Muster: MBI NpHUU HA CTAHLMIO PAHO.
a) IToe3n yxé ymén. 6) OHA nprILIE NO3IHO.
Mur npunyii Ha CTAHIHIO PAHO, HO MOE3A YXé YLIE.
MB!I IpHIINA HAa CTAHLMIO PAHO, 4 OHH NMPHULTA MO3THO.
1. MHe TpyaHO OBLIO BHINOJHHTH 3TO MOPYYEHHE.
a) A ero BrmousHUN. 6) S erd He BEImMONHUIN. B) EMY sterko 6u1-
JIo 3TO cAénars.
2. OH JaBHO 3aHMMAETCA PYCCKUM SI3BIKOM. -
a) B ero péuu ects onmibku. 6) B er6d péunm et ommbok. B) S
HAYajl H3YY4Th PYCCKHA A3BIK HEXABHO.
3. Tyum moxkpeUH HEGO.
a) Hoxma gé 6bu10. 6) IMomeén noxnap.
4. Ta 3apaya 6pu1a J€rkas.
a) Ora 3amava TpyaHas. 6) On penmin e€. B) OH He pewin e€.
5. JIBepb OTKpHLIACK.
a) Huxt6 He Bomén. 6) Bomeén He3aHAKOMBIH YeNIOBEK.

Ubung 101. Bilden Sie aus den einfachen Sitzen eine Satzverbindung und gebrau-
chen Sie dabei die passenden Konjunktionen (u, a oder xo).

Muster: Ora kHira HHTEpécHad. ¥ MEHA HET BPEMEHH €€ NPOYHTATS.
OTa KHATA HHTEPECHAS, HO Y MEHSl HET BPEMEHM €€ MPOYHTATH.

1. HéGo HaumMHAIO TeMHETH. 3aropaymck 3Bé3nnl. 2. CoOnHne 3a-
wio 3a ropel. Beuio emg ceeTnd. 3. Crano x6moaH0. MEI HOCHEIAIH
xoMoit, 4. Taém Orwto xapkxo. Houbro Ob1 Mop03. 5. Ha ymuune mén
Iox1s. BEuio xo0aH0. B nomMe Ge1no Terto u yrotao. 6. Ién qoxan,
IyJl HEMPHATHLIA CHIPOii BéTep. MHe He XOTEJIOCh BBIXOJATH U3 JOMA.
7. Hacrymin Béuep. BEuio Ouenb xapko. 8. Iloroaa 6eura mroxas.
ME1 penima OTJIOXUTH JLDKHBIE COPeBHOBAHMA, 9. Ha npyroi neHb

noréaa 6euta xopoumas. JIBDKHbIE COPEBHOBAHHS ONATH HE COCTOA- - ]

muce. 10. Tosapwuin 3Baj MeHS ¢ co00i#t 34 ropos. S ObLT 34HAT U OT-

kazancsa. 11. Moii ToBapuin XuBET B IEHTpe ropoma. SI xuBy Ha

okpaune. 12. Moit 6pat—cryaéur. Mos cecTpa e MmKONBHHIA.
13. MHe xoTénock YMTATh. Bee kHATH OBUTH MpoYHTaHBl. MHE GBLIO
ckyuro. 14. Bruto mo3muo. PaboTa mpomomkanace. 15. S yeran. Hix-
HO GBUTO mpomoskath paboTy. 16. Bece 6uenp ycraym. Ilpunuiocs
ycrpouths mepepbiB. 17. Bee orapixamu. OH mpomosmkan paboTatk.
18. Orot noM Gonbpmidit m HOBEIA. TOT MOM CTAPBIH H MaJeHbKHIA.
19. Mu goaro cryuanu. Hukto He oTkpbU1 HaM aBeps. 20. OH noBep-
HYN HaéBo. S nomén npamo. 21. Crymént MHOrO paboéTan Hax Ho-
knagom. Joxnan morydsics mHTepecHbI. 22. S cka3an emy o6 3ToMm.
On 3a65u1. 23. OH npeosonén néperie TPYAHOCTH. Tenépr eMy Jerko
pa6oTath. 24. ToBapuum ORI yxé roToBbl. OH BCE emeé cobupascs.
25. Cnpasa 6wut jiec. CniéBa 6bUTA peka.

Ubung 102. Lesen Sie die folgenden Siétze. Begriinden Sie den Gebrauch der beiord-
nenden Konjunktionen.

1. Conuue yxé MOBOJILHO BBICOKO CTOSJIO Ha 4ACTOM HEDe, HO
noust emé Guecténm pocoii. (Typz.) 2. TlbiBém noaro. I'mas xamuo
VILIET OTOHBKA, OIHAKO KAX/BIA NOBOPOT PeKit OGMAHBIBACT HALIA Ha-
,uexcnm (Kop. ) 3. B xOMHATy BOpPBAJICS CHJIbHBIN BETEDP, ¥ OyMAarn no-
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neténu co crond. (Yex.) 4. MHOro ApYrfix MpUMEPOB MHE B IOJIOBY
opuxOoauT, Aa Beerd He mepeckdxemn. (Type.) 5. T'masza erd yurasm, -
HO MEICHM Ovut manexo. ([1.) 6. Ilpéxne B rpycTHBIE MUHYTHI OH
ycnoxameaj ce6q BCAKAMU paCCY)KlIéHHSIMH TENEpPh XKe CM)" OBLIO He
mo paccyxaénuit. (Yex.) 7. OxHa OTI(prTbI 4 Ha CBET CBEYH 3aJICTAIOT
cépbie 6a6ouku. (Ilaycm. ) 8. T'éctu cn,uenn TECHBIM pr)I(KOM y cTo-
na, a Harama, ¢ KHAXKO#M B pykKax, IOMECTAJIACH B YIJIY, O JTAMIIOH.
(M L)oo, an OCBEIIAETCS COJIHIIEM, a 4eIoBéK — 3HAHUEM.([loca.)
10. CkoOpo cka3ka ckaswiBaercs, Oa He CKOpo aéno aénaercs. (Iloca.)

Ubung 103. Bilden Sie Satzverbindungen mit den Konjunktionen u, #u—#nu, a,
HO, 00HAKO, Hce, MO—mo, U, Aubo, He Mo —He mo.

Ubung 104. Schreiben Sie die folgenden Sitze ab und setzen Sie erforderlicherfalls
vor-die Konjunktionen ein Komma. Unterstreichen Sie die hauptrangigen Satzgheder

1. C x4AXm0it MEHYTON CTAHOBHJIOCH BCE CBETJIEE W BIAPYT SpKHE
COJTHEUHBIE JIy9Hd CHOTIOM BﬁIpBaJmCL ¥3-32 TOp H O3aPAIIH BECh JIEC.
(Apc.) 2. Comme YK€ CKPELUTOCH U HOYHEIE TEHU GI:ICTpo HaJBUTAJNCH
co CTOpOHLI néca. (J1.T.) 3. Moépe oTpaxaino oraa (bonapen H OBLIO
ycesmo Maccoit kENTeIX miaTeH. (M. F) 4. Mexcny TEM JIyHA Ha4aJIa
oneBaTch quaMn U Ha Mope nommnca tyMaH. (JI. ) 5. 3a Huenpom
CHHEIOT Jleca H Menmcae'r TIPOSICHABLIEECS HOUHOe HEGOo. ([aiid.)
6. IMpomnd 6xos10 vaca. 3enénplil OrOHL MOTAC H HE CTAJIO BUAHO Te-
Hé. Jlyna yXe€ CTOSIa BRICOKO Hal AOMOM M OCBEINAJIa CIIIMIA cafl,
nopoxcm TEOPTUHbI H poO3EL B uBeTHnKe népes JOMOM GBLIA OTYETIIH- -
BO Bmmm ¥ Ka3aJmMCh BCe OIHOTO I.[BCTa CTaHOBIWIOCE OYEHB XON01-
Ho. S BEImen U3 cana u He cnemd mobpén momoOH. (Yex.)

Ubung 105. Lesen Siedie folgenden Sitze. Begriinden Sie den Gebrauch der Konjunk-

tion u; sagen Sie, in welchen Fallen die Handlungen der durch # verbundenen Sitze
a) gleichzeitig vor sich gehen; b) aufeinander folgen; ¢) Grund und Folge bezeichnen.

1. Mre HyXH4 NONYTHAS MaliHA, ¥ 5 He CBOXY IJIa3 C HOPOTH.
(AHm) 2. Bérxm uBeTyme qepemeH CMOTDPST MHE B OI(HO, H BETEP
HHOTOA ycmnaeT Moit HHCLMCHHLIH CTOJI MX 6CJII>IMH nenecTkamu. (J1.)
3. L[yumo CTAJIO B CAKJE, ¥ s BHIILEN HA BO3MYX OCBeXHThCA. Houb
Y€ JIOXUIIach Ha FOPbL, U TyMaH HaYAHAT 6pom«rrb o yménbsaM. (J1.)
4. Brecréno MOpe, BCE B ﬂpI(OM CBETE, H rp03Ho BOJIHBI O Oéper Ou-
quce. (M. T'.) 5. 3ap# yxé naBHO noracia, u ensa 6emnés Ha HeOOCKIIO-
He e€ nocnénnuit cien. (Typea.)

6. ITpo3pauHblii jileC OOUH YEPHEET,

U enn ckBO3b HHEH 3€JIEHEET,
Y péuka mono npaom 6aectut. (I7)

’
.

Das Satzgefiige

Nebensitze konnen sich auf ein Satzglied des Hauptsatzes bezie-
hen:

In dem Satz: MHue cka3zamm, umo meoi b6pam cxopo npuédem. Man
hat mir gesagt, daf3 dein Bruder bald kommt.— bezieht sich der Neben-
satz auf das verbale Pridikat des Hauptsatzes ckazam. Der Nebensatz
antwortet auf die Frage umo? (Ymo Mue ckazamm? Was hat man mir ge-
sagt?) ‘.
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In dem Satz: 51 npunéc Te6€ T0, umo mul npocua. Ich habe dir das ge- |
bracht, worum du gebeten hast.— erldautert der Nebensatz das durch das |
Pronomen 1o ausgedriickte Objekt des Hauptsatzes. Der Nebensatz
antwortet auf die Frage umo? u .

In dem Satz: Kmo dwem, Tor Bcerna Hainér. Wer sucht, der fin-
det.—erlautert der Nebensatz das durch das Pronomen Ttor ausge-
driickte Subjekt des Hauptsatzes. Der Nebensatz antwortet auf die Fra-
ge kmo? (Kmo Bcerna Haitnér? Wer findet immer?)

In dem Satz: Mb! nonwmi o Toil Kopoére, komopas eead 6 néae. Wir -,
sind den Weg gegangen, der aufs Feld fiihrte.— erlautert der Nebensatz
das durch das Pronomen Toik ausgedriickte Attribut des Hauptsatzes.: |
Der Nebensatz antwortet auf die Frage ITo xaxéii mopore mui nomma?
Welchen Weg sind wir gegangen?

Manche Nebensitze beziehen sich nicht auf ein Satzglied des Haupt- “§
satzes, sondern auf den ganzen Hauptsatz: ; %

Koz04 mwvi go3spawdaucy domoii, Als wir nach Hause zuriickkehr- '
6uino yxé Temuoé. ten, war es schon dunkel. .

Der Nebensatz antwortet auf die Frage xo204? (Ko20d Grino
temMH0? Wann war es dunkel?) und bezieht sich auf den ganzen 4§
Hauptsatz.

Mui cnemiumm, nomomy umo 6si10  Wir beeilten uns, weil es schon
Yyowcé né3omno. spat war.

Der Nebensatz antwortet auf die Frage novemy? (Ilouemy Mol crie-
unum? Warum beeilten, wir uns?) und bezieht sich auf den ganzen Haupt-
satz. : ,

Die Nebensitze werden mit dem Hauptsatz durch a) unterordnen-
de (echte) Konjunktionen und b) unechte Konjunktionen, d. h. Wor-
ter, die Satzgliedfunktion haben und nur zusétzlich verkniipfende
Funktion haben, verbunden.

1. Unterordnende (echte) Konjunktionen (uro daf,
w1661 daf3, damit, éc;m wenn, xoThi obwohl u. a.) sind keine Satzglieder;
sie dienen lediglich zur Verkniipfung des Nebensatzes mit dem Haupt-
satz. ‘

Cectpa Hanmmcana, wro oHa npu- Die Schwester hat geschrieben,
€NeT B MOHEHENbHUK. ~ daB sie am Montag kommt."
Cecrpa npocia, urd6m e€ Bctpé- Die Schwester hat gebeten, daB

THI KTO-60 U3 Hac. jemand von uns sie (vom Bahn-
P hof) abholt. :
M=t crienniy, noromy uro 6xuto Wir haben uns beeilt, weil es
- yxeé mO3qHO. _ - schon spit war.
2. Unechte Konjunktionen sind Relativpronomen (xrTo
wer, 910 was, KOTOpbIH der, welcher, xaxlii welcher, ueit wessen) und
Relativadverbien (rae wo, Kyaa wohin, orkyaa woher). ‘

Cryaéntsl, KoTOpBie caanu 5k3a- - Die Studenten, die die Priifungen
MEHBI, YXé yéXaid OTAbIXATh. abgelegt haben, sind schon in
: die Ferien gefahren.
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In diesem Satz tritt als Bindewort das Relativpronomen korépuie
auf, das im Nebensatz Subjekt ist.

S npuHEC TO, YTO THI TPOCHIL Ich habe das mitgebracht, worum

du gebeten hast.

In diesem Satz ist das als Bindewort gebrauchte Relativpronomen-
yro zugleich Objekt des Nebensatzes.

Mer no#ném Tyna, rae Hac xayr  Wir gehen dorthin, wo auf uns die
TOBAPHIIHA. Freunde warten. -

In diesem Satz ist das Bindewort zugleich das Relativadverb, rze;
im Nebensatz ist es Adverbialbestimmung des Ortes.

Anmerkung.
Das Wort uro kann in dem einen Satz eine echte, in dem anderen eine unechte Kon-
junktion sein.

S BhAeN, 4TO OH NpHHEC. Ich habe gesehen, was er mitgebracht hat.

is) (wro ist hier eine unechte Konjunktion, weil es das direkte Objekt zum Verb npamnéc

1st

51 BAgen, 9T0 OH NPHHEC KHHUTH. * Ich habe gesehen, daB er Biicher mitge-
. bracht hat.

(uto ist hier echte Konjunktion, weil es kein Satzglied ist)

Im Hauptsatz kdnnen hinweisende Worter stehen (Demonstrativ-
pronomen wie TOT jener, der, Takéii solcher oder Adverbien wie Tam
dort, Tyaa dorthin, orryna von dort, Toraa dann, damals):

wortlich: :

KTto Bécen, TOT cMeéTcs. Wer frohlich ist, der lacht.

Haii Mae mocMOTpéTh Te KHArd, Zeige mir die Biicher, die du mit-
KOTOpBIE€ ThI MPUHEC. gebracht hast.

On He mpuiuén Torxa, xorga Bce Damals, als alle auf ihn warteten,
ero XOajm. . ist er nicht gekommen.

Mt mo#tném Tyaa, rae Hac xayT. Wir gehen dorthin, wo man auf
' uns wartet.

Hinweisende Worter im Hauptsatz korrespondieren mit Konjunk-
tionen im Nebensatz: TOT... KOTOPLI; TOT... KTO...; TO... 4TO; TAKO#...
Kakoii...; Toraa... Koraa...

Satzgefiige mit einem Objektsatz

Ein Objektsatz antwortet auf Fragen zu abhingigen Fillen. Er
dient als Objekt zu einem Satzglied des Hauptsatzes, meistens zum Pré-
dikat, oder er erldutert das durch ein Pronomen ausgedriickte Objekt
des Hauptsatzes: '

: . . Er weil}, daB er kaum allein mit
OH6 yx;zl;nﬁ;ﬁoqzmﬁ“ﬁmxg dieser A;rbeit fertig wird. (Was
pa6ory. (dmo on normmaet?) weill er?) :
On xéuer, urdé6pt Tosapuum mo- Er will, daB seine Freunde ihm
morai emy. (Ymo oH x04et?) helfen. (Was will er?)
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In diesen Sétzen sind die Nebensitze Objekte zu den Priadikaten dér

Hauptsitze (nomnmaer, xéuer).

OH He BEINOJHMN TOTO, 4TO emy
-mopywiym. (Yez6 on He BEIMOJI-
HI?)

Hano coobmirs 06 3ToM Kaxmo-
My, KTO Y44CTBYeT B 3T0i pa6o-
Te. (Komy HAZO co06ImATH 06
dTom?)

In diesen Sitzen erliutern die
sdtze (Toréd, Kaxmomy).

Satzgefiige mit einem Subjektsatz

Er hat nicht erfiillt, was man ihm ]
aufgetragen hatte. (Was hat er 3

nicht erfiillt?)

Man muB das jedem sagen, der an ;‘
dieser Arbeit beteiligt ist. (Wem

muB} man das sagen?)

Nebensitze die Objekte der Haupt-

Crapocra coobuyi HaM, 4To 3a-
4€T Mo XAMHH Oymer yépes He-
JEITEo.

S nymato, 4TO BCE CTYAEHTHI HA-
meH Tpynmbl Xopomod chamyT
3K3aMEHEL.

MBI pansl, ¥TO THI XOPOWIO CHA
3K33AMEHEL.

CTp4HHO, 4T0 OH HE MPHCIAJ HA
OJTHOTO IIMCHMA.

Der Gruppeniilteste teilte uns mit,
daBl die Zwischenpriifung in
Chemie in einer Woche stattfin-
det.

Ich denke, daB alle Studenten un-
serer Gruppe die Priifungen gut
bestehen werden.

Wie freuen uns, daB du die Prii-
fungen gut bestanden hast.

Merkwiirdig, daB er uns keinen
einzigen Brief geschrieben hat.

Als Pridikate, auf die sich der durch uro eingeleitete Nebensatz be-

zieht, kénnen auftreten:

a) Verben des Sagens und Denkens, der Empfindung und der sinn-

Ein Subjektsatz antwortet auf die Fragen zum Nominativ kto? wer?
und aro? was? Er ist das Subjekt zum Pridikat des Hauptsatzes, oder er

lichen Wahrnehmung (rosopits sprechen, sagen, cooOWATL mitteilen,
3asBIATL bekanntgeben, erkldren, nymats denken, IOHUMATS verstehen,
OKA3ATLCA sich herausstellen, panosaTes sich freuen, panoBars freuen,

erldutert das durch ein Pronomen ausgedriickte Subjekt des Hauptsat-

Zes.

YyBcTBOBAIOCH, 4TO NPHGMHAKACT-
ca Bechd. (Ymo uyBcTBOBA-
Joch?) '

Crano sicHo, 4ro mMet 3a6aymis-
Jamek. (Ymo cramo sicuo?)

In diesen Sitzen sind die Nebensitze Subjekte zu den Pridikaten '

" Man spiirte, daB der Friihling
naht. (Was spiirte man?)

Es wurde klar, daB wir uns ver-
laufen hatten. (Was wurde
klar?)

der Hauptsitze (4yBCTBOBAIOCH, CTAJIO SICHO).

Cnyuisiocs To, 4er6é HHKTO mHe
oxHAAN. (Ymo ciyurnocs?)
Oto#l paboTOil MOXET pPyKOBO-
IATHh TOJNILKO TOT, KTO MMéeT
Gonbmoi oubiT. (Kmo MOxer
PyKOBOAMTS -3TOM paboTOi?)

Es geschah das, was niemand
erwartet hatte. (Was geschah?)
Diese Arbeit kann nur jemand lei-

ten, der groBe Erfahrungen hat. . 3
(Wer kann diese Arbeit leiten?)

In diesen Sétzen erldutern die Nebensitze die durch Pronomen aus-
gedriickten Subjekte (To, ToT) der Hauptsiitze.

KONJUNKTIONEN, DIE OBJEKT- UND SUBJEKTSATZE EINLEITEN

Objekt- und Subjektsitze werden eingeleitet durch: uro daf3, ar66m
daf3, xak wie, 6§aro (6ya10 6b1) als ob, daf, mu 0b, xak 6bl He daf ...

nicht.

Die Konjunktion wro

Ein durch uro eingeleiteter Nebensatz bezieht sich in der Regel auf
das Pridikat eines Hauptsatzes, das durch Verben des Sagens und
Denkens, der Empfindung und der sinnlichen Wahrnehmung oder
Worter dhnlichen Inhalts ausgedriickt ist. Der Nebensatz erliutert den
Inhalt einer Mitteilung, eines Gedankens, einer Empfindung: :
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YARBASITBCR sich wundern, yIHBIATH wundern, 3HaTh. wissen, BRIETb se-
hen, cnenuaTe héren, 3aMeq4aTn merken, ayBcTBOBATS fiihlen, HPABHTHCH

gefallen u.a.): v

ToBapULIM cKa3d.iu MHE, 9TO 34B-
Tpa 6yner cobpamme. (Ymo
CKa347M MHE TOBAPHIIN?)

1 3udro, o 33BTpa 6yHeT cobpa-
HHe. (Ymo s 3maro? oder:
O 4ém s 3HA10?)

S cavuuan, aro 6ymet cobpanue.
(Ymo a cnemuan? oder: O yém
A cipnuan?)

Mb&1 youstisuce, uro TH paHO Bep-
uyscs. (Yemy Mbl ynusinuce?)

Hac ymumano, 9o Tel Tax paHo
BepHyJcs. (Ymo nac ymusiio?)

M=ue wupdsumcs, wroe OH Bcerma
BBINIOJIHAET CBOM © OBEINAHNS,
(Ymo mue HpasutCa?)

Die Genossen haben mir gesagt,
daf morgen eine Versammlung
stattfindet. (Was haben mir die
Genossen gesagt?) .

Ich weiB, daB morgen eine Ver-

sammlung stattfindet. (Was
weill ich? oder: Wovon weil3
ich?)

Ich habe gehort, daB eine Ver-
sammlung stattfindet. (Was ha-
be ich gehort? oder: Wovo
habe ich gehort?) ‘

Wir haben uns gewundert, daB du
so friih nach Hause gekommen
bist. (Woriiber haben wir uns
gewundert?)

Es hat uns gewundert, daB du so
frih nach Hause gekommen
bist. (Was hat uns gewun-
dert?)

Mir gefillt, daB er immer sein
Versprechen hilt. (Was gefilit
mir?)

b) Kurzformen von Adjektiven (pax froh, cuscring gliicklich, no-
BOJIEH zufrieder;, BHHOBAT schuld(ig), yBépen sicher u.a.):

Hétn pansl, 9T0 oTéL BepHYIICA.
(Hemy pagwr nétu?)

Die Kinder sind froh, da8 der Va-
ter wieder da ist. (Woriiber sind
die Kinder froh?)
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Marb 0do6d.1bHa, UTO CHIH MOCTY-
il B RHCTHTYT. (Yem JoBOIL-
Ha Math?)

Twi eunosdm, ITO MbI ONO3TATIH.
(B uém THI BHHOBAT?)

Bce ysépenvi, uro oH X0poIUO BEI-
IIOJIHAT TOpydeHue. (B uém Bce
YBEPEHBI?)

Die Mutter ist zuftieden, daB der
Sohn in das Institut aufgenom- 4

men worden ist. (Womit ist die
Mutter zufrieden?)

Du bist schuld daran, daB wir uns " §
verspitet haben. (Woran bist 3

du schuld?)

Alle sind iiberzeugt, daB er den
Auftrag gut erfillt. (Wovon §

sind alle iiberzeugt?)

c) pradikative Adverbien oder sdchliche Kurzformen von Adjekti-

ven (DpMSITHO angenehm, BADHO man sieht, cawnmHO man hort, Kadb
schade, 3amérno man merkt, cmenmoé ldicherlich, crpanmo furchtbar,

cTpanno merkwiirdig, nasécrno bekannt, sicno klar, nomsitao verstdnd-

lich, ynuBiiTenbuo sonderbar u.a.):

Hpusamno, uTo TOBAPHINM MEHS
nOMHAT. (Ymo npugTHO?)

Bidno, uro emy TpyAHO paﬁo-
TaTh. ('Imo Bunﬂo?)
AcHo, 4TO HAKO NPONOJDKUTD pa-
- 601y, (Ymo scuo?)
Kaaw (wcdaxo), 9To BHI ye3xkaere.
(4mo xanko?)

Es-ist angenehm, daB die Freunde {

mich nicht vergessen haben.
(Was ist angenehm?)

Man merkt, daB ihm das Arbeiten

schwer fillt. (Was merkt man?)

Es ist klar, daBB man weiterarbei-

ten muB. (Was ist klar?)

Schade, daB Sie fortfahren. (Was

ist schade‘?)

d) Kurzformen von Partizipien des Passivs (cka3zamo ist gesagt,
steht geschrieben, oobfiBsieno ist bekanntgegeben, noxa3zano ist bewiesen,

3améueno ist bemerkt u.a.):

B 06paBaérMM OELIO ckd3aro, 9TO
3alIdTa  JWCCEPTAIMH  CO-
CTOATCA B MOHEAENbHHAK. (Umo
6GBLIO CKA3aHO B OOBSBJICHHH?)

Bruio 06ss64en0, uT0 cobpaHue
HNEpeHOCUTCA Ha  IATHULY.

In der Mitteilung stand, daB die
Verteidigung der Dissertation 3§
am Montag stattfindet. (Was

stand in der Mitteilung?)

Es wurde bekanntgegeben, daB
die Versammlung auf Freitag g
verlegt wird. (Was wurde be- 34

Als Pridikate, auf die sich der durch uTo6m eingeleitete Nebensatz

bezieht, kénnen stehen:

a) Verben des Wiinschens, Bittens, Strebens oder Befehlens (xo-
Térh wollen, xenaTn wunschen TpeﬁonaTb Sfordern, verlangen, crpe-
MATbCH streben, GopoThen kampfen, 3a60THTLCH Sorgen, npochTs bitten,
nNpHKA3LBaThL befehlen, enérs lassen u.a.):

S xouy, uT60BI Bbl OTBETHIM Ha
jToT Bompoc. (Ymo s xouy?)

Tosapuu npociia, ¥ré6et s pan
eMy CBOH KOHCHEKTHL. (O uém
IpocAn ToBapum?)

Ona 3a66munace, 9T66B1 B 1OME

Beerna Owul mopsanok. (O uém:

oHA 3a66THIACK?)

Ich mochte, daB Sie auf diese Fra-
ge antworten. (Was mochte
ich?)

Mein Freund hat gebeten, daB ich
ithm meine Konzepte gebe.
(Worum hat mein Freund gebe-
ten?)

Sie sorgte dafiir, daB im Hause
immer Ordnung herrschte.
(Wofiir sorgte sie?)

b) pridikative Adverbien, die ausdriicken, daB eine Handlung not-
wendig oder erwiinscht ist (uykHno, HA0, HReobX0mAMO es ist notwendig,

KeJATENBHO es ist erwiinscht):

Hyxcro (#4do), 9r60ul crenraséra
6n114 roTOBa X cy660TEe. (Umo
HYXHO?)

Heobxodumo, 4réénl Ha coOpa-
HHH IPHUCYTCTBOBAJM  BCE.
(Ymo neobxomamo?)

Es ist notwendig, daB8 die Wand-
zeitung bis Sonnabend fertig
ist. (Was ist notwendig?)

Es ist notwendig, daB alle an der"
Versammlung teilnehmen.
(Was ist notwendig?)

c¢) sichliche Kurzformen von Partizipien des Passivs (Béaemno es ist
befohlen, angeordnet, npukazano es ist befohlen):

ITpuxasano, wrébm BCE COGpa-
JIACH K AeBATH YTpa. (Ymo npu-
Ka3ano?)

Es ist angeordnet worden, daB
sich alle um 9 Uhr morgens ver-
sammeln. (Was ist angeordnet
worden?).

Nach einigen Wortern (cka3arb sagen, HanUCATL schreiben, npeay-

(Ymo GrL10 06BABNIEHOT)
‘ kanntgegeben?)

Die Konjunktion uro6mt

npeIATh warnen; CKA3aHo es ist gesagt, wanhicano steht (geschrieben),

-“BAKHO es ist interessant u.a.) kann sowohl 4ro als auch 4yré6st stehen;

dabei hingt der Sinn des Satzes von dem jeweiligen Gebrauch dieser

* Ein durch wré6m1 eingeleiteter Nebensatz bezieht sich auf das Pridi-
kat eines Hauptsatzes, das durch ein Wort mit der Bedeutung des |
Waunsches, des Strebens, der Bitte, der Forderung oder des Befehls aus-

gedriickt ist:

51 xouy, 408 BBI MeH$ TIPABHIT-
HO TIOHSLTH.

Vuiitens mpébyem, 9T60bl yieHH-
KA ObUIM BHAMATEJILHBI.

Hyxcro, uT60Bl BCE YYACTBOBAJIA
B 3Toit pabore.
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Ich méchte, daB Sie mich richtig |

verstehen.

Der Lehrer verlangt, daB die

Schiiler aufmerksam sind.

Es ist notwendig, daB sich alle an

dieser Arbeit beteiligen.

Konjunktiohen ab.

Vergleichen Sie:

On cxa3aa, ¥ro TOBApHIH npu-
IIUIH.

Er sagte, daB die Genossen ge-
kommen sind (seien).

B tenerpamme 6110 ckdzano, 4TO

OH TIpuéxa.
In dem Telegramm stand, daB er
angekommen ist (sei). v
Bdoscno, uro Bce 5TO NOHSIN.

On ckazda, 4ré0m1 TOBApHLIA
TOPUIIUTHA.

Er sagte, daB alle Genossen kom-
men sollen.

B Tenerpamme 6110 ckd3ano,
4YTO0BI OH NpHEXAJL

In dem Telegramm stand, daB er

kommen soll.
Baxcro, urébm Bce 3TO NOHANN.
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Wichtig ist, daB} alle es verstanden Wichtig ist, daB alle es,verstehen.ji

haben.

Die durch uro eingeleiteten Sitze driicken die Mitteilung iiber eine *
Tatsache aus, wihrend die durch =ré6mr eingeleiteten Sétze einen |

Wunsch oder eine Bitte wiedergeben.

Ubung 106. Lesen Sie die folgenden Sitze. Begrinden Sie den Gebrauch der Kon-

junktionen umo und uméber.

N i

1. 51 nyman, uro noréaa Gyaer miaoxas. 2. VTpoMm s ysizes, 4ro §
conHne Apko cBéTHT. 3. S y3HAJN, YTO MPOXAETCH HOBHIN yYéOHHK.
4. Tosapu x64eT, YTOOLI 51 Kymi eMy yueOHuK. 5. 51 ckasin ToBipn- |
Iy, 9TO KYIIO eMmy y4éOnuk. 6. CecTpa HamMcana MHe, 9TO CKOPO
npuézer. 7. CécTpa npocina, 4Td6s! st €€ BeTpéTmi. 8. Bpau ckasan,
uro 607bHOH RODKEH NexAaTh. 9. Bpau cka3an, yTd6nl OOMBHOM je-

xan. 10. HyxHO, 4TO6bH GONBHON NPHHMMAN 3TO JEKAPCTBO.

11. CrpanHo, 4T0 OH [0 cHX NOp He BepHycs goMOi. 12. Heobxomimo, 3

4TO0BI Bpay IpHEXajl CerOaHs. »
Ubung 107. Setzen Sie die Konjunktion umo oder umd6ui ein.

1. 51 xorén, ... MOA TOBAPHIIM CKOPEE BEPHYIINCH M3 AOMA OT/bIXA.
2, 51 ceromms y3HAIN, ... MOH TOBADMIIM BEPHYJIMCH M3 IOMa OTOBIXA.
3. Ona noyyBCTBOBANA, ... OUEHb YCTAJIA M HE MOXET NPOJOJDKATH pa-
66t1y. 4. I3 3TOTrO MUCHMA 51 Y3HA, ... MOSl CECTPA OCTYIAIA B YHH-
BEPCUTET. 5. MaTh BCerfa XOTéna, ... CECTPA MOCTYIAJIA B YHUBEPCH-
T€T. 6. [IpenonaBaTeNs MONPOCHII CTYAEHTOB, ... OHA eIIé pa3 OpoYH-
tam TexcT. 7. [IpenonaBitens cka3an cTyaéHTaM, ... OHH JOJDKHEL
€€ pa3 MPOYUTATH TEKCT. 8. MBI pAbL, ... THI XOPOIIO CAaJ 3K34MEH.
9. MbI Bce XOTEIH, ... THI Xopomo caan sk3amen. 10. Cocéaxa ckazaa,
... KO MHE IpUX0 U1 KTO-T0. 11. S monpocin Moerd apyra, ... OH npH-
wén ko Mee. 12. HyxHo, ... BBl MeHi NpaBunsHO mousutd. 13. A ay-
Maro, ... Bbl MEHS IPABHIbHO NOHsH. 14. Bee XoTT, ... 34BTpa 66114
xopomas nmoréaa. 15. Bee noBOsbEDL, ... BYepa 6BiT4 XOpOmas nordaa.

Ubung 108. Ersetzen Sie die Konjunktion umo durch umd6e:. Sagen Sie, wie sich da-
bei der Sinn der Satze dndert. :

1. TOBAPHIIM CKA34JTH, YTO THI HAIMCAT CTATBHIO [UIS CTEHTA3ETHI.
2. Marp HanmMcana, 9To cecTpa mpHéxana K Hedl. 3. OH emg pas mo-
BTOPIJI, YTO €My NPHUHECIH 3TH KHUTH. 4. OHA M03BOHIIIA 1O Tenedo-

Hy M CKa34Jia, YTO BCe TOBAPHILH COOpaCh y He€. 5. Bpau ckasa, 4ro-

GoMpbHON NMpHHUMAN 3TO JIEKAPCTBO. 6. Mol Apyr cKa3ayj MHe, ¥TO
s an eMy HHTEpECHYI0 KHATY. 7. BaxHO, 9T0 paboTa 6bII4 3aKOHUEHA
B CPOK.

Ubung 109. Bilden Sie Sitzgefiige. Verwenden Sie im Hauptsatz die unten angege-
benen Worter und im Nebensatz die erforderliche Konjunktion wmo oder uméber.

1. 3HaTh, TOHMMATH, 3a60THTECS, TPEGOBATD, yYAMBATLCS, XOTETH,
uyBCTBOBaTh. 2. Pax, BuHOBAT, yBépeH, nosonen. 3. Hpasurbes,
YYBCTBOBATHCA, Ka34ThCA, OKA3aThCsA, MOTPEGOBaThCs. 4. SICHO, HYX-
HO, XaJlb, KENATENBHO, PEIIEH), IIPHKA3AHO, YIUBATENHLHO, H3BECTHO.

Ubung 110. Ersetzen Sie die einfachen Sitze durch zusammengesetzte.
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a) Muster: ToBapui néuan OMWAGOYHOCTL CBOETO MHEHHS.
ToBApHIN noéHAL, umo e20 mHéHue owlibouHo.

1. OnBITH OATBEPANIIA MPABIIBHOCTD MEPBOTO MIPETION

2. Bece MpHU3HAKOT HEOOXOMAMOCTD KPUTHKM ¥ CAMOKPATHKH, 38
HEP HOKa3an menecoo6pa3HOCTh MPEMEHEHHsST HOBOTO METOANY
b) Muster: Bce paasl HACTYIVIGHAIO. BECHEL, i
. Bce pdowst, umo nacmyniiaa éecha. _
1. Hanéroce Ha noMolns ToBApHiei. 2. MBI BEpUM B noGETYE
mupa. 3. MaTh yaWBIJIACh PAHHEMY BO3BpAILIEHHIO ChIHA. 4. ']
ob6panoBanuck npué3ny otua. S. S He 3HaJ O erd BO3BPAILEHUM, |
¢) Muster: OH nonpocin NOMOLIM y ApY3€il. )
OH nonpoctia, umé6er Opy3va emy nomozan. ‘

1. MBI DOJDKHBI KOOUTHCS XOPOMIEH COAYH IK3IAMEHOB BCEMH CTY

r F4 a2 r ” 7 . I3

JAEHTaMH HAIeH rpymmsl. 2. MBI IPUIOXKAIM BCE CAIIBL K AOCPOYHOMY' )
BBINOJIHEHHIO IUIaHA. 3. Ml 6y1eM CTpeMATLCS K yCTaROBAHMIO ADY-
JKECTBEHHBIX OTHOLICHWH CO BCEMM CTPAHAMH.

ZUM GEBRAUCH DER ZEITFORMEN DES VERBS
IN DEN DURCH YTO UND YTOBbI EINGELEITETEN NEBENSATZEN

In einem durch urdom eingeleiteten Nebensatz wud das Priidikat
stets durch ein Verb in Préteritum ausgedriickt, un gig davon,
wann die Handlung vor sich geht.

HyxHo, 4r66bl BLI 6ce20d nawmmd-  Es ist notwendigdithr immer
am paboTy B 9 9acos. um 9 Uhr beit an-

fangt.
HyxwHo, uré6s1 BB 3d6mpa mawa-  Es ist notwendi WY morgen
JH paboTy B 9 9acos. um 9 Uhr mit'§ rbelt an-
fangt. '

Hyxro 6ruto, urdé6el BeI 6uepd  Es war notwendig, §
nA4a/m paboTy B 9 wacos. um 9 Ubhr mi

In einem durch 4ro eingeleiteten Nebensatz kann ¢
sens, im Préteritum oder im Futur stehen. Die Zeitfors
Nebensatz héngt jedoch nicht von der Zeitform des
satz ab: o

B cBoéM mHCBEME OH coobwydem,
In seinem Brief teilt er mit,

B cBoéM mHCBEME OH coobwyiin,
In seinem. Brief teilte er mit,

B cBoéM mHCBEME OH coobwyim,
In seinem Brief wird er mitteilen, ‘
B cBOEM NMHCBME OH coobwdem, | 9TO OH CKOPO 383
B cBOéM mHCBME OH coobwyii, 00TYy.
B cBOéM muceEMé OH coobwum, dabB er seine Arbejt
B cBoéM muCBEME OH coobwydem, | 410 paboTa yNé 4
B cBOEM mHCBEME OH coobwyi, daB die Arbeit berg
B cBoéM muChbMéE OH coobwuim, ’

4T0 e MAYT X
daB es gut geht.




Das Prisens im Nebensatz gibt an, daBl die Handlungen des Hauptw“ﬂ
und des Nebensatzes gleichzeitig verlaufen. Das Pridikat des Haupt- §
satzes kann dabei im Prisens, im Priteritum oder im Futur stehen.

A upscmayro,

Ich fiihle, YT0 €My He HPABHTCH MOI OTBET.

A upecmeosaa, daB ihm meine Antwort nicht gefalit.

Ich fiihlte,

Ona zosopiim, 9YT0 OHA 3aHATA M NOITOMY He MOKeT MOWTH
Sie sagt, B TEATp.

OHna crasdaa, '

Sie sagte, daB sie beschiftigt ist (sei) und deswegen nich

Ona cxdorcem,

ins Theater gehen kann (konne).
Sie wird sagen,

HAcno, 9TO OHA HEé X6WeT y4ACTBOBATH B 3TOM pasro- i
Es ist klar, - BOpe. : L
daB sie an diesem Gesprich nicht teilnechmen
will.
Briao Acno, YTO OHA He XOTé/IA YYACTBOBATH B 3TOM pasro-
Es war klar, BOpe. .

wollte.

Das Priiteritum des Verbs im Nebensatz gibt an, daB die Handlung
des Nebensatzes der des Hauptsatzes vorausgeht. '

OH ckazaa,

Er sagte, 4yT0 OH pabdTan Ha 3aBOzE. )

OH 2oeopum, | daB er im Betrieb gearbeitet hat (habe).
Er sagt,

Ona qusd/ta, yro Omima 3amaTd  Sie sagte, daB sie beschiftigt war
M TOSTOMY He MOrjad HoHTH und deswegen nicht mit uns ins
C HAMH B TEaTp. Theater gehen konnte.

Das Futur des Verbs im Nebensatz gibt an, daB die Handlung des
Nebensatzes der des Hauptsatzes folgt. \ ) :

OH ckazaa, .
Er sagte, 9o Gyner paGéTaTh Ha 3aBOXE.
Ou 2060pum, | daB er im Betrieb arbeiten wird.
Er sagt,

'OHA ckazdaa, | wTo GYyAeT 3aHUTA M MO3TOMYy He CMOKeT NOHTH
Sie sagte, B TEATp.

Omua zoeopum, | daB sie beschéftigt sein wird und deswegen nicht ins
Sie sagt, Theater gehen kann.

Ubung 111. Sagen Sie, wodurch sich die Sitze eines jeden Paares in ihrer Bedeutung
unterscheiden. '

1. ToBapwix cka3a, YTO OH XO4eT modTi ¢ HAMH B TeaTp. ToBa-
PMIII CKa34J1, YTO OH XOTEJ MOMTH C HAMH B TeaTp. 2. Bpat Hamucan,
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YTO OH He MOXET IPHEXATh IETOM K MATEpH. Bpat Hanucdn, ¥To oM ne
CMOT IIpHéXaTh J1ETOM K MaTepH. 3. OH4 cxa3ina, ¥To 3uder dry néc-
mo. OHA cka3anma, 4To 3HANA 3Ty nécHio. 4. A cka3dn, ¥To K KepHych

daB sie an diesem Gespréich nicht teilnchmen §

noMo6it nozmro. S cka3an, uTo s BepHYICA JOMOH noInHO.

Ubung 112. Ersetzen Sie das Priteritum im Nebensatz durch dus Prisens, Sugon Sie,
wie sich dabei das Zeitverhiltnis zwischen Haupt- und Nebensatz indert.

1. OHA cka3ina, 4TO OHA YIANach Ha HCTOpPAYECKOM daxyibTére.
2. CTyZ@HT CKa34J, YT OH WIOX0 MOHUMA 3TOT TekeT. 3, OHd oTéru-
na; 9T0 y Heé Hé 610 cBOGOAHOTO BpéMeHH. 4. BonbHOMA cxasdn, yro
emy GriI0 X6M0AHO. 5. S 3aMETHN, 4TO OHA MIAKaa.

HINWEISENDE WORTER IM HAUPTSATZ

Ein durch uro, aré6m eingeleiteter Nebensatz kann sich sowohl un-
mittelbar auf das Pridikat des Hauptsatzes als auch auf das hinweisen-
de Wort To bezichen, das beim Pridikat des Hauptsatzes steht.

Sitze ohne hinweisende Worter

MHe coobLiIM, 4T0 MOs CTaThi
6ymeT HanewyaTaHa.

Man hat mir mitgeteilt, daB mein
Artikel veroffentlicht wird.

Sl yBépeH, 4TO OH CACPXKHT CBOE
CJIOBO.

Ich bin iiberzeugt, daB er sein
Wort halten wird.

MHe HpABHUTCS, WTO OH BCErJA
BBINOJIHSAET CBOH O0eImAHN.
Mir gefillt, daB er immer sein

Versprechen hilt.

Sédtze mit hinweisenden Wortern

Mue cooOUIN 0 TOM, YTO MO#
craThi OyeT HanewaTaHa.

Man hat mir mitgeteilt, daB mein
Artikel verdffentlicht wird.

51 yBépEH B TOM, MTO OH CAEPXHT
CBOE CJIOBO. _

Ich bin iiberzeugt davon, daB er
sein Wort halten wird.

Ms=e HpaBHTCS TO, 4TO OH BCEraa
BHITIOJIHAET CBOM OOeIIAHNS.
Mir gefillt es, daB er immer sein

Versprechen hilt.

In einigen Fillen ist das hinweisende Wort unentbehrlich:

I'niBHas TPYOHOCTH coOCTOSANA
B TOM, 4TO YYACTHHKH KCIIEaM-
UM [UI0XO 3HAJM MapIpyT.

JlupéxTop HAYaJ ¢ TOrd, YT0 M-
HO TIO3HAKOMHUJICS CO BCEMH.

Die groBte Schwierigkeit bestand
darin, daB die Teilnehmer der
Expedition die Route schlecht
kannten.

Der Direktor begann damit, da83
er sich mit allen personlich be-
kannt machte.

Ubung 113, Setzen Sie das hinweisende Wort mo in dem erforderlichen Fall mit oder

ohne Priposition ein.

1. MBI HAZEATACH ..., YTO B BOCKPECEHBE GyeT Xopoimasnorosa.

2. 51 6B1 paj..., UTO MeH# MpUrJIACHIM Ha 3TOoT Béyep. 3. HukTO He
COMHEBAETCH ..., HTO Thi YCHEIHO CAAIL 3k3aMensl. 4. OH noGuBANCS
.., 9TOGBI €My pa3pelnuM NepedTH Ha MEAMUMHCKHA (aKyIbTeT.
5. 51 maBHO MEYTAJ ..., YTOOLI NOMACTE Ha HTOT CHEKTAKIb. 6. S Onln
OueHb MOBOJEH ..., YTO MHE NPEMIOXIAIM OWIéT Ha 3TOT CIEKTAKID.
7. OH BCera TBEPIO BEPHI ... , UTO EMY YAACTCA JOOHTLCS CBOEH HEH.
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8. OH ObuT yBEPEH ..., YTO B CIy4ae HEOOXOOWUMOCTH TOBADHILH €It
NOoOEPXKAT. . :

_bpbung 114. Erginzen Sie die folgenden Satzgefiige durch Nebensitze mit umo oder 1
umaobw:

1. TpyAHOCTD 3aK/IIOYAETCS B TOM, .... 2. Hama 3amaua cocron
B TOM, .... 3. IIpéca koHudeTcs TeM, ... . 4. [Ipenogasatens HAYan ypok 3
C TOTO, .... 5. Besd CnOXKHOCTE 3TOT0 BONpOCa 3aKIFOYAETCSA B TOM, ... . §
6. Lean :'aTo?‘l pabOThI COCTOA B TOM, ... 7. Pemas 3Ty npoGnemy, §
HAZIO UCXOOATH U3 TOTO, .... ' ‘

Ubung 115, Verwandeln Sie die cinfachen Sétze in zusammengesetzte.

1. Mbl cTpeMAMCS K OBJAACHUIO NPABUILHOM PYCCKOM DPEYBIO

2. Yuurenb TpéOyeT oT y4eHMKOB BHUMAHMA. 3. OH He HaJfeTCs Ha |

| YCTICIIHOE OKOHYaHHWe HaleH paboThl. 4. HapOasl CTpEMSTCS K periié-
HHEO MEXIYyHapOIHBIX npobaéM myTéM meperoBOpoB. 5. JMasieKTh-:

Yeckuid METon TpéOyeT pacCMOTPEHNUS ABIEHUN B IBHXXEHHH, B Pa3BH

ThH. 6. Paboune noGMBAIOTCS HEYKJIOHHOTO MOBBINIEHUS IPOM3BOH- 3

TENbHOCTH TPYIA. ' '

Die Konjunktion kak

Ein durch kak eingeleiteter Nebensatz bezieht sich gewohnlich auf
das Priddikat eines Hauptsatzes, das durch Worter der sinnlichen j§
Wahrnehmung ausgedriickt ist (BaneTs sehen, casmuarh horen, 3amé-
TATH erblicken, merken; BamHo (es) ist zu sehen, man sieht, cavnumo (es)
ist zu héren, man hort, 3amMéTHo man merkt):

S etiden, kak on Bomé B BecTH- Ich sah, wie er die Vorhalle betrat
OrOJIb M TOMIEN MO JIECTHHIIE. und die Treppe hinaufstieg.
Mul caviuasu, kak nponerén ca-  Wir horten, wie ein Flugzeug vor-

MOJIET. beiflog. '
B xoMHate 6bla0 cavuuno, xak In Zimmer konnte man horen,
OHH KPUYAJIH H CMESIIHCE. wie sie schrien und lachten. -

Nach den Woértern siimers, CJBMIATD, 3aMETHTD, BAJHO, C/LIIIHO,
3amérno kann auch die Konjunktion 4ro stehen. ,

Stehen im Hauptsatz die Verben ecMotpérs sehen, ansehen, cnymars
horen, nabmonars betrachten, beobachten, ciieits folgen, moGoBATLCH
bewundern, so steht im Nebensatz nur xak:

Sl nexan Ha cnuHé M cmompéa, Ich lag auf dem Riicken und sah,
Kak 1o Hé6y MéIyIeHHO JBUTra- wie am Himmel die Wolken da-
JIUCh 06aka. hinzogen. ‘

Mbl nabaroddau, kak néta urpanmu - Wir beobachteten, wie die Kinder
BO JBOpE. auf dem Hof spielten.

Anmerkung: Kak kann nicht nur eine echte, sondern auch eine unechte Kon-
junktion sein. Stehen im Hauptsatz Verben des Sagens oder Denkens (rosopirs spre-
chen, cnpAmuBATS fragen, paccKA3LIBRTD erzdhlen, 3AATL wissen, NOHAMATS verstehen, xj-
MaTh denken u.a.), so ist kak eine den Nebensatz einleitende unechte Konjunktion, die
durch logische Betonung hervorgehoben sein. kann. Im Nebensatz tritt dieses Wort als
Adverbialbestimmung der Art und Weise auf:
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Mein Freund fragte mich, wie ich diese

‘ToBapHIn cnpociia MEHA, KaK S PEIIA 3Ty

3aaavy. Aufgabe gelost habe. . o
ToBapuil pacckasda HaM, Kak oH otnox- Der Genosse erzihlte uns, wie er sich im
HYJ JIETOM. Sommer erholt hatte. .

Der Ersatz des Wortes kax durch die Konjunktion uro ist entweder unméglich oder
verandert den Sinn des Satzes.

Ubung 116. Lesen Sie die folgenden Sitze; nennen Sie die Sétze, in denen die Kon-
junktion xax durch umo ersetzt werden kann, und geben Sie an, wo ein Ersatz unméglich
ist. .

1. OHA ¢ rpycTBIO CMOTPEIA, KaK BETEP KPYXKHII B BO3JIyXe KEITHIC
JACTBS. 2. S JIeXAT B IOCTENH M CIIYIIAJ, KaK JOXIb CTYIAJ MO KPEI-
me. 3. Mu1 9dcTo xoamuau Ha Géper CMOTPETH, KaK 3a MOPEM CalIOCh

~ conHue. 4. B oxHO OBUIO BAAHO, KaK K BOPOTaM NOIbEXaja MAIIAHA.
5. Manpunk HaGMIOOAJ, Xak MypaBbl MOJ3a)ld IO CTBOJNY AépeBa.

6. Bapyr Mul YCJIBHIIAIH, KaK 3aCKpPHIENa IBEPh H KTO-TO BOLIET B CO-
cénHIOK0 KOMHaTy. 7. Sl yBéeNn, xak OHA MOMOIILUIA K NPENOAABATEIIIO
H CTaja o0 Y€M-TO Pa3roBAPUBATH ¢ HUM. 8. BELIO CBMIIHO, KaK 3a OK-
HOM IIIyMEJT BETEP.

Die Konjunktion 65715"0 (6yaro 6nI)

Mit 6yaro, 6yar0 661 werden Nebensitze unsicheren Inhalts einge-
leitet. Diese Nebensitze beziehen sich ebenso wie Sitze mit der Kon-
junktion uwre auf Verben des Sagens, Denkens und der sinnlichen
Wahrnehmung (roBopith sprechen, pacckasuBaTh erzdihlen, pymartn
denken, xa3aThes scheinen, cuiitbess im Traum sehen, NOCIERIATHCS
scheinen u.a.):

S caviuaa, 6yaro Be yesxaere.  Ich habe gehort, daB Sie fortfah-
ren.
Mge nocavimanoce, 6yare xto-to Es schien mir, als rufe mich je-
30BET MEH]L. mand.

Ubung 117. Lesen Sie die folgenden Sitze. Sagen Sie, wie sich der Sinn der Sitze dn-
dert, wenn man statt der Konjunktion yumo die Konjunktion 6yomo (6y0mo 6s1) einsetzt.

1. 51 cnpnuan, 9To B epee3XkAaeTe Ha APYryio kBapTapy. A cikl-
man, 6yATO BB mepee3xkaere Ha APYryro ksaptupy. 2. FoBopdr, 4To
OH4 B MOJyoJ0CTH OBINA Kpacasunel. ['oBopsaT, 6yATO B MOIOOOCTH
oHA Ob1n4 xpacaBuneit. 3. Ona gymaet, 9To 3Ta paboTa €l mo chHiaMm.
OnA nymaert, 6yaTO 3Ta pabdTa eit mo cinam. 4. Mue ckasanm, 4yTo 3a-
9€T 110 XAMHH OTJIOXKEeH. MHe cka3anu, 6yaTo 6Bl 3aY€T 10 XAMHH OT-
JIOXKEH. ‘

Die Konjunktion ma

Ein durch jym eingeleiteter Nebensatz bezieht sich auf das Pradikat
eines Hauptsatzes, das ausgedriickt ist durch Verben wie cupocirs fra-
gen, Y3HATB sich erkundigen, mnath warten, He 3HaThb nicht wissen, He
NORATH nicht verstehen, ne NOMHUTL sich nicht entsinnen oder durch
Worter wie HeH3BeécTHO es ist unbekannt, man weif nicht, nesicio es ist
unklar, nenonfTHO es ist-unverstdindich, uHTepECHO .es ist interessant:
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IIpoxoxwuit cnpoci, nanexé JIH
no Ommxaiieii crammu Me-
TPO. -

S ne 3ndw, 6YOET MM y MEHS CBO-
60aHOE BpeMA.

Heu3zgécmno, BepHETCS JI OH Cce-
roans.

Humepécno, Oymer mm 3aBTpa
JOXIb.

Der Passant fragte, ob es noch 4

weit bis zur nidchsten Metrosta-
tion sei.

Ich weil3 mcht ob ich freie Zeit
haben werde

(Ich) weiB nicht, ob er heute zu-
ruckkommt.

Interessant (wire zu erfahren); ob

es morgen regnen wird.

Bezicht sich ein durch am eingeleiteter Nebensatz auf das Verb -4

cnpocits fragen, so driickt er eine indirekte Frage aus: SI cmpocim:
«MbI ckOpo 6yneM YXuHaTH?»

(Direkte Frage)
Ich fragte: ,,Werden wir bald Abendbrot essen?* .

A copocin, ckOpo MM Mbl 6YAeM yKHUHATB.

(Indirekte Frage)

Ich fragte, ob wir bald Abendbrot essen wiirden.

(Zu Sidtzen mit der Konjunktion sm siche S. 599.)

Ubung 118. Lesen Sie die folgenden Sitze. Sagen Sie, wie sich die Sitze eines jeden
Paares in threr Bedeutung unterscheiden.

1. 4 He 3HaN, YTO HYXHO eme pas nponepmb Beiyucénus. 5 He
3HAJI, HYKHO JIH e1é pas IPOBEPHTH BEIYMCHIEHHUS. 2. Mue HE GbLIO H3-
BECTHO, YTO ona npuéxana. Mae ne 6p110 nanecmo, npnexana JIM OHA.
3. M=l He 3HAIH, 4TO THI MOCTYIIHJI B mw'm'ry'r MBI He 3HAJH, NOCTY-
AT JIH Thi B nncm'ryT 4, I/Imepecno, 4TO 3Ty l(OHTpOHBHyIO pa60Ty
BCE c*rynem*u Hanucam xopomod, VHTEpECHO, XOPOINO JIN CTYJAEHTHI
HaNUCAIIA 3Ty KOHTPOIbHYI paboTy?

Ubung 119. Ersetzen Sie die Konjunktion ymo durch die Konjunktion 4u und ver-

dndern Sie dementsprechend die Wortfolge im Nebensatz. Sagen Sie, wie sich dadurch
der Sinn des Satzes gedindert hat.

Muster: HukTO He 3HaJ, ¥Mo mbl CKOPO 6ePHEULCA.
Huktd He 3HaN, CKOPO AU Mbl BEPHEULCR.

1. A He 3Hau, 4TO KOHLIEPT yxce Haqancn 2. Mu1 XK ITAJH, 9TO OH OT-
BETUT Ha 3TOT onpoc. 3. Huxomy Hé b0 mnecmo, 4TO B cyGGOTy
6y)1e'r 3xcxypcpm 4. Tonapvmm He 3HAJIM, YTO OHA XO4YeT MoéXaTh
C HPIMH 34 roponu. 5. HuxTO He cka3an MHC 4TO 4 IIOJDKCH 3aiTA B J.IC-
KaHAT. 6. BonbHOM He 3HaJ, l'ITO eMy nonr 0 IIpPII.IeTCH JIEXKATH B IIOCT! C-
JIA.

Ubung 120. Erginzen Sie die Satzgefiige durch Nebensitze mit der Konjunktion su.

1. A xouy 3HAT, ... 2. [[pyabﬂ 4aCcTO cnpaumnanu MeHd, ... 3. Hu-
KTO HE MOT MOHATD, . . 4. Ilo cux nop 6510 HEM3BECTHO, ... 5. Bee KA,
.. 6. 5 HUKAK He MOT BCIIOMHUTE, ... 7. MBI R0ATr0 CHOpHIIH,

8. HedcHo, ... 9. Mue untepécHo, ... 10. Ox HHKOMY HE XOTEJI CKa3aTh,
.. 11. Hamo y3maTs, ...
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Die Konjunktion kax 6ui ne

Ein durch xak 6ul me eingeleiteter Objektsatz bezieht sich auf das
verbale Priadikat eines Hauptsatzes, das eine Befiirchtung oder Unruhe
ausdriickt (Gofiteen (sich) fiirchten, Angst haben, onacéTbes befiirchten,
ocTeperaTbes sich hiiten, Gecnokéurbes beunruhigt sein, BO/IHOBATBCH
sich aufregen): A 6osaca (MBe 6610 cmpduro), Kak bl BOJIHBI He Tiepe-
BepryH 10aKYy. (Das heiBt: A 60441ca, uro BOJIHEI NEPEBEPHYT J0A-
Ky. Ich befiirchtete, daB das Boot durch dze Wogen kentern kdnnte.) Mui
onacaauce, Kak Obt He HCHOpTHJIaCL noroga. (Das heiBt: Msl onacd-
Alicb, 9TO TOrdna ucnoprurca. Wir befiirchteten, daf wir schlechtes
Wetter bekommen.)

In den mit xax 6w He eingeleiteten Sédtzen steht wie bei uré6m das
Verb im Prateritum, hat aber nicht die Bedeutung der Vergangenbheit.
Vor dem Verb des Nebensatzes steht eine Verneinung, obwohl die Aus-
sage nicht verneint ist. In der Bedeutung von kak 6nI He kann mitunter
yT06m stehen: Mu1 604.4uce, 9TOOBE OrOAa He MCIIOPTHIIACK.

Ubung 121. Ersetzen Sie die Konjunktion ymo durch xax 6w we und verindern Sie
dementsprechend den Satz nach folgendem Muster. -

Muster: Mul Sofuce, umo noz2éda ucnépmumcs.
M=t 604THCB, KaKk 6b: no260a He ucnopmuaace.

1. Mats 6osutacek, uro peGéHOK mpocTyauTcs. 2: Mu1 Gecnokom-
JIKCh, ¥TO THI 3a0ymems npuiTA Ha cobpanme. 3. ITyTemécTBeHHAKH
ONacaJimch, 9TO HAYHETCH MeTénb. 4. S Goscs, 4TO ThI NMPOCHHIIB
H ONO3J4elh Ha JEKIuio. 5. Mb1 60AMCs, 9TO JOXKAL MOMEHIAET HAM
noéxarthb 34 ropoX. 6. Bece Gosimace, yTO AéTH 3ab6nyngTCH B Jecy.

Ubung 122. Lesen Sie die folgenden Sitze. Suchen Sie in den Hauptsitzen die Wor-

ter heraus, auf die sich Nebensitze beziehen. Nennen Sie die Konjunktionen, die die Ne-
bensitze einleiten, .

1. Uépes oxu6 s yBAzen, KaK Gonunaa cépas nTHAIA céja Ha BETKY
Ki€Ha B ca,uy (ITayem.) 2. igTcTBO KOHYAJIOCH. Oqem, XKaJib, 9TO BCIO
IpéNecTh AETCTBA MBI HAYMHAEM MOHHMATD, KOTAA JENaeMcs B3pOC-
JIBIMH. (ITayem.) 3. On Gosmcsl, Kak OBl rocTH He cTanu 6e3 Herod pac-
CKA3BIBATH !rro-lmﬁym, nHTepecuoe, M HE YXOIHAIL. (‘Iex) 4. Ilocne
obéna on nonomen K He#t cnpocmb He MOHAET Jin OHA rymrrb (I‘onu )
5. S npociui, 4TO6H MEHA HUKTO HE MPOBOXAN Ha XEJNE3HYIO [opory.
(Fapw.) 6. Crauno $icHO, 4T0 MBI 326y UHCE. (Apc.) 7. BaxHo, 9T6681
AETH IPHYYATIHCH €IIE © IOHBIX jaer pa60TaTb (/1. T.) 8. OH Gosuics,
4TO0BI 'ITO-HPIﬁy,IH: B pasroBOpe He HaBend Haramry Ha TSDKENbIE BOC-
nomunanug. (JI. T.) 9. Hapo, 4yTO0H! BceM Ha 3eMi€ OBLIO XOpoImo.
(M. I')) 10. Jamua ¢ TOCKOI riisaena, Kak 3a OKHOM JIETAT CHH3Y BBEPX
Kiy6El cépolt meutH. (A. T.) 11. UyBcTBYeTCs, ¥TO STOT YEJIOBEK 3HAET
MHOrO. (M. I'.)

UNECHTE KONJUNKTIONEN, DIE OBJEKT- UND SUBJEKTSATZE
EINLEITEN

Als unechte Konjunktionen werden in Objekt- und in Subjektsit-
zen gebraucht:
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a) Relatxvpronomen KTO0.wer, 9T0 was, KaKkoii welcher, ueit wessen,
cKOJBKO wieviel,

b) Relatlvadverblen rae wo, Kyna wohin, orkyma woher, korga
wann, KaK wie, NOYeMy warum, 3a4€M wozu.

Diese Worter stehen nach Verben des Sagens, des Denkens, der
sinnlichen Wahrnehmung (roBopaTHL sagen, cnpalmman. Jfragen, oTBe-
94Tk antworten, 3HAThL Wissen, y3HABATH erfahren, noMunTS sich erin-
nern, 3aNOMHMHATb Sich einprdgen, NOHMMATL verstehen, BHJETH sehen,
c/LImaTh Adren; o0BACHATD erkliren) und nach den Wortern wie ficHo
es ist klar, m3BécTHo es ist bekannt, nemspéctno es ist nicht bekannt,
HORATHO es ist ersichtlich, muTepécno es ist interessant, CKA3ANO es ist ge-
sagt, HankcaHo es steht ( geschrieben), oGnfiBneno es ist angesagt (be-
kanntgegeben) u.a.

YT0 MBI JOJDKHBI OEJIaTh OAJbIIE.

was wir nun tun muiissen.

KTO HaM OYyIeT IMOMOrATS.

wer uns helfen wird.

, B Kaké6ii 6ubmmoréke MOXHO HalTA 3Ty’ KHH-
51 He 3muaro, ‘ ry.

MHe neuzgécmno, in welcher Bibliothek dieses Buch zu finden
Ich weil3 nicht, ist. ;

YbH 3TO TETPAIH.

wessen Hefte das sind.

CKOJBKO CTOMT 3Ta KHira.

was dieses Buch kostet. .

rae XHBET 5TOT TOBADHII.

wo dieser Genosse wohiit. -

KYJa MBI TIO€IeM JIETOM.

wohin wir im Sommer fahren.

KOrjga Mbl KOHYHM 3Ty paboTy. _

wann wir diese Arbeit beenden werden.

Ubung 123. Lesen Sie die folgendeh Sétze. Stellen Sie Fragen zu den Nebensitzen.

1. On aymaer o ToM, 9TO Oy/IET AENATH, BECh MOJTHH I€HbL B C KEM
BCTpéTHTCA. (4. T.) 2. MBI C HETEPIIEHHEM XKIAIH, KOTAA K HaM B Cajl

' IPMJIETAT CTApbie 3HaKOMBIe — CKBOpUEL (Kynp.) 3. Eif X0TéNOCH 9TO-

TO CKa34Th, HO OHA HE 3HAJIA, ¢ 4erd Hauath. (J1.) 4. 51 cama He noHH-
Malo, OTKyIOa 6pasice y MeHA TakOe CIIOKOWCTBHE, PEIMMOCTD, TOY-
HOCTH B BbIpaxkeHusix. (/1. T.) 5. JIACTbA 4yTh MIYMEIH HAZ MOEO ro-
JIOBOH; IO OHOMY MX IIYMY MOXHO OKLJIO y3HATH, KAKOE TOrA CTOS-
1o BpéMms roaa. (Type.) 6. IIpoCcHYBIIKCE U C YCHJIMEM OTKDEIB IJ1a34,
Anexcéit He cpasy noHsI, rae o Haxomurcs. (Axc.) 7. Mue BcnOMHH-
JIOCh, KaKUM AOOPHIM IpyTroM ObLIA Uit MEHS KHATA BO THA OTPOYECT-
Ba m roHOCTH. (M. I".)

Ubung 124. Bilden Sie Satzgefiige. Gebrauchen Sie im Nebensatz die Wérter umo,
Kmo, Kakou, ckoavko, 20e, Kyod, omkyoa, Koeoa, nouemy, 3auém und im Hauptsatz die
Worter snams, cnpociime, nOMHUMb, NOHUMAMb, 6UI0eMb, 3AMEMUMb, U36ECMHO, NOHAM-
"' HO, 8UOHO, CKA3aHO.
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Durch xto und uro eingeleitete Nebensdtze

Em durch xro oder uro eingeleiteter Nebensatz kann das Objekt
oder das Subjekt eines Hauptsatzes, das durch ein Pronomen ausge-.

driickt ist, naher bestimmen.

Als Sub]ekt bzw. Objekt des Hauptsatzes, das durch den Nebensatz

erldutert wird, konnen auftreten:

1. Die Demonstratlvpronomen TOT derjenige, der und To das:

CuacTiaus TOT, KTO BCE 3TO BAAEI
CBOHMH TJIa34MH.

Xopoid ToM§, KTO BCE 3TO BAIEH
CBOAMH IJIa34MH.

To, Wro CIy4dJa0Ch, HHMKOTIA
00JibIIe HE IOBTOPHUTCA.

Toré, 49To CJIy4AI0Ch, HHKOIOA
" 66abIE He Oymer.

Gliicklich ist derjenige, der das al-
les mit eigenen Augen gesehen
hat.

Wohl dem, der das alles mit eige-
nen Augen gesehen hat.

Das, was geschehen ist, wird sich
nie wiederholen.

2. Die Determinativpronomen Bce alle, Bcé alles, Bcicnii jeder, be- .
liebiger, xax il jeder, moBoH beliebiger:

‘Bee, KT0 mpuInén Ha Bédep, CO-

OpaJjmich B 3aue.

BceM, KTo npHINET Ha BéYep, Mo-

HpABHJIACH 3Ta MECHS.

Haxonén 6¥110 roTOBO BCE, ¥TO
HYXHO J{Isl MyTEIIECTBHASA.

Kéaxapii, KT0 XOTéJl BLICTYIIHTb,
MOT NOIPOCHTH cnc’)Ba

Kéxk oMy, KTO XOTEJI BLICTYIIHTb,
6110 IPEXOCTABIIEHO CIOBO.

Alle, die zur Veranstaltung ge-
kommen waren, hatten sich im
Saal versammelt.

Allen, die zur Veranstaltung ge-
kommen waren, gefiel dleses
Lied.

Endlich war alles fiir die Reise
"Notwendige fertig (vorberei-
tet).

Jeder, der sprechen wollte, konnte
ums Wort bitten.

Jedem, der sprechen wollte, wur-
de das Wort erteilt.

3. Die Negativpronomen nukté niemand, keiner und maaré nichts:

Koré s HM cnpAIIMBaJI, HEKTO HE
MOT OTBETHTBb Ha 3TOT BONpPOC.

Yr1o OH HM BAAEN, HHYTO eMy He
HPABHJIOCH.

Y10 0H HE BHIEJ, HHIEM OH HE
Gbm IOBOJICH.

Wen ich auch fragte, niemand
konnte mir auf diese Frage ant-
worten.

Nichts gefiel ihm, was er auch
sah,

Was er auch sah, mit nichts war er
zufrieden.

Erlautert der Nebensatz das Pronomen mmxtd oder nmm’) so tritt in
ihm stets die verstirkende Partikel um auf.

Die Pronomen im Hauptsatz kénnen (wie auch die unechten Kon-
Junktlonen kTo und uro) in einem beliebigen Fall mit und ohne Pri-
position stehen. Der Fall des Pronomens hingt von seiner Funktlon im

Satz ab:
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OH BEIIOJIHAA TO,

Er hat (das) erfiillt,

OH HE BEINOJIHHJ TOr0,

Er hat nicht erfiillt,

WM 6810 BEINOJIHEHO TO,

Von ihm wurde (das) erfiillt,
QOu 3a0Fu1 0 TOM,

Er hat (das) vergessen,

 OH emé He NPUCTYNAT K TOMY,
Er hat noch nicht damit begonnen,
Haxonér oH B3sics 3a TO,
Endlich hat er damit begonnen,

49T0 EMY MOPYYIIIH.
womit er beauftragt wurde.

Der Fall der unechten Konjunktion hingt ebenfalls von ihrer
Funktion im Satz ab: '

weré HAKTO HE OXHIAIL

was niemand erwartet hatte.

0 9éM MBI JIONTO TOMHHITH.

woran wir uns lange erinnerten.

9T0 HAaZONTO OCTAJIOCH Y HAC B MAMSTH.
was fiir lange Zeit in unserem Gedéichtnis blieb.
uemy BCe OYEHDb YIMBIIACEH.
woriiber sich alle sehr wunderten.

U 125. Lesen Sie die folgenden Sétze. Bestimmen Sie den Fall der Pronomen,
auf die sich die Nebensitze beziehen, und den Fall der unechten Konjunktionen. Stellen
Sie Fragen zu den Nebensdtzen.

A. 1. BGE, uTO rOBOPHT CHIH O XEHCKOM Xi3HH, ObLIA rOpbKas 3Ha-
xOMas npasaa. (M. I')) 2. Cn6éBo — BHIpaXKCHHE MBICIIH, X IOTOMY CJI0-

Cnyuanoce To,
Es geschah das,

BO JIOJDKHO COOTBETCTBOBATh TOMY, 9TO OHO BhIpaxaer. (/1. T.)3.Yto -

s IYBCTBOBAJI, TOrO He CTaHY omichBaTh. (J1.) 4. Ham HYXHO TO, 9TO
06OoramAeT BHYTPEHHMI MHEp YeI0BEKa, BCE, 9TO BO3BBILIAET ero aMo-
IHMOBANBHYIO XH3Hb. (ITaycm.) 5. Tlourh dusiieckn OUIYTHI OH He-
0GBATHOCTD, FPAHIAO3HOCT POIMHBI H BCETO, 4TO NPOMCXOARIIO Ha €€
npoctopax. (Aoxc.) : =
B. 1. TOIBKO TOT MEOGHT, y KOTO CBETJIEET MBICHbL H YKPEIULIIOTCSA
pyku ot mobsi. (Yepn.) 2. K10 npo CBO¥I ieJT4 KpHYAT BeeM Ge3 yMO-
Ky, B TOM, BépHO, Manmo Tomky. (Kp.) 3. KTo He HeHaBAAMT IO-
HACTOAIIEMY 3712, TOT He JIOOUT NO-HACTOSAIIEMY nobpa. (Pomsn Poa-
46n) 4. ToMy, KTO CTPOHMT, TBODHT, CO3ZAET, KTO 4ECTHO TPYIUTCH
¥ XWBET TPYIAMHE PYK CBOMX, HYXeH Mup. (M. 3.) 5. Beex, kTo 4ECTEH
Aymioo, MBI 30BéM 3a coboro. (Ow.) 6. Hacrynina nénras OCEHHSSA
HO4b. XOpOLIO TOMY, KTO B TaKie HOYH CHIMT TOJ KpOBOM A0Ma,
y xord ectb TEéwmi yronok. (Typz.)
7. B HAIIE BpEMs '
TOT —
HoAT,
TOT — MUCATEND,
. XTO nonésen. (Masx.)
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2. MHe He HYXHO TO,

Ubung 126. Schreiben Sie die folgenden Sprichwérter ab. Setzen Sie-die Kommas.

Unterstreichen Sie die Nebensitze.

1. Xopomo cMeércs TOT KTO cMeéres nocaénauaum. 2. He Bcé To 36-

7010 4T0 6a€ecTiT. 3. UTo C BO3Y Y
IaHO ¢ TOr0 MHOTO M CIPOCHTCS.

nano to nponano. 4. Komy muéro

Ubung 127. Setzen Sie die Worter kmo oder umo im richtigen Fall mit oder ohne Pri-

position ein.

1. Mui 65U TOTOBBI K TOMY,

3. Xopomd Tomy,

4. Oroit paGoTOli 1OIKEH pyKO-
BOOMTH TOT, -

. CJIY4AJIOCH.

.. HAC MPERYNPEXIAIIH.

. HaM IpHIUIOCH 3aHUMATHCH.
... MBI JOJKHBEI OBLIH A€NaTh.

... OH IpUHEC.
... OBY mobuBaroTes.
.. OHH CTpeMATCA.
... OHA HE MOTYT OGOMTHCH.
... MHOTO Apy3éi.
... BCETI4 OKPYXKAIOT APY3bAL.
- TIOMOTAIOT TOBAPHILA.
.. HYXEH JTIOASIM.
. BCE LEHAT M YBAXKAIOT.

... €CTh OOJNBINOH OIBIT.

em;

. BMéeT GobIOH OmbIT.

. Ubung 128. Sctzen Sie die Pronomen im richtigen Fall (mit dder ohne Pra'ipdsition)

BCEC

1. 310 cooOIIEHNE B3BOIHOBANO

—_—

2. 910 coobuménne 6ruLIO HHTE-
péECHO ...,

3. OtEM  coobménneM 6pLIH
B3BOJHOBAHHI ...,

4. 9ro npeanoxénue GEUIO nox-
JEPKAHO ...,

KTO TNpPHCYTCTBOBajl Ha cCOOpa-
HHH.

KA AL

1. Coobua 06 3ToMm ...,

2. Hapno noroBopirs 06 5ToM ...,
3. 0§ 3TOM AOGJIKEH 3HATD ...,
4. Hano u3sectath 06 3TOM ...,

TO

1. A me mosépmn ...,

2. 51 61 OYEeHb YOMBIEH ...,

3. Mme moka3inoch Hesepo-
ATHBIM ..., .

4. S -BEKOrga paHblIe He

3HAT ...,

5. 51 Od4eHbL 3aHHTEPECOBAJ-

cA ..., :

KTO YY4CTBYET B KPYXKE.

4YTO MHE paccKa3aJid.
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Bce ynuBAIMCH ...,

Beex ymusiio ...,

Bce 6pUTH YOMBIEHE! ...,
Huxtd He XOTEX BCIO-
MHHATH ...,

4TO CIOYYHAIIOCH.

B

Satzgefiige mit einem Attributsatz

Ein Attributsatz tritt als niihere Bestimmung zu einem Substantiv 3
des Hauptsatzes und antwortet auf die Fragen xaxoii? kaxaa? xaxoe?

kaxue? Was fiir ein? Welcher?
‘Die Frage kann in einem beliebigen Fall (mit und ohne Préposi-
tion) gestellt werden:

Tenéps MHE TPYOHO BCHOMHHTH
W NIOHATH Te MeuTEI (Kakue Med-
TEI?), KOTOpLIE TOrJ4 HANOJIRA-
mm Moé BooGpaxénne. (/1. T.)

Es ist jetzt schwer fiir mich, jene

-ten.
Iapox6x cen Ha Menb B6im3i to-  Der Dampfer lief in der Nahe des
ré ropoaxa (BGym3i kaké20 ro- Stiadtchens, wohin Leont’ev i

ponka?), kyaa éxan Jlednrnes. fuhr, auf eine Sandbank.
(ITaycm.)

Hacriana mmmyTa (Kaxda MMHY-
-1a?), KOraa s HOHAA BCIO HEHY

3THx caos. (Ionu.)

Es kam die Stunde, wo ich den
vollen Wert dieser Worte be-
griff.

UNECHTE KONJUNKTIONEN, DIE ATTRIBUTSATZE EINLEITEN

Ein Attributsatz wird eingeleitet durch . :

a) Pronomen: xotopuiii welcher, was fiir ein, kaxoi der, uell wessen,
4T0 was;

b) Adverbien: rae wo, xyna wohin, oTKjna woher, xoraa wann.

KOTOpBI

koTépeiii stimmt in Geschlecht und Zahl stets mit dem Substantiv _

iiberein, auf das es sich bezieht:

Triume ins Gedichtnis zuriick- §
zurufen und zu verstehen, die 7
damals meine Phantasie erreg- -

Im zweiten Beispiel steht koropas in der weiblichen Form Singular,
weil sich das Wort auf das weibliche Substantiv mopéra bezieht.

In allen oben angefiihrten Beispielen sind die Worter koTOpbii, Ko-
Tépas, Kordpoe, koroépsie jeweils Subjekte eines Nebensatzes und ste-

hen deshalb im Nominativ.

Ein Satzgefiige mit korépsuif 148t sich in zwei einfache Sdtze umwan-
deln. Dazu muB man korépaiii durch das Substantiv ersetzen, auf das

es sich bezieht:

MBi1 BBIILUTH B cafi, KOTOPLI CITyC-
KAJICH K peKe.

Msl monum nmo mopore, KOTopas
"BEJIA K pEKE.

MBI HampaBWMCh K O3epy, Ko-
TOpOe HaxomAIoCh B ABYX KH-
JIOMETpax OT IEepEBHH.

Conaue cupATanock 3a TYYH, KO-
TOpBIe MOKPEUTH BCE HEDO.

Me1 BEIILH B can. Caj cryckaics
K pexe.

M=l nouum no gopore. Jdopora
BE&JIA K pekKé.

Mp&1 HanpaBHITACH k O3epy. O3epo
HaXOAMJIOCh B [IBYX KHJIOME-
Tpax OT HEPEBHH.

Conuue cupsitanoch 3a tyun. Ty-
4u MOKPEUIH BCE HEGO.

Kotopeiii kann auch in abhédngigen Féllen stehen. Der Fall von xo-
Tépuii hingt von seiner Funktion im Nebensatz ab.

3

Cer6Hs X0 MHE TPHIOET TOBA-
PHIL,

Heute kommt zu mir mein
Freund,

A yxeé ﬁpoqm"ém KHUTY,
Ich habe das Buch schon durchge-

KOTOporo s 1aBHO He BAEI.

deg ich lange nicht gesehen ha-
€.

KoTépoMy 31 06eman noMods.

de}n ich versprochen habe zu hel-
en.

0 KOTOpoM 5 TeG€ paccka3niBal.

von dem ich dir erzdhit habe.

¢ KOTOpMIM s BMECTE YHRAICH
B IIKOJIE. :

mit dem ich zusammen die Schule
besucht habe. :

KOTOpYI0 THI MHE JaJl.
das du mir gegeben hast.
0 KOTOpOi THI MHE TOBOPHIL

MBI BEIILIA 6 cad, KOTOpbIH CITy-
CKAJCS K peke.

M= nouwm no dopdze, koTodpas
BeJa K pekeé.

Mzl HampABMIIMCH K G3epy, KOTO-
poe HaXOJUIOCh B ABYX KHJIO-
MéETpax OT JEpEBHH.

ConHIlle COpATAIIOCh 30 MYYU, KO-
TOpHIe OKPHUIA BCE HEGO.

Im ersten Beispiel steht korépsiii in der ménnlichen Form Singular,
weil sich das Wort auf das ménnliche Substantiv cax bezieht:_
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Wir gingen in den Garten hinaus,
der zum FluB hih abfiel..

Wir gingen den Weg entlang, der

zum FluB fiihrte.

Wir begaben uns zum See, der |

zwei Kilometer vom Dorf ent-
fernt war.

Die Sonne verbarg sich hinter den
Wolken, die den ganzen Him-
mel verdeckten.

von dem du mir erzdhlt hast.

¢ KOTOpoii THI MHE COBETOBAJI IIO-
3HAKOMHTBCH. '

das du mir empfohlen hast.

K KOTOpoii BeJa TPONAHKA.
zu dem ein Pfad fiihrte.
3a KOTOpoli Haxoawnach AEPEB-

HAL

hinter dem sich ein Dorf befand.

uyépes KoTOpylw HyKHO O6BUIO
TIEPENpPABHTHCH HA JIOKE.

den man in einem Boot iiberque-
ren mubBte. Az

lesen,

MBI BRIIUIE M3 JIéCa W yBHIEIH
pexy, .

Wir traten aus dem Wald und er-
blickten einen FluB, '




OH cer6/Hs 3aKOHYMN JOKNAN, | koTOpa OH Gyne'r uMTATE B TO- |

Heute ist er mit dem Vortrag fer- HeJELHHK.

' den er am Montag halten wird.

HaJ KOTOPLIM OH paboTan Mécan.

an dem er einen Monat lang ge-
arbeitet hat.

tig geworden,

Der durch xorépsiii eingeleitete Nebensatz kann nach dem Haupt-
satz stehen oder in ihn eingeschlossen sein:

S BepHYNI B 6n6Jmo1'eKy kntzu, Ich habe die Biicher in dle Biblio-
KOTOpBIEe s yX€é HPOMHTAN. thek zuriickgebracht, die ich
schon durchgelesen habe.
Kniizu, xoTéphie 51 yxé npountan, Die Biicher, die ich schon durch-
s BEpHYJ B OMOIHOTEKY. gelesen habe, habe ich in die Bi-
- bliothek zuriickgebracht.

Ein Attributsatz steht immer unmittelbar nach dem Substantiv, auf
das er sich bezieht.
Kotopuiii steht gelegentlich nicht am Anfang des Nebensatzes:

S BeTpéTH qenonexa, JHLNO KO- Ich traf einen Mann, dessen Ge-
TOPOro MOKa34JI0Ch MHE 3HAKO- sicht mir bekannt vorkam.
MbBIM.

Dies geschieht in der Regel dann, wenn xorépuii von einem Substan-
tiv im Nebensatz abhingt:

Mnl BOLLTH B cax, Bce mepésbu  Wir betraten den Garten, dessen
KOTOporo GEuTH B LBETY.

Hier héingi das Wort xoréporo vom Substantiv gepésbs ab.

KaKo#

Kaxéii stimmt wie xoropuiii mit dem Substantiv des Hauptsatzes,
auf das es sich bezieht, in Geschlecht und Zahl, nicht jedoch im Fall

iiberein. ‘
Do OGB4 Takas Houb, Kkl yxé Das war eine Nacht, wie ich sie
1 HHUKOTAA He mména noce. spiter nie wieder erlebt habe.
(‘]I T) . bt
Bt TOT 0COGEHHBIH ceuep, ka- Das war ein so _ungewqhnhcher
KOi 6uBaeT TONBEKO HA KaBka- Abend, wie es ihn nur im Kau- 3

ze. (JI.T.) 4 kasus geben kann.
Yei '

. Yeit stimmt nicht mit dem Substantiv des Hauptsatzes, auf das es

sich bezieht, sondern mit seinem Bezugswort im Nebensatz iiberein, 3

und zwar in Geschlecht, Zahl und Fall.

A Gbin pax yBAZETh APYTa, “bH Ich freute mich, meinen Freund
conem MHE 6LIJIH HYXHBL )
ich bendtigte.

550

Biume in voller Bliite standen. "

zu treffen, dessén Ratschlige

S 6wmn pax yeumers napyra, Ich freute mich, meinen Freund
B BLHX COBETAX OYCHb HYX- zu treffen, dessen Ratschlige
Jancs. ich so dringend brauchte.

Das Wort weit 148t sich im Attributsatz durch den Genitiv von Ko-
TOpBIl ersetzen:

S 6wl pan yBEOETh APYTa, COBETHI KOTOporo MHE ObUIM OYeHB
HYXXHEI.

A 6pn pa; yBUAETH ApYra, B COBETaX KOTOporo OYeHb HYXAAN-
ca. :

9ro

Yro kann im Attnbutsatz nur im Nommatlv oder im Akkusatlv oh-
ne Priposition stehen:

JToM, uTo cTosin Ha Gepery 03epa, Das Haus, das am Seeufer stand,
cropén. ist abgebrannt.
IMon mepésbsmu, wro pocid BO3- Unter den Bidumen, die neben
ne nxOMa, crosina ckamMeéiika. dem Haus wuchsen, stand eine
' Bank.
Hepésusi, wro ™Mbl npoéxamu, Das Dorf, das wir durchfuhren,
croit Ha Gepery O3epa. steht am Ufer eines Sees.

In einem Attributsatz hat ure die gleiche Bedeutung wie koTopsl,
wird aber seltener gebraucht.

Tritt wro als Subjekt auf, so stimmt das Pradikat des Nebensatzes in
Geschlecht und.- Zahl mit seinem Bezugswort im Hauptsatz iiberein
(siche oben, 1. und 2. Beispielsatz). Im ersten Satz steht das Pradikat in
der méinnlichen Form Singular, weil es mit dem Bezugswort im Haupt-
satz qom iibereinstimmt. Im zweiten Satz steht das Pradikat des Neben-
satzes poci im Plural, weil es mit dem Bezugswort im Hauptsatz noa
nepésbaMu in der Zahl iibereinstimmt. Im dritten Satz ist uro direktes
Objekt zum Pridikat npeéxamm.

rae, KyJAd, oTKyaa, Koraa

I‘ne, KyAa, otkyaa und koraa sind im Nebensatz AdVerblalbestlm-
mungen:

He,uanexo oT 3TOPI cranimu Ha- Unweit dieser Station befindet
xOmuTCs nepemm rae s po- sich das Dorf, wo ich geboren
JIAJICS M BRIPOC. und aufgewachsen bin.

Haﬁmo,uaTenL B306pasica Ha né-  Der Beobachter kletterte auf ei-
peBO, OTKYAA OH MOT MpPOCMa- nen Baum, von wo er den Weg
TPHBaTh JOPOTY. einsehen konnte.

A xopomod néMHI0 TO YTpO, Kor-  Ich habe noch gut den Morgen im
O4 5 MOKHUHYJ POAHOH JOM. Gedichtnis, an dem ich das El- -

-ternhaus verlieB.

Die Worter rae, kyaa, orkyaa und xoraa lassen sich im Attnbut-
satz gewGhnlich durch einen abhanglgen Fall von KOTO])HII (mit Prdpo-
sition) ersetzen:
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Henanex6 ot toii cranmmm ma- Unweit dieser Station befindet
XOmATCA JepéBHA, B KOTOpOi sich das Dorf, in dem ich ge-
s POOMJICS M BEIPOC. boren und aufgewachsen bin.

Ox6THMK B30Opasics Ha népeso, Der Jdger kletterte auf einen

¢ KoTéporo oH Mor HabIIOTATH Baum, von dem aus er den Weg

Jopory. ' gut beobachten konnte. )
S xopomé néMHIO TO JTPO, B ko-  Ich habe noch gut den Morgen im

TOpoe s NOKHHYN POAHOH AOM. Gedaichtnis, an dem ich das El-

ternhaus verlieB.
HINWEISENDE WORTER IM HAUPTSATZ

Wird der Nebensatz durch un_echte'Kbnjunktionen eingelei_tet, s0O
kénnen im Hauptsatz zu dem Substantlv,’ das das Bezugswort ist, die
hinweisenden Worter Tor jener oder Takéii solcher hinzutreten:

OmacHocTh nosBAnace ¢ Toii  Die Gefahr kam von einer Seite,

CTOpPOHEI, OTKYAA& MBI €€ BOBCE woher wir sie gar nicht erwarte-
He XKaam. (Apc.) . ) ten. _ - o .
SO0 6bLNA TaKAN HOYb, KaKOH yke Das war eine Nacht, wie ich sie
| & HMKOTAa He BHAANA mnocie. spéter nie wieder erlebt habe.

(V1.T.) \

Hinweisende Worter treten als Attribute auf und helfen, das Bezugs-
wort im Hauptsatz hervorzuheben. Thr Gebrauch in den erwihnien
Sétzen ist nicht obligatorisch.

129. Lesen Sie die folgenden Sitze. Stellen Sie Fragen zu den Attributsitzen.
Geben Sie an, in welchem Fall l%omépuﬂ steht und als welches Satzglied es auftritt,

'1. ConHne, KOTOPOE OMATH HOSBAJIOCH M3-33 TY4H, OCBETAIIO Jiec-
HY10 nONARY. 2. 34sn BEIGexal Ha NOJIIHY, KOTOPYIO OCBEILAJIO COJIH-
ne. 3. Jlait MHe KHATH, KOTOpBIE JIEXKAT HA croe. ngaxg MHE KHATH,
KOTOpEIE ThI Kymin. 4. JIéTH paAoBauCh CHETY, KOTOPBIH HAKOHCL BhI-
maj cerOmms HO4YbIO. 5. S 3ammcan CBOY BHEYATICHHS, O KOTOPBIX
A pacckaxy Apy3biM. 6. JIpyr caepxan CBo€ CIOBO, KOTOpOe OH Aalt

MmEe. 7. ToBapuml paccka3al MHE O KOHLEPTE, Ha KOTOpPOM OH ObLI

Buepa. 8. Jlec, uépe3 KOTOPLIHA MBI IILJTH, TAHYJICS HA HECKOJIBKO KHJIO-

METpOB. ' ‘ |
130. Lesen Sie die folgenden Sitze, Begriinden Sie, warum xomdpuiii nicht am
Anfang des Nebensatzes steht.

'1. Pexa, Ha 6epery KOTOPOR MbI XHAIIH, B’nanéer'n Boary. 2. Tlyre-
IECTBEHENKH YBHIENH FOPBI, BEPIIHHbI KOTOPBIX GLuIH TOKPEITH BEY-
HBIM CHEroM. 3. OH XHMBET B TOM JOME, KPBIILIa KOTOPOro BUIHEETCS
HA3-32 OEPEBBEB. ) .

Ubung 131. Verbinden Sie mit Hilfe von xomdpsuii zwei einfache Sitze zu einem
Satzgefiige. ) )

a) Muster;: Mu nogséxamu x aomMy. Jlom 611 ADKO OCBEIIEH.

MEI oABEXANH K AOMY, KomOpulil 6bia APKO. OCEEWEN.

1. M1 nouumi no Tpominke. Tpominka Bend x A0My. 2. YTpoM Ha-
qancs noxab. Joxap He mpexpamancs Bech AeHb. 3. MBI CIyCTAIIHCH
X MOpro--Mépe B 310 yTpO OBUIO CHIOKOHHO.
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b) Muster: A mamucan cectpé. OT CeCTPE! A NABHO HE TIOTYYAJT MUCHMA.
A Hamucan cectpé, om komdpoit A dasKb He noayuda nucemd.
1. Iocetutems momomén k crony. 3a cToadM cHmén CEKPETApS.
2. leru B6exam B kOMHaTy. Cpemi KOMHATHI cTOsna €nka. 3. Hako-
HEIl BAAJIA 3aCBEPKAJIH OTHU ePEBHHU. B nepéBHe MbI MOLJIH TIEpEHOY¢-
BATE. .

¢) Muster: Mu nogonuti k a6My. OxHa 1dma 6ELIH APKO OCBEIICHEI.
Me1 mogomth x A6MY, dkHa Kombpozo Gviau Apxo ocseuyensl.

1.V Mensi ects noénHoe cobpanue coumnénmii ITymxura. Cruxi
IMyxana 5 6vens mo6m0. 2. Ha crosné crosum usertr. 3amax LBETOB
HAIOJHAI KOMHATY. 3. MBI OTARIXATH NOX AepéBbsMA. B Terit nepé-
BbEB OBLIO MPOXIAJHO. :

Ubung 132, Wandeln Sie das Satzgefiige in zwei einfache Sitze um.

Muster: Ou éxan 6éperom 63epa, H3 KOTOPOro BhITEKANa péuka.
On éxan 6éperom 63epa. M3 3epa BhITex4na péuka.

1. MBI yBuzenn 161Ky, KOTOpast MEIVIEHHO IPHGIMKAIACE K Gepe-
ry. 2. ITAnan cHer, KOTOpBI# TYT Xe Tasn. 3. S X0uy ycHéTrhb Ha moess, -
KOTOpBIH oTX6muT B 10 wacods. 4. Bee rotdssaTes k 3K34MEHaM, KOTO-
phie CkOpo HauHyTCA. 5. S MEUIywis ot 6paTa MHCHMO, B KOTOpPOM OH
COOOLIAI O CBOEM NOCTYILIEHHA B MHCTHTYT. 6. Ha BAmeM nyTH ObLTA
PeKa, 4€pe3 KOTOPYIO HaM HYXHO 6HUIO mepeiiTi B6poxn. 7. Béper,
K KOTOPOMY NpHYAIA/IA JIOKa, GBUI KPYT H OGPEIBHCT. 8. JoM, B KO-
TOPOM HOMEHIAJICS CAHATOPHH, CTOA B Gepésosoit pome. 9. Bo qsopé
MIPAIOT METH, KPAKM M CMEX KOTOPBIX JOHOCATCA KO MHE B KOMHaTy.
10. Me1 nogonumi x TeaTpy, népen BXOAOM: B KOTOpBIA GELI0 MHOTO
Hapony. '

Ubung 133. Schreiben Sie die folgenden Sitze ab. Setzen Sie xomdpuit in der erfor-
derlichen Form ein.

1. Braymi Bumaénocs 63epo, ... CBepkaIIO Ha comEme. 2. Mol OTIOX-
HYJIM B TEHA JIEPEBbeEB, ... pOCIH Ha Gepery. 3. M3-3a IIepéBheB MOKa34-
Jach Kpblia 0Ma, K ... MbI HANIPABJAIACH. 4. MBI TIOXOMLIA K aoMmy,
... CTOSUT cpemd caja. 5. TlacaTens 3axéHuMa cBO POMAH, Hax ... OH
paboTan Tpu réna. 6. S xuBY B KOMHATe, OKHA ... BLIXOIAT B can.
7. B BOCRpecéHbe f MOMAY B IOCTH K APY3bAM, V ... § NABHO Hé GLLL
8. B CBOEM JOKNIAZIE OH OCBETHJI BOIIPOCHI, .. BCE MBI HHTEpPECYEMCH.
9. llon mepésbsaMu, OT ... maaana rycris TeHb, 65UI0 MpoXxJIaaHO.

Ubung 134. Verbinden Sie die unter a) und b) angegebenen Sitze zu einem Satzgefii-
ge. Stellen Sie den Nebensatz hinter sein Bezugswort.

Muster: a) U3 BopoT n0Ma BElexana MamiiHa.
6) Bo3je kXOTOPOro Mbl OCTaHOBHJIACE. _
M3 BopOT d6Ma, 8631 KOMOPO20 MW Ocmanoetiauce, BEIeXana MamiiHa,

1. a) 51 He mOMTY4AN MACHMA M TO3TOMY HHYErd He 3HAIO. 6) O xot6-
POM THI TOBOpPHLL. 2. a) CieKTakib yxé He uuér. 6) Ha KOTOPBIH BEI
NPOCHIH KymATh GMiétel. 3. a) Mbl BOULTH B CBETJIYIO KOMHATY.
6) Oxna xoTOpO# BEIXOMWM Ha WISk, 4. a) MamAHE! KAAM HAC
32 MocTOM. 6) Ha xoTOphix MBI ipeéxam. 5. a) [lopora 6bina MHpO-
Kas 1 poBHas. 6) I[To xoTopoit Mbi éxanu. 6. a) S ciycTivics B oBpar

H nomeN BAONL Pydbi. 6) ITo mHy xoTdporo Gexan pyuéi. -



135. Andern Sic die Siitze so um, daB der Nebensatz zum Hauptsatz und der
Hauptsatz zum Nebensatz wird. ‘
Muster: M uum no aopore, kKoTopas Bend X pexe, .

Jopora, IO XOTOPOH MRI LUH, BeAd K Ppexe.

1. M1 éxaaH JIécoM, KOTOpBIH yké HauMHAN 3enenéTs. 2. S xmn

B KOMHATE, OKHA KOTOPO#l BHIXOMWMH B can. 3. JIeTH ¢ HETEPNEHHEM
XKJIyT OTIA, KOTOPBIH AOJIKEH pHEXaTh 33BTpa, 4. MBI CTOANH Ha na-
nybe napoxo6sia, KOTOPHIiA ABAraJiCs BHA3 HO TeuéHMIO pekn. 5. Bee pa-
JOBAJIACH NPEKPACHOM 1Orodae, KoTopas YCTAaHOBAJIACh B HAYAJIE MAsL.
6. CaMOJET CIYCTHUICA Ha NbHHY, HA KOTOPO#H HAaXOAWNach Hay4HO-
ucciénoBaTenbckas cranmus. 7. Pabora, KOTOpO# OH OTAaN MHOrO
cun, 6BUTA HaKOHEN 3aKOHYEHA. 8. MBI BEIIUIM Ha UIOMAaab, MOCpeai
xoTOpo# crosn namstaEk ['operomy. 9. Ilo yMuaM, KOTOpHIe ObLIH
ApKO OCBELICHEL, ABATaNach OXMBJEHHAA TNpPA3AHUYHAA TOJIMA.
10. CTyAéHTH, Becénas TOMNA KOTOPHIX BEIILIA U3 JBEpéil HHCTHTYTA,
TONBKO UTO CHANM MOCHEAHNA SK3AMEH.

Ubung 136. Erginzen Sie die Sétze durch Attributsitze mit xomdpuil.
1. JOXMb ... HAKOHEL MEPeCTAL. 2. Moccé ... 6necTéio OT JOKIA.

3. JIficThS Ha AEpEBbAX ... yke pacmyctimcs. 4. Ha COTHH KHJIOME-

TpPOB TAHYIACE JIECA ... . 3. J16nka Méanenso nmpuGIMXANachk K 6epery
..., 6. Tonxa ... MéLNeHHO NPHOMIKANACH X OEpery. :

137. Schreiben Sie die folgenden Sitze ab, indem Sie veit, 20e, Kydd, omxyoa,
x0204 durch xomdpuwiii ersetzen. ‘ ‘ _
1. ToBapun asn MHe raséry, rae 6u114 erd cTaThi. 2. MBI nogHs- |
7fiCh HA XOJIM, OTKY/Ia OTKPHIBAJICS IIPEKPACHBIN BHJ HA TIOJIfl ¥ IEPEB- |
. 3. 51 XOpOIIIO MOMHIO TO BOCKPECEHbE, KOTIA MBI BMECTE E3[(HIIH 33 '
ropon. 4. 51 no3BowiwN OK0JNO TOH ABéPH, Kyid TONBKO YTO BOLLIA ne- g
Bymka. 5. Bce cMoTpény Ha TOT 6éper, xyna npuwamana nonxka. 6. Ha 3
Béuepe GyneT BHICTYNATH MUCATEND, YbIO HOBYIO KHATY BCe CeHYAC Tak
ropsu6 obcyxnarort. 7. Jlec, OTKYa MBI BEIILTH, YK€ CKPBLICA B TyMa-
se. 8. Han npmiHol, Il HAXOAWIACh HAYYHO-MCCIIENOBATENbLCKAS
CTAHIMS MOJISPHAKOB, Pa3BeBAJICA poccmitckuit duar.
138. Schreiben Sie die folgenden Sitze ab. Unterstreichen Sie die hinweisen:
den Worter und die unechten Konjunktionep. Stellen Sie Fragen zu den Nebensitzen

" 1. Mae xopo1u0 NAMATEH JEHb, KOT/ZIA 4 BIEpBEIE IOYYBCTBOBAJI I'e-
poigeckyro nodsmio Tpyaa. (M. 1) 2. SI TAXXKE TYMAJ O TOM HYEJIOBEKE,
B YBHX PYKAX HAXOMAIACH MOA cynu64. (IT:) 3. S 6pocuics noxn BBICO-
Kuil KYCT OPELIHKKA, Hall KOTOPBIM MOJIOOM CTPOHHBIH KJIEH KPacuBo,
PAcCKAHYJ CBOM NErKHE BETBH. (Type.) 4. On ¢ GonbIOH BECENOCTHIO.
OIHCA MHE CEMEHCTBO KOMEHIAHTa, erd O6IIecTBO U Kpa, KyJa 3aBe-
a4 mensi cyasba. (11.) 5. Buossb 1 MOCETH/I TOT YroJIOK 3eMJI, Tae
# MpOBEN M3THAHHHUKOM JBA roaa Hesamérubix. (I7.)

' KONJUNKTIONEN, DIE EINEN ATTRIBUTSATZ EINLEITEN

' Attributsitze konnen dui'ch die Konjunktionen uro daf, 4r66mt
mit, 6§xTo, kak 6yaro als ob eingeleitet werden. - ‘
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Die Konjunktion 4ro

Die Konjunktion wre leitet einen Attrib i
] utsa P
tungsschattierung der Folge ein: e =ik Ger Fegen

C,uenanapb Tax'ém MeTénb, uro oH  Es brach solch ein Schneesturm
HUYErod He BAJCI. (1) los, daB ihm Héren und Sehen
Oré ) . ) verging.
Ten mEn TakuMu OwictpeiMu  Der Vater ging mit so schnellen

IIaT4MH, 4YT0 MAJILYMK C TPY- Schritt:
; ; . en, daB der Junge k
JOOM TOCIIEBAJI 3a HUM. nachkam’. go Mo

Die Konjunktion 6yaro

Die Konjunktion 6yaro oder kak 6 i i Attri
) ¥ ] aro leitet einen A
mit der Bedeutungsschattierung des Velyg]eichs ein: o Atdbntst

- 51 BepHynCa momoit ¢ Taxim uys- Ich kehrte nach Hause mit dem

CTBOM, Kak 6§aro Bizgen xopo-

Mt dor L o Gefiihl zuriick, als hitte ich ei-

nen schonen Traum gesehen.

Die Konjunktion ar66m |

Die Koﬁjunktion 9T6601 (vT006) leitet ei i in, w
) I einen Attributsatz ein, wenn
im Hauptsatz von einem Wunsch oder einem Erfordernis die Réde ist:’

Crnoif HaM nécHio vév_i')rtlich:
. ) ing uns ein Lied, daB in ihm alle
4T00 B Heil NPO3BYYAIH Friihlingslieder der Erde erklin-
Bce BecéHHme mnécHM 3emuln. gen.
H gﬂe6.-K yMm.) :
410 TIOCTABUTHL CBOX XM3Hb - Man muB sein Leben so einri
‘ I 1 ch-
gTaKne ycnoBus, 4166Bl TPYA ten, daB die Arbeit zu einer
b1 HeobxoanMm. (Hex.) Notwendigkeit wird.

HINWEISENDE WORTER IM HAUPTSATZ

Wird der Attributsatz durch die Konjunktionen wro, kak 6§xro,

6yaro oder wré6mt eingeleitet, so steht im Haupts Ohnli
) y at;
hinweisende Wort Taxoli solcher. P ; 2 grwthaiich das

Hagcrpéuy aya TaKdil BéTep, wro  Uns blies ein solcher Wind entge-
HaM TpYaHO OEBLIO ABATATHCS gen, daB wir nur mit groBer

- BEpEN. . Miihe vorwirtskamen.
gngIgHTalcoﬁ BHI, kak Oyaro o  Er sieht so aus, als wire er krank.,

Jasaiite 3amoém Tak§io mécmio, Stimmen wir ein Lied an, bei dem

;:&61.1 BCE MOIJIA NOAIEBATH alle mitsingen konnen.

139. Stellen Sie Fragen zu den Nebensitzen. Schreiben Sie die S3
unterstreichen Sie die Konjunktionen, die hinwei Wortor wnd s b e ab uad
durch die Nebensitze nﬁhjer bestimmt :Serg;vg'elsenden e T e Subamivs, die
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1. HyHO Tax§to XU3Hb CTPOUTB, 4TO6HI B Heit BceM GBLI0 IPOCTOP- | ;: :
HO. (M. T.) 2. BéTep myn MOPEIBAMA H C TAKOH CHJIOH, YTO CTOATh HA "4 i
HOTAX GELIO mOYTH HeBO3MOXHO. (Apc.) 3. ToBOpI OH YBEPEHHO H Ta- |
KAM TOHOM, kKak 6yaTo s cnopun ¢ HaM. (Yex.) 4. Thxoe yTpo OBUIO
HOJHO TakO# cBéxecTH, GYATO BO3MYX MPOMBUIH POJHAKOBOM BOMOH. |
(Ilaycm.) L

_ Ubung 140. Bilden Sie Satzgefiige mit Attributsitzen; verwenden Sie dabei die Kon- 3
junktionen umo, umobsl, kak 6yomo.

Satzgefiige mit einem Pridikatsatz

L
e e

1. Ein Priddikatsatz erliutert das nominale Priddikat eings {
Hauptsatzes, das durch die Pronomen Tor (Ta, T0, Te) jener, der, TakoH ¢
(Takas, Taxoe, Tak#e) solcher, TaKk6B, TAKOBA, TAKOBO, TAKOBMI S0, BCcé )
alles ausgedriickt ist. Pridikatsitze antworten auf die Fragen xmo?
(xmo maxéii?) umo? (umo makée?) kaxoi? xaxoe? '
Xosfma—ToT, KTo Tpymmres. Herr ist derjenige, der arbeitet.

(M.T.) (Kmo xo3$mH?) (Wer ist Herr?)

"Kaxés s npémme Owur, Taxos Wie ich frither war, so bin ich A

auch heute. (Wie bin ich heu-
te?) !
TyMman Gbin Takoi, uro B asyx Der Nebel war so dicht, daf man
marax mu4erd né ObuI0 BAIHO. nicht zwei .Schntt weit sehen
(Kaxde 6via myman?) konnte. (Wie war der Nebel?)

2. Ein Pridikatsatz wird durch die Worter kTo wer, 9T0 was, Ko-
TOpRIi der, kakoil wie, Kak0B wie, ueil wessen eingeleitet.
wortlich: i
Ich bin der, dem du in der Nacht-
stille lauschtest... .
Ich bin der, dessen Blick die HofT:
nung jedem raubt...
Ich bin der, den niemand liebt.

u mriae 1. (I11.) (Kaxéii s BoiEE?)

51 ToT, KOTOPOMY BHHMAIIA
Tel B NOTYHOYHOH THILMHE...
S ToT, ueil B30p HaAEK Ay ry6uT...

S ToT, KOré HHMKTO He JHOOHT.
GI) | , ,
‘KakoB MacTep, TakoBa ¥ paboTa.

(Sprw.) , “ _
3. Finen Pridikatsatz konnen auch die Konjunktionen ure und
4yTd6mI einleiten. B
Bérep Gblm Takoii, uro Tpymmo Der Wind war so (heftig), daB
OELI0 yAepPXKATHCA HAa HOTAX. man sich kaum auf den Beinen:
: halten konnte. .
Bpéms ceifudc He Takde, uTdObI Jetzt sind nicht die Zeiten, da man
MOXHO OELIO OTIOBIXATS. - rasten konnte.

Die Konjunktionen 4ro und 9ro0m: werden gebraucht, wenn das'
Pridikat des Hauptsatzes durch die Pronomen Takéii oder Takés aus-
gedriickt ist. 4

Fin Pridikatsatz mit der Konjunktion uro hat die Bedeutungs-

Wie der Meister, so die Arbeit.
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schattierung der Folge. Pridikatsitze mit der Konjunktion uré6s: wer-
den gebraucht, wenn im Hauptsatz vor dem Pronomen Takéi oder Ta-
k6B eine Verneinung steht. Vergleichen Sie:

Bejahende Sitze ‘

Jloxnae Také#, YTO HEJIL3Sl BERIN-
TH.

Es regnet so, dafl man nicht hin-
ausgehen kann.

OH Takoéif, YT0 OTCTYNMHMT mépex
NEPBOH Xe TPYAHOCTBIO.

Er ist so (einer), daB er vor der er-
sten Schwierigkeit kapitulieren
wird. . _

Verneinte Sitze

Hoxnab He Takolil, YTOORI HeJb3
OBLIO BEIMTH. ‘

Es regnet nicht so (stark), daB
man nicht hinausgehen konn-
te.

OH He Takdii, 9T06BM OTCTYIRTL
népeJx NEPBOIf Xe TPYAHOCTHIO.

Er ist nicht so (einer), daB er-vor
?er ersten Schwierigkeit kapitu-
iert. .

Durch kro und uro eingeleitete Pridikatsdtze stehen strukturell
Objekt- und Subjektsitzen nahe, die durch die gleichen Worter einge-

leitet sind:

S ToT, KOrd BHI XAETE.
(Subjektsatz)

- ITpumén ToT, KOrd MbI XIAJIH.

(Subjektsatz) _

OT0 TO, UT0 51 MPOCHI.
(Priddikatsatz)

OH npuHEC TO, TO A IPOCHIL
(Objektsatz)

Ich bin der, auf den Sie warten.

Der, auf den wir gewartet haben,
ist gekommen.
DaLs ist es, worum ich gebeten ha-
e. ‘
Er hat das mitgebracht, worum
ich gebeten habe.

Durch uro, 4ré6s1 oder koTopsiil, Kakoii cingeleitete Pridikatsitze
stehen strukturell Attributsitzen nahe, die durch die gleichen Wérter

eingeleitet sind:

Joxab Tako#, 9To HeJIb33 BEIATH
H3 OOMa.
(Priadikatsatz)

JIbéT Takdi NOXOL, UTO HEJIb34
BEIATH M3 O0Ma.
(Attributsatz)

OTa KHATA He Ta, KOTOPYIO A IIpo-
CHJL
(Priadikatsatz)

Tel IpuHEC HE TY KHATY, KOTOPYIO
A TIPOCHJL.
(Attributsatz)

Es regnet so, daB man das Haus
nicht verlassen kann.

Es gieBt so, daB man das Haus
nicht verlassen kann.

" Das ist nicht das Buch, um wel-

ches ich gebeten habe.

Du hast nicht das Buch mitge-
bracht, um welches ich gebeten
habe.

} Ubung 141. Schreiben Sie die folgenden Sitze ab. Unterstreichen Sie die Pridikat-
sdtze. Sagen Sie, wodurch die Nebensitze mit den Hauptsitzen verbunden sind. Stellen

- Sie Fragen zu den Nebensitzen.

1. T'ep6ii—3T0 TOT, KTO TBOPHAT XU3HBL BOIPEKA CMEPTH, KTO TO-

6exnaer cMepTh. (M. I.) 2. Bcé B nOMe GBLIIO TaKAM, KAKMM OH XOTEJ
ero BageTs. (I1aycm.) 3. Becs 5ToT Mup, 5T0 HEGO, 3TOT cap, 5TOT BO3-

. Xyx 6B11H He Te, KOoTOpLIe g 3uANa. (/1. T.) 4. Mop63 6511 TakoM, 4TO
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" rax. 3. 9ToT apTACT — TOT CAMBIH, Ybé BBLICTYIUIEHHE HAM TaK IOHpA

PYKH 4YBCTBOBAIM €T JAXKE B TEIUILIX PYKaBALAX. (Tux) 5. 5 ue To,
470 BhI npenmosaraere. (I1.)

Ubung 142. Lesen Sie die folgenden Sitze. Schreiben Sie zundchst die Zusammenge-
setzten Satze mit Pridikatsdtzen, dann diejenigen mit Attributsitzen heraus.

1. Tat IpHHEC HE Ty KHnry, KOTOpYIO I'IpOCHII Ora kHiira He Ta,
KOTOPYIO 5 npocnn 2. Berep 6bL1 TakoOM, 9TO prnao 65U10 Oepxa-
ThCA Ha HOrax. Br,m TaxoH nerep, 4910 TpS’JlHO 6BLIO JEpXATHCA Ha HO-

BIJIOCH B IIpOLINLIL pa3. Ha xoHLEpTE Mest TOT CAMBIM apTHCT, Yb€ Bbi-
CTYIUIEHHE HAM TaK nonpammocx, B npommm‘»i pas. 4. Illym 6rin Ta-
KO¥f, 4TO s He CJIBIIA coﬁcnaennoro ronoca. [Toarsincsa Takd# mym,
4TO S HE ChAbllan cOGCTBEHHOrO raoca.

Ubung 143. Lesen Sic die folgenden Sitze. Nennen Sie die Pridikate in den Hapt-
sidtzen und stellen Sie Fragen zu den Nebensitzen.

1. [lepéBHs mMOKa3ajgach MHE TakOl ke, KakOl g eé OCTABIII MATH
sietr Ha3ax. 2. OH He CTaJI TAKAM, KaKHAM BCe XOTEIH erd m’me'rb. 3. Pe-
K4 B 95TOM MécTe OKa3anach He TakOM, Kakas OHA 6koJj10 HAmero qé6ma. 4
4. Bcé B ropone M3MEHMIOCh, M TOJIBKO c*rapmﬁ nenoncmﬁ IOM '}
OCTAJICS TOYTH TAKAM, KakdM OH GbLI BO BpeMeH4 MOErd HércTsa.

Ubung 144, Bilden Sie Satzgefuge mit Pridikatsitzen; verwenden Sie dabei xmo,
umo, xaxoi und die Konjunktionen umo und umaébe:.

Satzgefiige mit einem Adverbialsatz des Ortes

Ein Adverbialsatz des Ortes gibt den Ort oder die Richtung der
Handlung im Hauptsatz an und antwortet auf die Fragen 2de? wo?, ky- 2
04? wohin?, omxyoa? woher? s

Mzt ocramoBinuck (20e?) TaM, Wir hielten dort an, wo der Weg -
rae Jdopéra moBopauMBAIA nach rechts bog.
BOpABO.

ITorom Mel nouum (kyod?) Tyna, Dann gingen wir (in die Rlchtung)
KYZ4 BeJIiR TPOUAHKA. dahin, wohin der Pfad fiihr-:

te. !

Becénbie XpAKH M CMEX HOHOCH- Frohliche Stimmen und Gelich-
mace (emxyda?) orryna, rae ter kamen von dort, wo die"
HI'PATH JXETH. Kinder spielten.

Adverbialsitze des Ortes werden durch die Worter rae wo, kyah
wohm, oTkyaa woher emgeleltet
Im Hauptsatz stehen in der Regel die hmwelsenden Worter Tam.

KAJM TYHa,

dort, Tyn4 dorthin, orr§na von dort; manchmal fehlen sie auch:

Ml ocraroBiumce, rzie J0pora NOBOpAUMBalA BOPABO.
IMoTéM MBI HOLUTA, KyA4 BEJIA TPOIAHKA.

Im Hauptsatz kénnen scioay oder Be3ngé iiberall und andere Adver
bien des Ortes stehen (capasa rechts, ciésa links, nanpaso nach rechts
nanéno nach links, namepxy oben, Bmy unten, BBepX nach oben, Buu3
nach unten u.a.).
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Be30é, kyna Mul npuesxanu, Moi  Uberall, wo wir hinkamen, begeg-
BCTpEYasH Jpy3eif. neten wir Freunden.

Bcrody, roe Ml 65, Hac npuan-  Uberall, wo wir waren, wurden
MAaJTH NPUBETIIMBO. wir freundlich empfangen

ABTOMOOHIL NOBEPHY Hanpdso, Das Auto bog (dort) nach rechts
riae CTOSU1 BBICOKU NOM. ab, wo das hohe Haus stand.

Im Nebensatz kann bei einer unechten Konjuhktion die verstéirken-

. de Partikel mm stehen. Dann treten im Hauptsatz dle Adverbien ge30¢,

6ciody oder nuzoé auf:

Kyna4a sm nocMOTpHIb, Be3sé 6ec- - Wohin man auch blickt, iiberall
KOHEYHBIH MOPCKO# mpocTop. grenzenlose Weite des-Meeres.

I'me 6b1 MBI Hit GBUIH, BCIOAY HAC Uberall, wo wir auch waren, wur-
XOpOLIO NPUHAMAJH. den wir herzlich empfangen.

Ubung 145. Erfragen Sie die Nebensatze Beachten Sic die Stellung des Nebensatzes
zum Hauptsatz.

1. I'ne méxoraa Bcé ObUTO MycTO, oo, Tenéps Mnaaas poma pas-
pocnacse. (I1.) 2. Tenéps g mén He TyAA, Kyai MHe OBLIO HAMO, 4 IIa-
ran Tam, rae gopora Ovina monérue. (Iaiio.) 3. B BO3ayxe, KyAa HH
B3MJISHEINIb, KpYyXkaTcs néibie obnaka caexunok. (Yex.) 4. I'me TpymHo
ABILATCS, IAe Tope cabuuntes, Oyan népBbiM TaM. (H.) 5. Tam, rae
IJ1a3 He MOT Y€ OTIMYATE B IOTEMKAX NOJIE OT HEGA, MEPUA OrOHER.
(Yex.)

Ubung 146. Erganzen Sie die Adverbialsitze des Ortes.

1. MsI mouwm Tyna, rae... Mel nouum Tyaa, Kyna Mm MONLIH
TyAa, orxyaa... 2. S 6uu1 TaMm, rae... A Obin TaM, Kyma... A 6su1 TaMm,
OTKyAa... 3. Bce yxé BepHyImCDH orrjma, rae... Bee yxeé BepH)"JmcL oT-
TYna, Kyda... Bce yxé BepHYIHCH OTTYAA, OTKYIA...

. Ubung 147. Setzen Sie unechte Konjunktionen ein.

1. Mu nonwm Tyza, . Bena y3kas TpOl’IHHKa 2, YTpOM néru Ge-
... IVIECKAITHCE BOJIHBI, CBEpKaJo Ha cosHne Mope. 3. On
NOOHSJI FOJOBY H IOCMOTPEN Hanépx, TYHA, ... OAJajdd CHEXHBIC
xa0mbs. 4. ITapTH3AHBI NOSBANKCE OTTYAA, ... BParM HX COBCEM He
XKAAM, | :

Ubung 148, Setzen Sie hinweisende Worter ein.

1. OTBaXxHBIE HCCAETOBATENN CTPEMILIACS ..., TA€ HE CTYNANA emié
HOT4 4eioBéKa. 2. OXOTHHXM pelIIM IEPEHOYEBATE ..., TIE OHM OCTa-
HABJIMBAJTACH B PO pa3. 3. Bce 70NTro CMOTpENH ..., TA€ HCUE3Ia
B TyMaHe J0JKa. 4. ..., TIe YeTEIpe ro/ia Ha3ax Obu1 apeMyunii jiec, Bbi-
poc Gonbmo# mocémok. S. S xouy paboTaTh ..., rae g 60ybIIE BCETO
HyxeH. 6. S nmoémy paboTaTs ..., rae g 60bIIe BCerd HYXeH.

. Ubung 149. Bilden Sie aus jedem Paar einfacher Sitze Satzgefiige mit Adverbialsit-
zen des Ortes. Verwenden Sie dabei unechte Konjunktionen und hinweisende Worter,

1. Cexn camonér. IoGexamu nmonu. 2. Bsuia 6e3soanas crens. Te-
néph ey Tcs BOaHsI Lumisiackoro Mopst. 3. JloHocunach Becénas
MéCHSL. Paﬁora.rm KOMCOMOIbIBL. 4. Bece cMoTpému. {6mkxeH ObL fio-
SABATHCS TIOE3N.
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Ubung 150. Ersetzen Sie die abhingigen Satzglieder durch Adverbialsitze des Or-
tes. o

Muster: T'dpoa cToAn y cauinus 08yx pex.
Tépoa crosin mam, 20e causdauce dge pexi.

In einem zusammengesetzten Satz mit der Konjunktion mo mépe To0-
ré xax stehen sowohl im Haupt- als auch im Nebensatz nur unvollen-
dete Verben, weil sich diese Konjunktion nur mit Verben verbinden
14Bt, die eine allmihliche Intensivierung der Handlung bezeichnen,

1Y nepeceqérm'x JBYX JOPOT CTOAN BRICOKHMIA 1y6. 2. JIOAKA IIIBI-
na x noBopOTy peku. 3. I'opon  Hfxnmii Hénmpon

pnanéupn péku Ox# B BOury.

Satzgefiige mit einem Adverbialsatz der Zeit

Ein Adverbialsatz der Zeit gibt die Zeit der Handlung des Haupt-
satzes an und antwortet auf die Fragen xo204? wann?, ¢ xaxux nop? seit

wann?, do Kakux nop? bis wann?

YUTATH CO3HATENBHO s HAy4HJICS
(k0204?), koraa mMme OnLIO JeT
yeThipHaanaTs. (M. I'.)

C Tex nép KaK OH yéxana u3 Mock-
BEI (¢ KaKux nop?), Mbl HU pasy
HE BUJICJIHCE.

51 Gpomin no Tex nop (do KaKkux
nop?), noka conHue He yuuio 3a
FOpU30OHT. (Apc.)

CTOAT TpH

BewuBt lernte ich lesen, als ich 14
Jahre alt war.

Seit er aus Moskau fortgefahren
ist, haben wir uns kein einziges
Mal gesehen.

Ich ging so lange spazieren, bis
die Sonne am Horizont unter-
gegangen war.

z. B.

Ilo mépe Toré kak Mbr HNOJHHMANNCE B rOpy, FOPH3OHT pac-

IIIPIpﬂJ'ICﬂ

2. Die Handlung des Hauptsatzes kann nach der Handlung des
Nebensatzes verlaufen. Dann stehen die Konjunktionen koraa als, moc-
Jie Toré kak nachdem, kak TéabKO sobald, Ténbko kaum, ensé kaum,
JHIBL kKaum, JIHI Ténuco kaum, ¢ Tex n6p KaK seit:

Kormd moxns KOHYMIICH, MBI
BEIILIH #3 XOMA.

ITécae Tord kak paboTa Gbuia 3a-
KOHYEHa, BCE Pa3beéxajuch Mo
IOMAaM.

Kak T61bKO cxpmnocs COJIHIIE,
CTANo OYeHb XOJIOIHO.

C Tex nép kak OH mnpHeéxal,
MpouLIO TPH roja.

Als es aufgehort hatte zu regnen,
gingen wir aus dem Haus.

Nachdem die Arbeit beendet war,
fuhren alle nach Hause.

Sobald sich die Sonne verbarg,
wurde es sehr kalt.

Seit seiner Ankunft waren drei
Jahre vergangen.

Die einfachen Konjunktionen Té:ibko, b, 4yTh, ¢4 und die

Adverbialsitze der Zeit werden durch die Konjunktionen Koraé
als, noka solange, ¢ Tex nép Kak seit, kak TOAbKO sobald, npéxne vem

zusammengesetzten kak TOJbKO, JHIIL TOJNBKO, TOJLKO %T0, MyTh
T6ILKO, eapd Jmmb haben die gleiche Bedeutung. Sie weisen darauf
hin, daB die Handlung des Hauptsatzes sehr schnell der des Nebensat-

bevor u. a. eingeleitet.

1. Die Handlung des Hauptsatzes kann gleichzeitig mit der des Ne-
bensatzes verlaufen. Dann stehen die Konjunktionen koraa als, B To
BpEéMA KaK, MOKA wdhrend, no mépe Toré kak solange, je... desto.

Koraa Mpl BO3BpAaINANHCH JO-
MOM, WET DOXKAb.

B To BpéMsa kak B noJie AYET Bé-
Tep, B Jecy THXO ¥ Temwio.

TTok& MbI cobupamucs B Aopory,
CTANoO TEMHO.

Ilo mMépe Toré Kak Mkl MMOTHUMA-
JUCh B rOpy, TOPH3OHT pac-
LUAPAIICA.

Der Konjunktion koraa kénnen im Hauptsatz die hinweisenden
Worter To so oder Torna dann entsprechen:

Koraa oTély BO3BpaTAICs, TO HA
JIO4YepH, HU CBIHA HE ObUIO HO-

Als wir nach Hause zuriickkehr-
ten,  regnete es. o

Wihrend im Freien der Wind
blast, ist es im Wald ruhig und
warm.

Wihrend wir uns -reisefertig
machten, war es dunkel gewor-
den. -

Je hoher wir auf den Berg stiegen,
desto mehr weitete sich der
Horizont.

Als der Vater zuriickkam, waren
weder die Tochter noch der

zes folgt.

Steht ein Nebensatz mit einer dieser Konjunktionen vor dem
Hauptsatz, so kann im Hauptsatz das Wort kax auftreten:

Ensa T1OMBKO MBI TpPOHYJIHCH
B IYTh, KaK MOIIEJ NOXAb.

Kaum hatten wir uns auf den Weg
gemacht, fing es an zu regnen.

3. Die Handlung des Hauptsatzes kann vor der Handlung des Ne-
bensatzes verlaufen. Dann stehen folgende Konjunktionen: -

a) mpéxae ueM

nepex TéM kak | bevor
J0 TOrd Kak

Ilpéxae weM CTEMHENO, MBI JO-
O6pamiace 10 AoMy.

Jlo Toré Kak HAYHYTCA KaHUKYJIBI,
MBI JOJDKHEI CAATH IBa 9K3aMe-
Ha.

Bevor es dunkel wurde, erreichten
wir das Haus.

Bevor die Ferien beginnen, miis-
sen wir zwei Priifungen able-
gen. ,

Bezieht sich das Pridikat des durch die Konjunktionen mpéxne

ey Sohn zu Hause.

yeM, nepex TéM Kak oder o Toré kax eingeleiteten Nebensatzes auf die

‘\

handelnde Person des Hauptsatzes, so steht es gewohnlich im Infinitiv
und der Nebensatz enthélt kein Subjekt:

Ipéxne weM soiimi, on moctyuan.  Bevor er eintrat, klopfte er.
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. | ;‘ OH He npuén naxe rorad, korgda Er kam sogar dann nicht, als er 4
. i eMy HyXHa Oblta Mosi mo- meine Hilfe brauchte. '
. MOILb.
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Bevor ich we%gehe, muB ich das §
Zimmer aufrdumen. 4

Ilepen Tém kax yiimi, MHe HYXHO
y6paTh KOMHATYy.

b) moka me l s
0 Tex nop, moxa me

Mu cremimm 3a n0mkoit, mokd Wir sahen dem Boot nach, bis es
OHA He CKpbLIAaCh U3 BHIY. aus unserer Sicht verschwun-
’ den war.
Sl 6ponin no Tex nép, noka coya-  Ich wanderte so lange, bis die Son-
oe He YyIwI0 3a TOPH3OHT ne am Horizont untergegangen
(Apc.) _ war,

T -

8

b

" Die Konjunktionen noké #e und a0 Tex nép, noka une weisen darauf §
hin, daB die Handlung des Nebensatzes den Zeitpunkt bezeichnet, bis
zu dem die Handlung des Hauptsatzes andauert. ‘

Im Nebensatz stehen bei diesen Konjunktionen gewohnlich vollen- 3
dete Verben. Der unvollendete Aspekt ist nur im Falle sich wiederho-
lender Handlungen maglich. '

MuI Beerna (xaxnpiif pas) cnemia- Wir sahen (jedesmal) dem Boot
JH 3a NOAKOH, MOKA OHA He nach, bis es aus unserer Sicht

CKDBIBAJIACH U3 BHIOY. verschwunden war.

Ubung 151. Lesen Sie die folgenden Sitze. Nennen Sie den Aspekt der Verben im : §
Haupt- und Nebensatz und bestimmen Sie das zeitliche Verhiltnis der Handlungen
zueinander: : ) :

a) Die Handlungen im Haupt- und Nebensatz verlaufen gleichzeitig.

b) Die Handlung des Hauptsatzes folgt der des Nebensatzes.

¢) Die Handlung des Hauptsatzes verlauft vor der des Nebensatzes.

1. Koraa o Bo3BpaImaimcs ZOMO#H, TO eIé H3aaieka yCIEIa i
MY3bIKY M ApYXHEIe XOpoBEle nécHH. (Iaiid.) 2. Koraa on npumén Ha
CTAHIMIO, Ha IIATHOPMeE yxé ryJsisia B OXKUIAHAA IOE3/1a Ta Ny6InKa,
KOTOPYIO OH NPHBELIK BHACTH Kaxabii Béuep. (Hex.) 3. Koraa on né

"M YCHYJI, MATh OCTOPOXHO BCTAJIA CO CBOEH MOCTENM U THXO MOJOLLIA:
K HeMy. (M. I'.) 4. OHa cMoTpéia Betes] y6eraBimM no Aopore OrHIM.
aBTOMOOWAIA |, KOTIA OHA MCYE3NIH, NOJITO EIE CTOIA, HE IEIOXHYB-
IACh, B OIHOM TeMHOTE. (Pad.) 5. Koraa on cayiuan 5T pacckas
o mo6BH, eré co6eTpennas mobOBr k Harame BApyr BCOMHEACK
emy. (V1. T.) 6. Ilpuéxana Hans B cBoii ropon B néngens. Korna ond
€xaja ¢ BOK34Ja JOMOH, TO yIHUB Ka3aJHCh el OYeHb LIMPOKHMM;

- a foma ManeHpkuMH. (Yex.) 7. Koraa s Bomén HaBépx B CBOIO KOMH.

" Ty B OTBOPHJI OKHO Ha 03€p0, KpacoTa 3Toil BOAKI, ITHX Iop u jrorg

HE0a B népBOE MIHOBEHBE OYKBANBLHO OC/ENMJIA M MOTPSACIA MEHH,

(/1. T.) 8. Korna unér népBuiil CHET, NPUATHO BHAETH GENyI0 36MITIO,

O€ibIe KPEILH, OBIIATCA MATKO, CIABHO... (Yex.)

Ubung 152. Bilden Sie aus jedem Satzpaar ein Satzgefiige mit der Konjunktion xo24]

1. Jhictes xkenréror. Hacrynder 6cers. 2. Osepo mymirr. [
CANBHBINA BéTep. 3. JIéTH KaTAI0TCA Ha KOHbKAX M Ha jnbpkax. Hacry
naet 3uMa. 4. Mu1 BepHyIIHCH ToMOM. BrL1o COBCEM TeMHO. 5. OH 0T+
KpELI OKHO. B xOMHaTy BOpBAJICS CHNBbHBIN BéTEp. 6. MBI HOCTYYA
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B ABepb. B xBapTitpe mocnguuanuck mwarn. 7. Mpuma secna. Iepe-

NETHBIE NTHIBI BEPHYINCHL B HAIM kpad. 8. Kopabaws ObuT gaekd ot

- 6épera. Havanace 6yps. 9. On npmmuén. Bee yxé cobpamics. 10. Mul

npunuUIi B tearp. J{o Havasna CHEKTAKIA OCTaBAIOCH 15 MUHYT.
Ubung 153. Erginzen Sie die folgenden Sitze durch Hauptsitze.

1. Koraa 6ymer 3uMa, ... . 2. Korgid Mel ciafiM 3K3aMeH, ... . 3.
Koraa cnexrtaxis xomumincs, ... . 4. Korna mavanice nékous, ... . S.
Koraa Me1 i 9épes noie, ... . 6. Koraa on pacckasmisal, ... . 7. Kor-
14 3BEHAT 3BOHOK, ... . 8. Korna naunniercs 6cenn, ... . 9. Koraa ce-
CTpa IMpHILTA XTOMOH, ... . 10. Koraa aéru cnar, ... . 11. Koraa ndesn
TPOHYJICH, ... .

Ubung 154. Erglinzen Sie die folgenden Hauptsiitze durch Nebensitze mit der Kon-
junktion xoz2dd. -

1. Xopomié B nOJe, ...-. 2. Jlec mryMaT, ... . 3. B kndcce Hactynaer
THILNHA, ... . 4. CTYAEHTHI pa3be3kaTCA 110 JOMAM, ... . 5. MBI cHOBa
BCTPETUMCH, ... . 6. [To3BOHI MHe 10 TenedOny, ... . 7. Mbl npHILLIIM HAa
CTAHLMIO, ... . 8. S noayuwin muceMo, ... . 9. OH BCErid IOMOTAeT TOBA-
pHUIaM, ... .

Ubung 1585. Ersetzen Sie in den folgenden Sitzen die hervorgehobenen Verben durch
ihre Aspektentsprechungen und sagen Sie, wie sich dadurch der Sinn der Sétze dndert.

1. Ona pacckasana MHe 06 3TOM, KO 1A MbI 8038pamuauct JOMOMH.
2. Korza HauaJsicst JoX b, Ml wiau foMO#. 3. Korna on npuwén, cmdaao
Bécesio. 4. 51 BepHyIICH JOMOM, KOTHA BCe yxé Yocunaau. 5. Met cMedi-
JIMCh, KOrAa uyumdau 310 muckMO. 6. Korna Haummanaces néxuus,
B ayJIHTOPHH CMAHO8UAOCh THXO.

Ubung 156. Setzen Sie das Verb im richtigen Aspekt ein.

1. Koraa MbI BEILIH U3 1€Ca, MBI ... EYKY M AEPEBHIO HA IPYyroM
Gepery. (Bamemu, ypanesm) 2. Korai Ml ..., OH KpENKO MOXAJ MHE pY-
Ky. (mpomamics, npoctimick) 3. Korna s ... u3 AepésHy, s peLIin no-
CIIEHMIt pa3 CXOMATS B Jiec. (ye3xan, yéxain) 4. Koraa s oTKpELI OKHO,
6ymard ... co crona. (erénn, noneréim) 5. Koraa s ycnsnuasn 06 Srom
CIIEKTAKJIE, A ... 06s34TebHO MOCMOTPETD erd. (pewasn, pei)

Ubung 157. Lesen Sie die folgenden Sitze. Begriinden Sie den Gebrauch der Kon-
junktionen noxd und noxd we. . '

1. INoxa ne neperpy3ium Bech TOBAp, moau paboramm 6e3 dTakIxa.
(M. TI.) 2. MBI BEIHIOJIOCKAJIH OAEXKIY H, IIOKA OHA COXJIa HA PacKaJIeH-

. HOM necké, MbI kKynauck. (I'atid.) 3. Ouit cBEpHYAM B CTOPOHY H LM

BCE MO CKOMIEHHOMY NOJINO..., MOKA HE BRIUUIA Ha Aopory. (Yex.) 4.
MunyT nBinuate g Gecuénsno Gpomin Mo OAHOMY MECTY, NOKA He
ycnokomicst. (Ape.) 5. Hacd tpu mum 6e3 drabixa, IMOKA He MOCTBI-
mancs myM Boael. (Apc.) 6. IToka piufiock cobpanre 1 BLICTYIAMM ap-
TACTHI. pafiOHHOM CaMOIEATENLHOCTH, AOXKAL nepectan. (Osey.)

Ubung 158. Lesen Sie die folgenden Sitze. Beachten Sie den Gebrauch der Konjunk-
tionen noxd und noxé ne und begriinden Sie den Gebrauch der Aspekte in jedem Satz-
paar.
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1. MbI CTOSIH MO AEPEBOM, TIOKA MIEN JOXKTb. MBI CTONLTH 1104
JEpeBOM, TIOK4 HE KOHIHIICA JOXK/Ib. 2. IToxa oH cUElI, HEKTO HE 3aMe-
44 eré orpomHOro pocta. IToka oH He BCTAJ, HUKTO HE 3amMeva ero
orpdmHoro pocra. 3. [Toka mén ypok, B knacce 6buta THIIHAA. TIOKA

He KOHIMICS YPOK, B Kiaacce 6b114 THIIKHEA. 4. [Tox4 OH MHCA MUCHMO, §

s xnau. S KAal, OKA OH He HAaIMCAJ MIChMO. 5. BamuIi A/1pec, NOKa

Bl IOMEMIIb €r0. 3amUImi 4Ipec, MOKA Thi He 326511, 6. OHM paboTa- {
nm, noka y HuX 6vum ciibl. OnHE paGoTany, NOKA He YCTAJN.

Ubung 159. Schreiben Sie je 5 Satze mit der Konjunktion noxd und mit der Kon- ,
junktion noxd e. B

i

Ubung 160. Lesen Sie die folgenden Sétze. Nennen Sie die Adverbialsitze der Zeitf
und stellen Sie Fragen zu ihnen. .

1. Uymen quenp npu THXO#H noroze, KOT/14 BOJILHO H IUTABHO MYHT |
CKBO3b JieC4 ¥ FOPbI MOJHBIE BOABI CBOK. (1) 2. JInmb TOMBKO COJTHIE.
CKPELTOCH 32 TOPH3OHTOM, Cpa3y IOIyN pé3kuii, XOMOMHEIA BETEP.
(Apc.) 3. To Mépe TOrd Kak Mbl yray6smuch B rOphl, PACTHTENBHOCTE.
craroBanack nyume. (4pc.) 4. TI6ce Tord kax Kuira 6bLI4 HamMCaHa
A npurotrdBieHa K NMEYaTH, MHE 3aXOTéNoCh népel mybuKkanuei no-.
3HAKOMMUTB C Hell eé raBHoro repos. (b. IToa.) 5. B TO BpéMs Kak OHa
BHIXOMUIA B3 TOCTHHOM, B MepéHeil nocimancs 380H0K. (/1. T) 6.
TIpésiie 4eM st OCTAHOBHIICS B 5TOM Gep&30BOM JIECKY, A CO CBOEH CO-
GAKoli IPOIEN 4épe3 BHICOKYIO OCHHOBYIO pomy. (Type.) 7. Ensa on'

’ o

OTBEXA HECKOJIBKO LIATOB, KaK Ty4Ya, C YTPA yrpoXasiuas IOXKTIEM, " |

HaJBAHYJIAack | Xnbmy: masens. (1. T.) 8. IIpéx/e 4eM pelmiTh 9To- 'y

60, HaM H{XHO XOopowod moaymats. (M. I')

Ubung 161. Lesen Sie die folgenden Sitze. Nennen Sie jeweils die Adverbialbestim-
mung des einfachen Satzes, die dem Adverbialsatz der Zeit im zusammengesetzten Satz
entspricht. '

Muster: nocue MEKImii — KOTIA OKOHYATCA JEKIHMH

‘1. Tlécie 3amfTHi s cpasy noiny xomol. Korna oxéHuaTcs 3aHf-
THS, 5 Cpasy moixy oMo, 2. On BowEN B ayJMTOPHIO CO 3BOHKOM.
On BOmEN B ayAMTOPHIO, KOTAA 3BEHEN 3BOHOK. OH BOIIEN B AyAUTO- §
puro mocne 3BoHKA. OH BOLIEN B ayIMTOPHIO, KOTA PO3BEHEIN 3BO-
HOK. 4. Ml BEIIUIM B3 A0Ma nOCie Bocxoaa cOnHna. Mbl BHIILTA H3
16Ma, KOT B30HUIO cOMHIE. 5. MBI BRI K3 IOMa C BOCXOI0M COJH-
na. Mbl BEIIUIM H3 A0Ma, KOrJaa Bexomiio commie. 6. B BO3pacte
JBaAIATH JIET 5 MOCTYiN paboTaTh Ha 3aBOL. S nocTynin paboTath
Ha 3aB6A, Koraa Mae 65uto ABANATS JeT. 7. Io BO3BpALIEHUH B PO~
HOE ce1d OH CHOBA cTan Tpakropucrom, Koraa on BepHyJics (Bo3Bpa-
THJICA) B POAHOE cend, OH CHOBA CTa TPAKTOPHCTOM.

Ubung 162. Ersetzen Sie die hervorgehobenen Adverbialbestimmungen durch Adver-

‘bialsitze der Zeit mit den Konjunktionen xozdd; néce mozé kax; 0o mex nop, noka He; |
no mépe moz6 Kax; nOKG He; npéxcoe HeM. '

1. C naudrom aéma HeTéil BCera OTIPABISIMA 34 TOPOZL Ha HaYy. |
2. Io oxoHudHUL MEXHUKYMA BPAT TIOCTYIII Ha 3aBOA. 3. C nacmy-
naénuem Béuepa B Topax crano Temuo. 4. Ilo 8036pawjénuu 8 pooHow
26po0 oHA omATh cTana paboTaTh Ha dabpuxe. 5. o 3aeepuiénuA
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$moit paboémut OH He MOXET yéxaTh otctona. 6. ITo mépe HAwe20 npo-
O6udcénus B TIyOb Jéca MATH CTAHOBHTCS BCE TpydHee. 7. Ho néarnozo
6b1300p08AEHUA €MY HENB3S BBIXOIUTH U3 A0Ma. 8. IIépeo omwészoom
6 KOMAHOUPOEKY OOA3ATENBHO 3alili KO MEE.

Ubung 163. Bilden Sie aus jedem Satzpaar Satzgefiige. Verwenden Sie dabei die her-
vorgehobenen Séi'tze als I:Iauptsﬁtzerund ggbraucher} Sie die Konjunktionen ¢ mex nép
Kax,; noKa, no mepe mozo Kak; NnoKa He, nocae mo2o Kagk. )

1. Pe6énok 3acH§n1. Mamb eviuna u3 kémuamol, 2. On noumu He
usmentcs. Mbl BAIEHCH B IOCHEMHM pa3. 3. ToBapHIM pa3rosa-
puBami. OH ycnéa cxodumb 6 Maz2asuH. 4. ANBIMHACTHI OTHUMAIIACH
B ropy. Cmanostinocy xoa00uée. 5. Cadicv u pabomai. Bcé 3ananme
OyaeT BEIIOJHEHO. : '

!.'Ibung 164. Bilden Sie Satzgefiige mit Adverbialsétzen der Zeit und verwenden Sie
dabei folgende Konjunktionen: ko204, 8 mo épéma Kax, no Mmépe mozb kax, nécae mozo
KaK, ¢ mex nop Kak, Kak moavko, npéxcde uem. :

Zum Gebrauch des Kommas bei
zusammengesetzten Konjunktionen

Man teilt die Konjunktionen, die Temporalsitze einleiten, in € in-
fache (z. B. koraa als, noka solange) und zusammengesetzte ein
(z. B. kak T6aBKO sobald, ¢ Tex ndp Kak seitdem, B To BpéMs Kak wdh-
rend, o Mépe Toroé Kax je... desto, nocsie Tor6 Kax nachdem, xo Tord xax
bevor, ehe, népen TeM Kak bevor, ehe). ;

Ist der Nebensatz mit dem Hauptsatz durch eine zusammengesetzte
Konjunktion verbunden, so steht das Komma entweder vor der ganzen
Konjunktion:

Mb HE pa3y He BerpéTmimch, Wir haben uns kein einziges Mal
¢ TeX mOp KaKk PacCTAJIHCh. gesehen, seitdem wir uns ge-
trennt hatten.

oder vor dem zweiten Teil der zusammengesetzten Konjunktion:
Mbl HE pA3y He BCTPETHJACH Wir haben uns seit Zeit, als wir

¢ Tex m6p, KAK PACCTAIHCE. uns getrennt hatten, kein einzi- .
P, kak p ges Mal gesehen. \

Die Zeichensetzung hingt vom Sinn des Satzes und von der logi-
schen Betonung ab. In der miindlichen Rede wird an der betreffenden
Stelle eine Pause eingelegt.

Satzgefiige mit einem Zwecksatz

Ein Zwecksatz bezeichnet das Ziel oder den Zweck der im
Hauptsatz bezeichneten Handlung und antwortet auf die Fragen 3a-
yém? wozu?, 0aa yeed? wozu?, ¢ kaxoi yéavro? zu welchem Zweck?

Yrd6nr cokpaTATh myTh, MBI mo-  Um den Weg abzukiirzen, gingen
LI K PEYKe HAUpAMUK 4€pe3 wir direkt iber die feuchten
coipeie ayra. (I'aiio.) Wiesen zum FluB.
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CrexnfnHas npeps Ha Oanxom Die Glastir zum Balkon war ge=~
6BnA 3aKpriTa, 4TO6H W3 cana schlossen, damit die Hitze aus

" ge Heca6 xapom. (4.11.) dem Garten nicht eindringen
' - konnte.

Ein Zwecksatz wird nur durch die Konjunktionen ard6mt damit,
um... zu eingeleitet. ' ‘

Im Hauptsatz konnen hinweisende Worter stehen:

S sammcan Azmpec Ans Tord, wré- Ich habe die Adresse aufgeschrie- s
6nt He 3a0EITh. ben, um sie nicht zu vergessen

S BepHYCH ¢ TeM, ITO0bI IpEy- Ich bin zuriickgekommen, um Sie
npeauTh Bac. Zu warnen.

Sl npuména He 3a TeM, 4TOOB Ich bin nicht gekommen, um mi
CIIOPHATH C BAMH. Thnen zu streiten.

Das Pridikat kann im Zwecksatz im Infinitiv oder im Préteritum
stehen: M

S npumén, Ir66s! coOGUTL BaM Ich bin gekommen, um Ihnen das
00 3TOM. mitzuteilen. - k

S npwiuésn, 4Té6u BhI paccxa3amw  Ich bin gekommen, damit Sie mir 3}
mHe 06 STOM. davon erzihlen. ;

Enthilt der Nebensatz mit der Konjunktion ¥r66nl €in Subjekt, so
steht das Pridikat stets im Préteritum, und zwar unabhingig von der .}
Zc;iz1 der Handlung, iiber die im Haupt- und Nebensatz gesprochen }
wird:
1 2080p10 eMy 00 STOM, uré6ui on  Ich sage ihm das, damit er es nicht

He 3a0B11. vergiBt. 1
S ckasba emy o6 SToM ewmé pas, Ich habe ihm das noch einmal §
qr66n! on He 3a0LLA. gesagt, damit er es nicht ver- §

: giBt. {

S ckancy emy 06 SToM em€ pas, Ich werde ihm das noch einmal
uTd6nl ol He 3a6ELN. sagen, damit er es nicht vergifBit. 4

Ist der Nebensatz unpersonlich, so steht das Pridikat ebenfalls im
Priteritum: : :

A nan pe6EHKY KHILKKY C KapTAH- Ich habe dem Kind ein Bilder
kamu, wrobm emy mé Guuo buch gegeben, damit es sich
CKY4HO. nicht langweilt. ,

On 3axpEUl OKHO, 4TO6LI B KOM- Er hat das Fenster zugemacht, da-
Hate Hé GLLIO XOJIOIHO. mit es im Zimmer nicht kalt 4

wird.

Bezieht sich das Pradikat des durch 4rd6ul eingeleiteten Nebensat-
zes auf dieselbe handelnde Person wie das Priadikat des Hauptsatzes, so
weist der Nebensatz in der Regel kein Subjekt auf. Das Pradikat des %
Nebensatzes steht im Infinitiv.

Mz motmi GuicTpée, wrdbst mo-  Wir gingen schneller, um den
THATHL TOBAPWIIA. Freund einzuholen.

JIéTH TpHHECTH UBETEL,. aré6m  Die Kinder haben Blumen ge-
yKPACHTb KJIACC. bracht, um den Klassenraum
‘ ' zu schmiicken.
V Mend 6510 BpéMA, YTO6HL OT- Ich hatte Zeit genug, um auszuru-
JOXHYTh. hen. :
EMmy HY*XHO ABa IHA, yr66e nanw- Er braucht zwei Tage, um den
CATH JOKJIAL. Vortrag zu schreiben.

Der Nebensatz mit yT66m kann sowohl vor als auch nach dem
Hauptsatz stehen.

EMY HYXHO ABAa JHA, wr66p nans- Er braucht zwei Tage, um den
CATB JIOKJIAZ. Vortrag zu schreiben. -

Yro6m mammcars jgoknan, emy Um den Vortrag zu schreiben,
HYXHO JBa [HS. 4 braucht er zwei Tage.

Ubung 165. Lesen Sie die folgenden Sitze. Begriinden Sie den Gebrauch des Infini-
tivs in den Nebensitzen der linken Spalte und den des Priteritums in den Nebensiitzen
der rechten Spalte.

1. S npumén x Te6E, qr66u Te66 S npmén x Te6E, q1O0BI Thl MHE
NOMOYb. ‘ TIOMOT.

9. S B3syl MUCBMO, YTOOHI mepe- S mOMOXWI NUCBMO Ha CTOJ,

AATH erd OpaTy. , 4T66LI 6paT Cpasy yBinesn ero.

3. Omii pa3roBApHMBAagM THXO, MaTh HakpEUIA JIAMIY IUIATKOM,

46681 He pa3bymTH pebEHKa. 4TOORI CBET He Mema pebEnKy
cnaTh.

Ubung 166. Erginzen Sie die folgenden Satze. .

1. Mui npuéxaau B MOCkBY, qT668I ... . 2. S npuImEN K TOBApHILY,
9ré6Hl BMéCTE C HEAM ... . 3. S IpHIEN K TOBAPHMILY, 9TO0BI OH
. 4. PuibAK NPEBSA3AT JIOAKY, 4TOOHI OH& ....5. JIETH IOILIA K PeKe,
4TOGH ... . 6. BpaT mo3sa cecTpy, wTO6H1 OHA ... . 7. MBI 4ACTO BCTPE-
yAmCh, 9TOOBI ... . ' : -

Ubung 167. Lesen Sie die folgenden Sitze. Bestimmen Sie Haupt- und Nebensatz.
Beachten Sie die Form die Pradikats im Nebensatz. -

1. Bc#ixoe Aéio HANO MOGATD, 4TOOHI €rd XOpoIoO AeAATh. M.T)
2. Jina tord, 4roOni xopomo n306pasuTsb, XYAOXHHUK JO/DKEH npe-
KPACHO BUAETH U JaXe npeasunets. (M. I) 3. Tins Tord, 4TO6HI IATE-
paTypHoe HMpOU3BENCHAE 3aCITYXKMIO TATYJ XyAOXeCTBEHHOIO, HeoO-
XOMUMO HPHOATH €My COBEPUIEHHYIO CJIOBECHYIO popmy. (M.I.)
4. Hyxno 6ru10 CIIOMATBH CTApHI A0M, 9TOOBI Ha erd6 Meécre mo-
cTpouTH HOBHIM. 5. Bapocisie, uTO0bI HE MEIIATh MOJIONEXKH, Tepe-
LU BO BTOPYIO KOMHATY. (H.0.) 6. BpoHckuit momén 3a KOHIYK-
TOPOM. B BarOH U NpH BXOe B OTIENCHHE ocraHOBHUICH, 4TOOBI 1aTh
HOpOTy BHIXOMMABLIEH mame. (JI.T.) 7. A 167BKO HTO noobénan 1 npH-

Jér Ha MOXOMHYIO KDOBATKY, 4TOOBI OTAOXHYTER HEMHOTO mocie JI0-
BOJILHO YHAYHOH, HO YTOMHTEILHOR OXOTBHI. (Type.)

Ubung 168. Wandeln Sie die einfachen Sitze mit der Préiposition 044 in Satzgefiige

*mit der Konjunktion yméber um,

Muster: Jan omséma Ha 5TOT pONIPOC MHE HYKHO BpEMAL.

.

Ymobbws: omeémump Ha STOT BONPOC MHE HYXKHO BDEMS.
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L s 'no.l‘l’yqé!mx NOCELTKH HYXeH nicmopt. 2. B MockBy s
y4acTusl B 3TOH KOHGEpEHIMH NpUényT NeNeraTsl u3 PA3HEBIX CTpaH.
3. Mns CTPOMTENIECTBA 3TOr0 3M4HHMA NpUBE3 A Kupniy. 4. V Herd
C/MIIKOM MAQJIO 3HAHMM JUIS MCIPaBIéHHs 5ToM OmmAGKm. 5. Hdns
TIPHHATHA TAKOrO BAXHOTO PELICHHs HY)HO O6luee cobpanue.

Satzgefiige mit einem Adverbialsatz des Grundes
Ein Adverbialsatz des Grundes gibt den Grund fiir das im Haupt-

satz genannte Geschehen an und antwortet auf die Fragen novemy?

warum?, us-3a uez6? weswegen?, no kaxoii npuuiine? aus welchem Grun-
. de?, omuez26? warum?

Ha eruu_ax 6ruto MEOrO Hapomy, Auf den StraBen waren viele

HNOTOMY YTO GbULI MPA3AHHK. Menschen, weil ein Feiertag
war. '

Tﬁl(' KaK Ml paboTanu Ges mepe- Da wir pausenlos gearbeitet hat-
PEIBA, MEI YCTAJH. ten, waren wir miide.

Cna:rb He XoTenoch, Hho ma xymé Ich wollte nicht schlafen, weil mir
Okino  HecmokéiiHo, THKeNo. unruhig und schwer zumute
(Yex.) war,

Ein Adverbialsatz des Grundes wird durch folgende Konjunktio-
nen emg,eleltet: NOTOMY 9TO, TAK KaK, #6o, OTTOrG 4T0, BCAENACTBHE TOrd
4To, B CHIIY TOré 4T0, NOCKOIBKY, H3-3a TOrd ¥r0. Diese Konjunktionen
sind gleichbedeutend.

. Die durch moromy uro und #6o weil, da, denn eingeleiteten Neben-
satze stehen immer nach dem Hauptsatz; ein durch Tak kax da, weil
eingeleiteter Nebensatz kann sowohl nach als auch vor dem Hauptsatz
stehen. Die K onjunktion moromy wuro ist sowohl in der schriftlichen wie
in der miindlichen Rede sehr gebriuchlich. Dagegen ist die Konjunk-
tion 6o fiir die Schriftsprache charakteristisch.

Die zusammengesetzten Konjunktionen Bciéncrnre Toré 4TO, BBH-
Ay Tord uro, Garonapsi Tomy urto, B CRUITY Toré uTo infolgedessen, daf;
in Anbetracht dessen werden gewdhnlich in sachbetonter schriftlicher
Rede gebraucht.

Alle mit uro zusammengesetzten Konjunktionen, die Adverbialsit-
ze des Grundes einleiten, konnen getrennt werden: der erste Teil der
Konjunktion (noTomy, oTroré, scaéacrane TOrd, BBUAY TOrd, B ciTy
Tord, 3-3a Tord) steht dann im Hauptsatz, der zweite (ur0) im Neben-
satz. In diesem Fall wird der erste Teil der Konjuktion betont, um den
Grund (die Ursache) hervorzuheben. A

On HE MOT CraTh TOnbko moto- Er konnte nur deshalb nicht
MY, 9TO HCIEITHIBAJ CITAIIKOM schlafen, weil er zu groBe, auf-
Gospmiyio, BONHYIOmIYIO pa-
aocte xu3ad. (J1.T.)

Orroré HaM He Béceno m cMO-
' TPHM MBI Ha XH3Hb TaK Mpau-
HO, 9T0 He 3HaeM Tpyaa. (Yex.)

fand.

Mutes und betrachten das Le-
bqn so diister, weil wir nicht
wissen, was Arbeit ist.
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regende Lebensfreude emp-

Nur deshalb sind wir nicht frohen

Unter der genannten Bedingung kann der Nebensatz auch vor dem
Hauptsatz (nach dem ersten Teil der zusammengesetzten Konjunk-
tion) stehen.

OTTOordé, wro MBI BCTAIH OYEHL
PAHO M NOTOM HHMYETO He néna-
JM, 3TOT OEeHb Ka3ajacs OueHsn

" JIAHHBEIM, CAMBIM JUIMHHBIM
B Moéii xu3nu. (Yex.)

Der Konjunktion wro kénnen im Hauptsatz auch folgende Worter
entsprechen: no cayuaro Toré aus AnlaB, no upwaime Toré auf Grund,
Gaaronapsi Tomy da, dank, no Toil npwwane aus jenem Grund.

bnaronaps Tomy, uro 6pi1 npu- Dank der Anwendung einer ne-
MeHEH HOBbIH METOJ, CTpONTE- uen Methode wurden die
JBCTBO NUIO YCKOPEHHBIMH Bauarbeiten wesentlich . bes-
TEMIAMH. ' chleunigt.
Ubung 169. Erginzen Sie die Sitze.

1. JIéTn Buepa He T'yJIUH, HOTOMY 4TO ... . 2. BceM 6510 Béceo,
NOTOMY 4TO ... . 3. Sl omo3zan, noToMy 4to ... . 4. HykHO crenmiTs,
HOTOMY 4TO ... . 5. S nomeén B 6GuGIAOTEKY, MOTOMY HTO ... .

Ubung 170. Bilden Sie aus jedem Paar einfacher Sitze ein Satzgefiige mit den Kon-
junktionen nomomy umo oder méx xax. '

Muster: Crynént ne noHsn Bonpoca. CTyAEHT OTBETIIL HempABHILHO. CTYAEHT OTBE-
THJ1 HEMPABUIILHO, NOMOMY umo OH He HOHAJ BOImpdCa.

1. B camoM Hauae s cnéna oumoky. S He Mor penrATh 3a434M. 2.
SIpxo ceetriio conHue. CHer 6vicTpo Tasn. 3. OH Obw1 66sen. OH Hé
ObLn Ha 3aHATHAX. 4. BEUIO y%é né3guo. Mel Honum nomMoit. 5. Bee
6ricTpo 3acHymu. Bee 6uens yeramm. 6. Jlepésbs cramm xentérs. ITpa-
6mmxanace 6cenb. 7. Bona B pexé ciibHO noaasnace. 1ényro Hemémnio
nuw noxma. 8. Tyum saxpeum ayry. Crano cocéM Temuo. 9. Ha da-
KyJbTETE HUKOrO HE 6buT0. JIéKIMM NaBHO KOHUHNHCE. 10. V Mens Hé
6b10 3TOM KHATH. S NOwWEN B 6GUGTHOTEKY. _

Ubung 171. Bilden Sie aus den Sitzen der Ubung 170 Satzverbindungen, verwenden
Sie dabei das Wort nosmomy. ’

Muster: Crynéur me nénsn onpéca. CTyAEHT OTBETHI HempABHILHO. CTYAéHT He
NOHAN BOMPOCA, no3moMy OH OTBETHI HENPABHIILHO. :

Da wir sehr friih aufgestanden
waren und nachher nichts ta-
ten, kam mir dieser Tag sehr
lang, als der lingste Tag meines
Lebens vor.

(’Jbung 172. Wandeln Sie die einfachen Sétze in Satzgefiige mit der Konjunktion no-
momy 4mo um.

Muster: Baarogapi émeiry ¥ 3HAHAAM, OH paboTaer xopowd. On paboraer xopowo,
nomomy umo y HEro €Crb ONBIT W 3HAHHA.

1. Y606pka ypoxas 3amepxanach H3-3a WIOXOH noréasl. 2. Mans-
UMK YIHTCH OTIAYHO, 6arofapi XopOumMM ciocOGHOCTSM H YCHIH-
BOCTH. 3. YUeHIK cénal OMOKY 0 HEBHUMATENLHOCTH. 4. OT CKYXH
OH CTaJI YUTATh CTaphle KypHANHL. 5. TpaBa OGB4 MOKpPOM OT MOXIA.
6. Ot BONIHEHMA OH HE MOT CKa3aTh HHU cioéBa. 7. OHA He XOuYeT mpH-
3HATH OIAGKY W3 ynpiMcTBa. 8. MAJBYHMK O HEOCTOPOKHOCTH pas-
Juan 4epHAna. 9. JI€TH He MOLUIA B IIKOJY M3-3a CHJIBHOTO MOpO3a.
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‘ sdtze des Grundes.

: rpycrnan noromy, 9T0 y)xe maxJo OCEHBIO. (Qex) 3. HyxHO 6K110

Satzgefiige mit einem Folgesatz

Ubung 173. Ersetzen Sie die Adverbnalbestlmmungen des Grundes durch Adverbial-

1. Crendn Apkajbed B IIKOJE y9iIcs XOpomo, 6naroaaps CBOMM
XOpOHmMM cuoco6nocer (I1.T)2.Or MHOXECTBA MATKO# 1 xpacn-_
Boli MéGesnm B kOMHaTe Gruto TécHO. (M. T7) 3. Caéxas nucTBA 3alle-
Bemmacr. oT HabexaBILero BeTepKa (/1. T. ) 4. Ilo cnyqalo BOJIHEHASA'
Ha Mope, napoxon npuén nd3Ho, xorna yXKe€ CEJIo COJHIE. (Yex.) 5.
C néxoroporo BpCMel{K CBHJAHHS B POIIE GELIH IPEKPAIIEHEI 10 TIPH-
YiHe noxcmmnou TOTOBL. (H ) 6. JIyroBbie IBETHI B 3TOM rony, 6na-
rofapsi NOCTOAHHBIM JOXAAM, HEOOLIKHOBEHHO HPKH M MEINHEL
(IIpuws.) 7. 51 cen 3a cron y pacnaxnyToro orcomxa nonmmyn K ce-
6¢ n(x)ac):Tox Oymars ¥ OT HEYero AEnaTh B3AICA COYMHATH CTHX
(lai

Ubung 174. Beachten Sie die Zeichensetzung und lesen Sie laut mit entsprechender
Intonation die folgenden Sitze.

1. S aukoraa He BHAEH Tak MHOTO 3B€374. U oTTOrO, 9TO B HEDE 1IE-
BEJIAIUCDH 3BE3MEI, BCE Ha 3eMJIE xaaé.nocr: 0COOEHHO HENOABAXHBIM,
3acrmanM (Anm ) 2. Bbma rpycmax 4BryCTOBCKasi HOYb,—

OCTAaHOBHTH JIOWIa/h, TAK Kak HAAa MpAMAas Nopora oOphiBanach
H yX€é 112 BHA3 IO xpyTomy, nopocIeMy KYCTapHKKOM ckary. (Yex. )
4. )Ku3Hb BCErAA BHILIE HCKYCCTBA, TIOTOMY 9TO HCKJCCTBO €CTh OJIHO
u3 6ecqucnemmx nposmne}mn xmaxm (bea.) 5. Bemiaxuit noa'r, TOBOPS
o cebe CaMOM, 4] CBOCM A, rosopar 06 oﬁmeM—o 4eJIoBEYeCTBE, 160
B erd HaType JIEKHUT BCE, 4eM XKHUBET yenoBeuecTBO. (bea.)

Ein Folgesatz nennt die Folge (die Wirkung) des im Hauptsatz ge-
nannten Sachverhaltes:

S cpénan ombky B Hauasne Bol- Ich hatte am Anfang der Berech-
9UCJICHHSA, TAK YTO HAXO OBLIO nung einen Fehler gemacht, so
BCcé HaumBATL chaudna. (V1. 7.) daB ich alles von neuem begin-

. nen mubte.

Hoxnme nun xax u3 Beapa, Tak  Es goB in Strémen, so daB es un-
YT0 BEIHTH HAa KpLLILHO OLLIO -moglich war, auf die Freitreppe
HeBo3MOKHoO. (Axc.) hinauszugehen.

Der Folgesatz wird'durch die Konjunktion Tax #ro so daf eingelei-:
tet. i
Ubung 175. Schreiben Sie die folgenden Sitze ab. Setzen Sie die fehlenden Kommas.:

1. Kpyrom GBUIO THAXO TaK 4TO MO XYXKAHHIO KOoMapa MOXHO Gbl-

 Hocrynaii, kak xo4enib.

70 CJ‘ICI{HTB 3a er6 monérom. (J1.) 2. Ji€n na pekeé TO)KC HCTOHYILICS
¥ [IOCHHEJI, 3 MECTAMH YX€ B TPOHYJICH TaK UTO HATA Ha JBDKax OBUI0
onacno (Haa/t) 3. Hens 6511 xoponmii Bésie, npmymmnmx dopm
TY4KH C YTPa MOKAa3aJIUCh Ha ropu3OHTe; HOTOM BCE Gnmxe " Gmixe
CTaJI CTOHATH MX MAJICHbKHI BeTepOK TaK 4TO mpemca OHM 3aKPBIBAJIA |
co.mme (./I T)
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Satngfiige mit einem Adverbialsatz der Art und Weise

Ein Adverbialsatz der Art und Weise gibt an, wie sich die im Haupt-
satz genannte Handlung vollzieht. Er antwortet auf die Fragen xax?
wie?, kaxum 66pazom? auf welche Weise? und bezieht sich auf das Pradi-
kat des Hauptsatzes:

5 nepemaro 3TOT pacckas Tak,
KaK MHe yaandch eré 3amom-
muth. (A.T.)

M1 BTpOéM HaHAJIH Gecénoaau Wir drei begannen uns zu unter-
Kak 0jaro mek OB/ 3HAKOMDL. halten, als ob wir schon eine
(1. ) Ewigkeit miteinander bekannt

wiren.

Ein Adverbialsatz der Art und Weise wird eingeleitet durch die Kon-
junktionen kax wie, 9TO daﬂ 91666l daf, 6yaTo als ob, xak 6yaTo0 als
ob, als wenn, 6§aro 6bl, c16BHO als ob, TOmoO als ob.

In dem Hauptsatz steht vor dem Pridikat gewoOhnlich das hinwei-
sende Adverb Tak so:

Hsamomwka men Tak, kak noér Der Onkel sang so, wie das ein-
npoctoi mapon. (J1.T.) -fache Volk singt.

Ich gebe diese Erzihlung so wie-
der, wie ich sie behalten habe.

KONJUNKTIONEN, DIE ADVERBIALSATZE
DER ART UND WEISE EINLEITEN

Die Konjunktion xak

1. Ein Satzgefiige mit der Konjunktion xak driickt aus, daB die
Handlung des Hauptsatzes dem Wunsch, der Bitte, dem Befehl, dem
Rat oder der Vermutung, die im Nebensatz geauBert werden ent-
spricht oder nicht entspricht:-

Handle so, wie du willst.

51 Bcé cnénan Tak, kak MHe coBé- Ich habe alles so getan, wie man
TOBAJIH. - mir geraten hat.

Bcé npomsomuid He Tak, Kak Alles: geschah nicht so, w1e ich
s peAnoJaraJ. vermutet hatte.

2. Ein Satzgefiige mit xak kann einen Vergleich enthalten:

MBI OTKpBIBAJIH wortlich:

Mapxca Wir oOffneten jeden Band von
KAXIAbIH TOM, : Marx, '

KaK B xOMe wie wir im eigenen Haus die Fen-
cOGCTBEHHOM sterldden
MBI OTKphIBaEM offnen.

crasnd. (Masxk.) ' ‘

Adverbialsitze der Art und Weise, die einen Vergleich enthalten
(Vergleichssdtze), sind oft Auslassungssatze das Priddikat oder andere
bereits im Hauptsatz genannte Satzgheder konnen ausgelassen werden:
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‘CerOHA X0J0aHEE, YEM BYEpA.

Omi BCTpETHIMCE, KaK GpATbA. Sie trafen sich wie Briider.
(vollsténdiger Satz: OHH BCTPETHIIHCH, KaK BCTPEYAIOTCS 6parTps.)

S mo6in erd, kak Gpita. Ich habe ihn wie meinen Bruder '
geliebt. :

(vollstindiger Satz: 5I m0G¥N erd, xak arOGIT Opara.)

Ora KHATa HYXHA MHe Tak xe, Dieses Buch brauche ich genauso
KaK H T1ebé: wie du. : o

(vollstindiger Satz: DTa KHAra HyXHA MHE Tak Xe, Kak OHA HYXH4 Te6é.)

Cépaue erd samupasio, kak népen  Sein Herz stockte ihm wie vor ei- *,
npbikkéM ¢ BeicoTEL. (H.O.) nem Sprung aus groBer Hohe.

(volisténdiger Satzz Cépame erd 3ammpano, xak 3aMHpAeT cépaue népex |

OPLIKKOM C BBICOTEL) b ‘
Vergleichssitze, in denen Satzglieder ausgelassen sind, nennt man:

Vergleichskonstruktionen. Bezieht sich eine Vergleichskonstruktion:

auf ein Adjektiv oder Adverb im Komparativ, so wird sie nicht durch

Kak, sondern durch uem eingeleitet. k
Vergleichen Sie:

CerénHs Tak xe XONOOHO, KaK
BYepa.

Heute ist es ebenso kalt wie ge-
stern.

Heute ist es kilter als gestern.

Oné mobina erd, kak coeré cii-  Sie liebte ihn wie ihren Sohn.
Ha.

Ona mo6ina erd 66ibiie, wem

Sie liebte ihn mehr als ihren Sohn.
CBOerd crina. i

Die Konjunktion xak 6§aro (6§ar0)

Ein Satzgefiige mit der Konjunktion kax 6yaro, 6yaro enthéit
ebenfalls einen Vergleich. Die Konjunktion Kak Oyaro steht dann,
wenn die Handlung des Hauptsatzes mit etwas nicht Realem verglichen
wird: : ~ w

51 ayBcTBOBaN Ce6l Tak, Kak 6§a-
TO TOpA CBaJAJACh C MOHX
mned. (lapw.)

Vergleichen Sie:

Sitze mit xak 6§aro

Omit BCTpéTRIMCE Tak, Kak 6yaTo.
OH# OFUH GiIA3KHE APY3BA.

Sie begriiiten sich so, als wiren
sie enge Freunde.

Oni mobuT erd Tak, kak 6yaro
OH €€ poaHOif ChIH.

Sie liebt ihn so, als wire er ihr ei-
gener Sohn.

Ich hatte ein Gefiihl, als wire mir '}
ein Stein vom Herzen gefallen:

Sitze mit kak

Onlt  BeTpéTHIIMCHL  Tak,
BCTpPeYaroTcs GJI3KKe ApY3bA. |

Sie begriifiten sich so, wie enge’
Freunde sich begriiBen.

Ona mo6uT erd Tak, xak IO6AT
POIHOrO ChIHA. ' o

Sie liebt ihn so, wie man seinen ei-
genen Sohn liebt. 1

Zum Unterschied von den durch kak eingeleiteten Vergleichssitzen
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sind die durch kak 6§aro eingeleiteten Vergleichssitze in der Regel
vollstindig.

Die Konjunktionen Téuno und c6smo haben die gleiche Bedeutung

‘wie Kak 6yaro. .

A tax yeran, kak 6§aro (cn6BHO,
6yaro, T6uHO) paboTan 6e3 HT-
AbIXa LENBIE CYTKH.

Ich war so mude, als hitte ich Tag
und Nacht ununterbrochen ge-
arbeitet.

Die Konjunktion kak 6§aro kann durch die Konjunktion kax écm
0w ersetzt werden; in derartigen Sdtzen muB jedoch unbedingt das Pri-
teritum stehen:

Onit BeTpéTummch Tax, kak 6yaro
OHH 6JIA3KHE Opy3bi.

Onnt BCTpéTHiHCh Tak, Kak éciH
Obl OHI 6L GiiiskuMM apy-
3bAMH.

Sie begriiiten sich so, als wiren
sie enge Freunde.

Die Konjunktionen uro und aré6m

Die durch uro eingeleiteten Adverbialsitze der Art und Weise er-
halten eine zusitzliche Bedeutungsschattierung der F olge. :

On o6bsacHAn Taxk, wro ciaymare-  Er erklirte alles so, daB} die Zuho-
JIX JIETKO €rd MOHHMAM., rer ihn leicht verstanden. ‘

On mavan néno rax, wre sce mo- Er ging an die Sache so heran,
YYBCTBOBAJIA K HEMY yBaxé- daB alle ihm gegeniiber Ach-
HHE. tung empfanden. -

Die durch uré6et eingeleiteten Nebensiitze erhalten eine zusitzliche
Bedeutungsschattierung des Zwecks. Y6681 wird gebraucht, wenn das
Pridikat des Hauptsatzes durch einen Imperativ ausgedriickt ist oder
wenn als Teil des Pridikats Worter stehen, die einen Wunsch, eine
Verpflichtung oder die Notwendigkeit bezeichnen (xorérs wollen, nano
man mufl, néamen man soll u. a.).

I'osopii Tak, ur66m Te65 mOEMMA-
JIH. _

Haodo HUCATH TaK, YTO6BI KAXaei  Man muBl so schreiben, daB es je-
MOT IIPOYHTATE. der lesen kann.

Wird ein Adverbialsatz der Art und Weise durch 910 oder 4Té6m ein-
geleitet, so muB im Hauptsatz das hinweisende Wort Tax stehen.

Ubung 176. Nennen Sie die Adverbialsitze der Art und Weise. Begriinden Sie den
Gebrauch der Konjunktionen. i

1. Hexpacos yusin nucats u TOBOPUTB TakK, «4TO6BI CI0BAM GELTO
TECHO, a MEICJISAM MpPOCTOpHO». 2. OHH TPYAHIIACH HA TIPOTSKEHHK
BCEX THEH BOMHEL, Kak écim 661 3T0 6bLT 0N AeHb. (Pad.) 3. MuI no-
Gexa HaBEpX ONEBATHCA Tak, YTOGHI KAk MOXHO 60JIbIIIe TOXOMKTE
Ha ox6TruKOB. (1. T.) 4. Koraa on onycriuics Ha CKaMBbIO, TO PAMOMH
CTaH erd cormyscs, kax 6yaro y Herd B crmHé Hé GBITO HA OOHOM KO-
croukn. (J1.)

Sprich so, daB man dich versteht.

573




 177. Ergiinzen Sie die Adverbialsitze der Art und Weise; gebrauchen Sie da-:

bei die Verben xomém, obewdmy, pewiiims, Moub, npociimb, cosémosams.

1. Mocryna# tak, kax .... 2. MHe ynanoch BCé caénaTh Tak, Kax
... 3. Bcé 65110 opraHu30OBaHoO HE Tak, kKak .... 4. Tsl cnénan BcE He.

Tak, KakK .... 5. OH IIOMOraj HaM Tax, Kax .... 6. OHA BFIDOJIHMJIA NO-
PY4€HHE TaK, Kax .... :

Ubung 178. ‘Erginzen Sie die Hauptsitze.

_ 1. ... Tak, KaK S CUMTAIO HYXHBEIM. 2. ... TaK, KAk MEHS YYHJH.
3. ... Tak, KaK BaM yrogHo. 4. ... He Tax, kak s ce6€é npencTaBisii. .
5. ... He TaK, Kaxmmoxcnném 6. ... Tak, kak Ha#o. 7. ... Tak, Kak TeG€ |

HpaBHTCX 8 . Tak, KaK erd HpOCHJIH

Ubung 179. Wandeln Sie die einfachen Sétze in Satzgef"uge mit Adverblalsatzen der
Art und Weise um.

1. OHA Beeraa MocTymana CorjACHO CBOEMY XKeNanuro. 2. Mul op-

raHU30BAJIH BCE B COOTBETCTBHH C peIIEHHeM COOpaHu.

Ubung 180. Lesen Sie die folgenden Sitze. Suchen Sie die Vergleichskonstruktio-

nen heraus.

1. Mut Becenmmc1> KaK nétu. (Type.) 2. Anna Cepreenna M OH
- mobumm apyr ApyTa, Kak OvYeHb OIH3KHe, po;mme JIOIHM, Kak MyX

H JKeHA, KaK HEXHBIE npy3bu (‘Iex )3. A xoxcy B Tean, KaK Ha npasm-

aux. (ITaycm.) 4. Bneqamemm XW3HY 3aXBATHIH €€, KaK nTALy 6yps.
(A.T.) 5. Mens Tsme'r K 03epy, Kak 4aiky. (Hex.) 6. On anorna eme

Tax He ronoplm ¢ HEIO, KaK B TOT Be‘lep (Typz) 7. On ronopml C Heii,

Kak C nperM, KaK ¢ My)xctmuon (Haycm) 8. Hapoz( OTHOCHTCA
K CBOAM BEJIMKMM JIFOASAM, KaK NIOYBA K PACTEHHUSAM, xoropue MIPOU3BO-
IurT oHa. (bea.)

Ubung 181. Schreiben Sie mit den folgenden Adjektiven Verglexchskonstruknonen
auf; verwenden Sie dabei die unten angegebenen Substantive mit der Konjunktion xax.

Oéipli, YEPHBIA, TEMHBIHA, ropxqml XOJIOAHBIH, prr.rlbn‘ei chaan-

' Kuif, npoapatmuﬁ rony6oit, TBEpABIN, nNErkui, ynpAMbIf, XATPLI,
prcmmblﬁ
Muster: OcTpslif Kak HOX.

Substantive map, caxap, CHeTr, €A, HOYb, OTOHB, MYX, Hé60,
KAMEHb, 34111, OCEJN, JIMCA, CTEKIO, YTOb.

Ubung 182. Bilden &ge Sitze; verwenden Sie dabei die folgenden Verben mit Ver-'

gleichskonstruktionen: !
Gonitu Kak orlm cnen:mn Kak Ha I0oXap, 3HaTh KaK CBOH IIATH

l'IaJ'IbL[CB, IIOJI3TH KakK qepenaxa mpaxcancx KakK B 3ep1<a.ne, CnaThb xax B

yﬁHTHH, CH}ICTB KaK Ha HTOJKax
Ubung 183. Ersetzen Sie die Vergleichskonstruktionen durch Vergleichssitze.
Muster: S 3Ha10 erd Tak xe, xaK ¥ ThL.
A 3Ha10 eré TaK XKe, KaK 3Hdewib e20 mol.

S 318310 erd TaK Xe, Xak TeOA.
A 3naro erd Tax XKe, Kax 3HdI0 mebA.

1. 3TOT 4eNOBEK OTHOCHTCH KO MHE TaK XK€, KaK ThL. DTOT Y€JIOBEK
OTHOCHTCS KO MHE TaK Xe, Kak k Te6¢é. 2. OH yBaxaeT BacC TaK Xe, KaK
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Bce. OH yBaxéeT Bac Tak xe, kak Bcex. 3. OH cO MHOI# Tak xe OTKpo-

BEHEH, Kak ¢ T000#. OH cO MHOM Tak Xe OTKpPOBEHEH, KaK ThHI.
Ubung 184, Vergleichen Sie jedes Satzpaar: erkliren Sie den Bedeutungsunter-

schied der Sétze mit einer Vergleichskonstruktion und mit einem durch xax 6ydmo eingeleite-

ten Nebensatz.

1. Ona pacmopsxaerca B nome, On4a pacniopsxaercd B IOMe, Kak
Kaxk xo3siixa. 6yaro oHA XO34HKa.

2. On cMOTpHT Ha MeHf, kKak Ha OH CMOTpHT Ha MEHSl TakK, Kak
Bpara. 6yaTo 5 eroé Bpar.

3. On pasroBapmBan co MHO#H, OH pa3roBipmBaji CO MHOM, Kax
Kak Ha4YaJbHHK C TOQYMHEH- 6yaTo OH HAYANBLHMK, a 1—
HBIM. erd Mo MAHEHHBIH.

Ubung 185. Verglexchen Sie jedes Satzpaar Sagen Sie, wovon der Fall in den Ver-
gleichskonstruktionen abhingt.

1. Hu oman Bompoc He HHTEpE- Hu omin Bonpoc He HMHTEpecyeT
CyeT MeH# TakK, Kak MeH HHTe- MeHs Tak, KaK 3TOT.
pecyeT 3ToT Bompoc.

2. Oror BompOC WHTEpecyeT JTOT BONPOC HHTEpECYeT MeHA

MEHSl TaKk Xe, Kak OH HHTEpe- TaK Xe€, KaK Bac.

. CyeT Bac. '

3. 51 nu c xeM He GbIBaIO Tak OF- - S| HH ¢ KeM He OBIBAIO Tak OTKpPO-
KPOBEéHEH, KaK S OTKPOBEHEH " BEHEH, KaK c TOOOi.
¢ T0o6OiA.

4. V Her06 BO3HMAK TakOif ke BO- V Herd BO3HMK TaKOH xe BOmpoc,
npoc, kKaxoOi BO3HAK Y MEHS. KaK y MEH4. '
5. On 3a.uan TakO# ke Bonpoc, OH 3aman Takdi xe Bompoc,

Kako# 3aman 1. Kax f.
6. Henb3si noBepits Taxomy ye- Henp3si ROBEPATH TakOMYy uesio-
© JIOBEKY, KakdM SBJIAETCH OH BEKY, KakK OH.
(xakOB OH).
7. Henb3a cTaBHTL B IpUMEp Ta- Henb3d CTABATH B NPHMEp TakO-
KOro 4eJioBEKa, KaKiM SBJISIET- ro vejoBéKa, KaK OH.
csl OH.

. Ubung 186. Setzen Sie das Wort im abhingigen Fall (mit oder ohrie Priposition)
ein. b

1. O= BCcTpéTHI Te65'1 KaK .... 2. OH Bcersa cone"ryercx ¢ To6OiH,
xax .... 3. OH Bcerna ronopm o Te6e Kak .... 4. OH Hajéercs Ha Te-
65, xak .... 5. OH moBepsier Te6Gé, KaK . . 6. On OTHOCHTCH K Tebe,
Kax . :

)('anng 187. Setzen Sie das Pronomen ox im richtigen Fall (mit oder ohne Praposx-
tion) ein

1. 51 EMKOTO He yBaxaio, Kax .... 2. Sl HM O XOM He CJFIIAJ Tak
MHOTO XOpOIIero, Kax .... 3. HUKTO [u1a MeH$i Tak MHOTO He caéna,
KaK .... 4. OTa KHATA HYXHA MHE TaK Xe, Kak 4 .... 5. 'V MeH# Tax xe
MHOTO HEpPEIEHHBIX BOOPOCOB, KaK H .... 6. Mens 3ToT BONpOC BOJM-
HYET Tak Xe, Kax .... 7. 51 Hu OIHOTO 4eJIOBEKA He 3HAT TAK xopoiuod,
KaK ... 8. S cnyma.rl NEKIMIO C TAKUM XKe MHTEPECOM, Kak .... 9. V
Mem Boamm TakKOo¥ Xe Bonpoc, Kak .... 10. S 3aman Taxoif xe 3onp6c,
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KaK ... 11. MoéxHO JM HamésThcs Ha TakOro 4ejoBéKa, Kak ..
12. Henn3s AoBepsiTh TAKOMY YEJIOBEKY, KaK ...

Ubung 188. Setzen Sie die Konjunktionen uem oder xax ein.

1. S unTEpecyoch cbnsmcon . B MO# ToBapHILl. S HHTEPECYIOCH
dizuxoi Gonbme . MOH rosapmu 2. Bom:noﬁ ‘IyBCTByeT cebs TaK .
Xe, ... BUEpA. Bo.m,non 9yBCTBYeT cebd ropasjo Jyuiue, ... Biepa. @
3. On rosopiT no-pyccku 6oee cno6ozmo .. panbie. On TOBOPAT §

MO-PYCCKH TaK XK€, ... paHbIUE. 4. . OTa KHHATA MEe HYXHEe, ... Te0e. J1a. §
KHHTa Hy’HA MHE Tax Xe, ... Te6€. 5. B nome 65u10 Tak xe xONonHo, ...
Ha ynune. 6. OH ka3zacs TAKAM Xe yCTANEIM, ... Buepa. OH ka3asucs 60-
Jiee YCTANbIM, ... BUepa. o

Satzgefiige mit einem Adverbialsatz des MaBes
und des Grades

Adverbialsitze des MaBes und des Grades geben MaB und Grad ei-
ner Handlung oder Qualitit an und antworten auf die Fragen xax?.
wie?, nackoavko? inwiefern?, ¢ xaxoii mépe? in welchem Maf?, 6 xaxoi
cménen? in welchem Grad?, cxéavko? wieviel? ‘

Yépes tIc'n;ep'n; qaca A uonomen Nach einer Viertelstunde trat ich
HacTOMbKO 6J1A3K0 K OTHIO, MTO so nah ans Feuer heran, daBich
MOI' pACCMOTPETH BCE 6K0/10 He- alles rundherum gut sehen
ré. (Apc.) (Hackéavko oder: konnte.
Kax 6masko s momomuén?)

IMocne moxzasi GEBLIO CIAIIKOM
MOKpO, 9TOOBI HATH TYJNATH.
(/1. T.) (Hackéavko MOkpo?)

MBI JOJIKHEI B3SITh CTOJIBKO MPO-
IYKTOB, CKONBKO MOHAOOUTCS
Ha Hemémo (Ckdabko TPOAYK-
TOB?)

Die Adverbialsitze des MaBes und des Grades werden durch Backéib-~.
Ko wie, ckéabko wieyiel und die Konjunktionen uro daf, uréomr daf,
KaK wie, kak 6yaro als ob eingeleitet.

Im Hauptsatz konnen folgende hinweisende Worter stehen:

Nach dem Regen war es zu
feucht, als dafl man hitte spa-
z1erengehen koénnen.

Wir miissen soviel Lebensmittel
mitnehmen, wie wir fiir eine

" Woche brauchen.

CcTéaBKO soviel
CTO0Jab

HacTéabKo | so
TaK

0 TOro

On Gbu1 HacTOMBKO TpéboBaTe-
JIeH, HacKOABKO OJDKEH OBITH
TpéboBaTesieH PYKOBOIMUTEND.

MBI JOJDKHEI B3STh CTOIBLKO IIPO-
IYKTOB, CKOJIBbKO MOHAIOOUTCA
Ha HENEIIO.
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Er war so anspruchsvoll, wie ein §
Leiter es sein muB.

Wir miissen soviel Lebensmitte]l §
mitnehmen, wie wir fiir eine !
Woche brauchen.

3

S ¢Ty4AN Tak CHUIBHO, KaK TOb-
KO MOT.

Mbl no Toré ycrann, 9T0 HE MO-
I CABHHYTHCH C MECTA.

Ich klopfte so stark, wie ich
konnte:

Wir waren so miide, daB wir uns
nicht von der Stelle ruhren
konnten.

KONJUNKTIONEN, DIE ADVERBIALSATZE
DES MASBES UND DES GRADES EINLEITEN

Die Konjunktionen wro und wré6nt

Stehen in einem Hauptsatz die hinweisenden Worter Tak, HacT6/b-
Ko, A0 Tord, so wird der Nebensatz gewdhnlich durch uro eingeleitet.
Wenn in dem Hauptsatz die Worter me Tak nicht so, ne HacT61bKk0
nicht 50, JOCTATOYHO genug, He JOCTATOMHO nicht... genug, CIANIKOM Zu,
sepecuyp allzu stehen, so wird der Nebensatz durch 966wt emgelextet

Vergleichen Sie:

Mgl TaK yCTAIH, 9TO HE MOXEM
HOTA Janblie. -

Wir sind so miide, daB wir nicht
weitergehen kdnnen.

Ceiiuac
YK€ MOXHO XOMATH Ge3 mab-
TO.

Es ist jetzt schon so warm, daB
man ohne Mantel gehen kann.

HACTOJNBKO TEILUIO, YTO

ME&I c/ikoM yCTATH, YTO6H B~
TH JANBIIE,

Wir sind zu miide, um welterzuge-
hen.

Ceiiuac qocTATOUNO TEIIO, YTO0M
XomuTh 0e3 maabTo.

Es ist jetzt warm genug, um ohne
Mantel zu gehen

Ceituac ne HaCTOMIBKO TEILIO, HTO-
6nl MOXHO OBELIO XOmATH Oe3
najbTo.

Es ist jetzt nicht warm genug, um
ohne Mantel zu gehen.

Ubung 189. Nennen Sie die Adverbialsitze des MaBes und des Grades. Begriinden
Sie den Gebrauch der Konjunktionen ymo und umo6s:.

1. T'épbl ¥ pékH Tak MOXOMAIM APYT Ha _Apyra, 9To MOXHO GELIO
Jerkd omMOATHECH M MOMTA He mo ToH gopore. (Apc.) 2. I'Iorona He-
MHOTO  yXy[UMIach, HO HE HACTOJBKO, 4TO6bl mOMemATh HAuIeH
akckyperH. (Apc.) 3. C paccneTOM OIAATH YAAPHIT MOpO03, MOKpas 3eM-IIf
3amEpana Tak, 4To XpycTéna noj Horamu. (4pc.) 4. OH HOCTATOUHO
OKpeIl, 4TG5! xomath. (H. 0.) 5. Hans nuia no TpommHKe 10 TOrO Ha-
KJIOHHOM, 9TO MHOI/AA IPHXOAMJIOCH NEPXATHCA 38 OTpaAy IAJTMCAXHHA-
KOB. (Anm.) .

190. Andern Sie die Sitze um; verwenden Sie im Hauptsatz das Wort camurom
und im Nebensatz die Konjunktion umé6bz

1. On npmnen IOMOit Tak II03IIHO, 4TO HE MOT SaHHMaTLCﬂ 2. Ha
ABODE Tak XOJIOAHO, YTO HENb3 UATA TyJTh. 3. OH ‘I}’BCTBOBaJI cebst
TaK IIOXO0, YTO HE MOT BCTATh ¢ nocTénd. 4. OH 3HAeT Tak MAJIO0, 4TO
He MOXET yqinb apyrux. 5. Yemoaan 6511 Tak TSKEN, Y4TO OHA HE MO-
rJ14 eroé HecTh. 6. Jlopora 6bLIA TaK y3K4, YTO MAITAHA HE CMOTJIA IIPO-
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’ .‘ i
éxath. 7. OHf UM Tak GEICTPO, 9TO HX HEJb3f OLLIO dlo;‘nané}lg. _glx! 4
TOBOPIUI TAK TAXO, 9T0 erd HeNb3fl 6EUI0 MOBATE. 9. OHA CH
Janexo, 9TO He MOTJA CABIIATh HaMl pasroBOp.

Satzgefiige mit der Vergleichskonstruktion jem... TeM

i j i i t aus, |
i fiige mit der Konjunktion weM... TeM je... desto sagt aus,
daBEsliréhs?igzrg&ragg oder die Intensitdt des Geschehens in beiden Teilen

iges i angigkei indert; in jedem Teil §
Satzgefilges in Abhingigkeit vonemander.a'n : |
gt?ht K;llasg Ad]gektiv oder Adverb im Komparativ:

60mime OHA I3 3 i dachte, desto - §

OHA ana 06 3toM, Je mehr sie daran dachte,

qe’:u 66mmme 6gcy1h1':m(mnac1,. mehr beunruhigte sie sich. 4

UYem nannme otpin yraybmiics Je weiter die Abteilung in den
' TeM NHée CTAHOBH- Wald vordrang, desto schwieri-

AOCE & ™ ger wurde es voranzukommen.

. nocx»meeun'rﬁ. é ie Nacht, desto leuch-
ée H TeM fipue 3Bé3- Je dunkler ghe acht,
lle;ﬂ*re Aot » " tender die Sterne.

In einem Satzgefiige mit der Konjunktion 4em... Tﬁq s1ggn<:;etzbe;ﬁzﬁ
Teile nicht erfragbar; daher lassen sich Haupt- und Ne
nicht ausgliedern. ]
Ubung ie di atze ab; i Sie dabei die Kon-
. iben Sie die folgenden Satze ab; pnterstrcachen |
junktion ue:tg..l. zﬁnd den Komparativ der Adjektive und der Adverbien. 1
1. IoaséM GBUT TPONOIKATENLHEIA W TPYIHLIH. Yem :émn(lj;:b)l ;
HOAHMMANACL, TEM PACTHTEILHOCTH crax'ionmlacr,ec c;y%u;{ > Upe)
HIK A yiie AeIacs Ji ee |
2. Yem € MBI CITYCKAJIHCB, TEM TyLle I M TERACTEC 3
; - Tyxan. A 4eM ckopee QOropai
opora. (ITaycm.) 3. Koctép yx¢ 1o “
'grc’gnb TéM gnnﬂée CTaHOBHJIACh JIYHHAS HOYb. (Yex.) 54‘;13{ zr;x:{tée-
cé.rmu’e, Tem GOMbIE ITHI H BecesIée X MEGeT. éell:n ;‘.)(M 1?') g 2o 4
a 0 ; 4 one 3 .(M.T)6. _
A3Hee OOBLIT, TEM NIAPE CTAHOBUTCSH IOJIC ) s |
gl?xlxjne mo3T, Tel\:l 6ObIIe NPUHAUIEXHAT OH OOIIECTBY, Cpelid KOTOPO 1
ro pomaics. (Bbea.)
inzen Sie di Satze. |
Ubung 192. Erginzen Sie die folgenden ’ ‘?
1. Yem BEmIIE MBI TIOAEAMAIACH B I'OPHI, TCl\'d...ﬁ 2. ‘;CM 6,2:‘1151?: r';)u
1.1 F— ! YemMm TpyAHEe ObLIA 338494, - g
Mascs 3Toll paboTOH, TEM... 3’. { TPY/Hee ) »
zaﬂ‘?em e CTYAEHTHI 3HAIOT PYCCKHH A3BIK, TEM... 5. Yem ac;:gi:
CTAHOBAUTHCH ACTH, TEM... 6. UeM Grike NOJXOUIIO Bp%lv;a Me- |
HOB, TeM... 7. UeM paHbIlie Thi BO3BMEILUBLCA 32 3Ty paboTy, T€M... 3
8 ‘ieM Gmiixe 5 y3HABAJ HTOTO 9EJIOBEKA, TEM...

Satzgefiige mit einem Bedingungssatz

i i die im §

i ingungssatz nennt die Bedingung, unter der i
Hatﬁ:?sa]tszeg({elngrgmte %—Iandlung eintritt. Er antwortet auf die Fragen 1
nps Kakdm yciosmu? unter welcher Bedingung? 3

Ecam I tes Wetter §
yaer xopbmas mo- Wenn es morgen gu “
rén:h ;H?a I?ggﬂéM Ha 3KCKYp- gibt, machen wir einen Ausflug. ]

CHIO.

578

Ecym 6u1 Gpina xopémas pordaa,

_ Wenn wir gutes Wetter gehabt
MBI oéxanu 6bl 34 ropoy.

hitten, wiren wir ins Griine ge-

fahren. ‘

Pa3 noxns ser, 3HAumT, MOXHO Da es nicht regnet, kénnen wir
HATH pansnie. (Apc.) weiter gehen.

Ein Bedingungssatz wird eingeleitet durch die Konjunktionen:

7

écam
KOorjga
pa3 wenn, falls

Kob (KOJIH)

Die gebriuchlichste Konjunktion ist écm; die Konjunktion koraa

steht in Bedingungssitzen seiten. Die Konjunktion koms (ké:m) wird in
der Volkssprache, in Sprichwértern gebraucht:

_ wortlich: -
He 6yner cxyxu, k6/m 34ns181 py- - Es gibt keine Langweile, wenn die
KH. (Sprw.) Hiénde zu tun haben.
" Satzgefiige mit einem Bedingungssatz werden in zwei Typen einge-
teilt: :
1. Im Hauptsatz wird von einer Handlung gesprochen, die unter ei-
ner im Nebensatz genannten Bedingung geschieht, geschehen ist oder
tatsichlich geschehen kann. - .
Die verbalen Pridikate des Haupt- und des Nebensatzes stehen im
Indikativ (im Prisens, Priteritum oder Futur):

Yurarens ommbaerca, écom mpen-
cTaBJdier cebé Taiiry B Bime po-
u. (Apc.)-

Ilemexon, écam Takas HOun 3a-
CTaBaJIa erd Ha rOpHO Kopore,
HAXOMAICA B  CMEPTEIBHOM
onacrocry. (I1asa.)

Ecnm nén Ha pexé Tpdmercs, Mbi
He CMOXeM NEPENpPABATHLCH Ha
TOT O€per.

Der Leser tduscht sich, wenn er
sich die Taiga als einen Hain
vorstellt.

Ein Wanderer befand sich in téd-
licher Gefahr, wenn ihn eine sol-
che Nacht auf dem Bergweg
iiberraschte.

Wenn das Eis auf dem FluB
bricht, werden wir nicht ans an-
dere Ufer gelangen.

Im Hauptsatz kann das verbale Pridikat im Imperativ stehen:

Ecyim 181 4T6-BH6y b y3u4ems 06 Wenn du etwas dariiber erfahrst,
3TOM, paccKaxi MHe. erzihle es mir.

In den Bedingungssitzen dieses Typs steht oft die Konjunktion pas.
Diese Konjunktion gibt eine reale Bedingung an:

Pa3’Thi Be 3nfdemm, Moui.

WeiBlt du nichts, so schweige.
Pa3 su yeriamm, xOrauM pa6oTy.

Wenn ihr miide seid, wollen wir
mit der Arbeit aufhéren.
Das Priidikat eines durch pa3 eingeleiteten Nebensatzes wird ge-
wohnlich im Prisens oder im vollendeten Priteritum gebraucht.
Das Pradikat eines Bedingungssatzes steht im Infinitiv, wenn der
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Satz kein Subjekt aufweist. Ein solcher Satz hat verallgemeinernde Be-
deutung: o : .
Ecim 3xorOMHATH, TO CpeACTB XBa- Wenn I'p&ﬁl spart, wird das Geld
ausreichen. _
Ec;I:lTi)aﬁé'rarb no-noBomy, MOX- Wenn man auf neue Art arbeitet,
HO HEPEBRINOJHUTD IUIAH. kann man den Plan iiberbie-
ten,

i i i ; on einer °
2. Im Hauptsatz wird nicht von einer realen, sondern nur von
moglichen Hall)ldlung gesprochen, im Nebensatz von einer mdglichen
Bedingung dieser Handlung. Dabei stehen die Pridikate des Haupt-
und des Nebensatzes im Konjunktiv: ) 3
Ecom i BO i i itig gekommen,
6bi BbI mpmuLTA BOBpems, Wiren Sie rechtzeitig g
MBI yl:né.ml 61113 KOHYHTHL pabo- hitten wir die Arbeit beendet.
TYy. .
i i ddikat im Imperativ
Im Bedingungssatz des zweiten Typs kann Pridi : _
Singular stelglen.g Dann weist der Nebensatz keine Konjunktion
B friih iickgekommen, '}
{ a e, oH 3acran Waire er frither zuriickg »
Beg:lnf;;con par so hitte er uns angetroffen.

(Man kann auch sagen: Eciu 6b1 on 6epnyaca panbiiie, OH 3aCTAN
OB Hac.) : :

He 6yan» oH apxutékTopoM, oH Wire er nicht Architekt, so wire °
cras 66l XyIOXKHHKOM. er Maler geworden.

(Man kann auch sagen: Ec.au 661 o Hé 6bi4 aDXHTEKTOPOM, OH CTaJ -

XyIOKHHKOM. ;
ou! D};,;rl Bedingungssatz kann vor oder nach dem Hauptsatz stehen und
in den Hauptsatz eingeschlossen sein:

Ecni noxkap mepectamer, Mbl oT- Wenn der Regen auth?ﬁérrln%slézg
2 2 ir uns morgen au o
NPABHMCS B TyTh 34BTPA. wi ,
Mmp OTIpPaBUMCA B IyTh 34BTpa, lerv machen u(rll:rnll{)elgeex? :&1& g:?
é eg, wenn .4
écm 10X 15 nepecTameT. , 6
3amTpa, écim oL mepectamer, Morgen, wenn der Regen.au%ort,
MBI c;TnpéBnMcx B IIYTh. machen wir uns auf den eg.

i kann am Anfang
- Steht der Bedingungssatz vor dem Hauptsatz, so
des Hauptsatzes die hinweisende Partikel To so bzw. Tak so oder das
hinweisende Adverb Toraa stehen: i

Ecnu xe HUKOré Hé 6BUIO AOMa, Wgrllnbni_erlrllanddzu Hztg:s: \Z?);,a (s:g 4
) - ieb ich und wartete, o
TO sl OCTAaBAJICA M X[aJ, pasro-  blie 1 ’ 1
BAPHBAJI C HAHEIA, nrpa'{n ¢ pe- mit der Kinderfrau, spielte mit |
6€nakoM. (Yex.) dem Kind.

Ubung 193. Bilden Sie aus zwei einfachen Sétzen ein Satzgefiige mit der Konjunk- §
tion écau.
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69M. 2. Ypoxait 6yner xop{)umﬁ. Hoxmi npoitmyT BOBpems. 3. Toxms

TATE €. 7. S 3aiiay k Te6é BégepoMm. A ycnéro. 8. Ceréans 6yner co-

Gpanue. 5 BepHYCH NOMOIH né3aso. 9. S HanMIIY NTUCEMO. XBATHT Bpé-
MEHH.

Ubung 194. Erginzen Sie die Nebensitze.

1. Mommire mMue TeJIErpaMMy, écam... 2. JILDKHbIe COPEBHOBAHHS
HE cocTosTcs, écin... 3. Tul He Ono3xaelp, éciy... 4. HyxHo Br3BaTHL
Bpaua, eécim... 5. Cuer 6EIcTpo pactaer, écim... 6. S TIO3BOHIO BaM MO
Teneony, éciu...

Ubung 195. Erginzen Sie die Sitze.

1. Ecyr BB 6Y1eTe mucats BHAMATEIBHO... 2. Eciu Mer 6ymem cu-
CTEMATHYECKM 3aHUMATECA... 3. Eciu 1éro e 6yner noxns... 4. Ecou

née3xn ono3nier... 5. Eciu o NOHAEWL B GHOIMOTEKY... 6. Eciin Tebe
. HE HYXEH CJIOBAPE...

Ubung 196. Ergiinzen Sie die Nebensitze,

1. 51 661 kOHUMA paboTy ceréans Béuepom, éciu 6L, 2. OH Hanu-
can Obl counHéHMe Ge3 oum6oK, éciu 6ul... 3. M noéxanm 651 34 ro-
pox, €ciu 6bI... 4. S ocTascs 6br 31eCh, écoH Gbl... 5. OH cTa 651 3aHN-
MAThCS B HALIEM KPYXKKE, €CiH 6bL... 6. MBI MOTII 651 NepPenpaBHTHCS
Ha fpyroi 6€per, écnu 6bi... 7. S IpHHEC GBI Te6Gé KHATY, 6CTH Gbi... 8.
Bpat 6511 651 HHXEHEPOM, écitit 6bL... 9. Mbr He IOGANHACE GBI yCOEXOB,
éci 6bl... 10. OH 651 e 3abonén, écnu Obr...

Ubung 197. Ersetzen Sie die hervorgehobenen Wérter durch Bedingungssitze.
1. C meoéit némowwio s BEIMONHIO 5ty pabory. 2. IMpu xceadnuu B

I3

Moriu 6bI HAACATH COYMHEHME aydwe. 3. ITpu nonymruom eémpe wama

n0aKa ABUTanace 661 G4eHs 6ricTpO. 4. Bes 3mozo doxncos YPOXai Mor
Ob1 oriuGHYTH.

Ubung 198. Ersetzen Sie die Bedingungssitze mit der Konjunktion éc.au durch kon-
Jjunktionslose Nebensitze. : ‘

Muster: Eciu 651 onét Mue ge HOMEIWIATIH, S KOHYH 6B paboTy ceréans néuepom.
He nomewdii onst mue, s x6HIN G5 paboTy ceronus Béuepom.

1. Ecyii GBI MBI BEIILIH ABYMS MEHYTaMH PAHBLIE, MBI He ono3na-
i1 Oel Ha n6e3n. 2. Eciu 611 5 He BCTPETHT BAC CIIY9AHHO, 5 5O CHX HOp
HUYerd He 3HaJ 6b1 06 SToM. 3. Ecim 6u1 Y Hac ObuIA GHTéTHL, MBI HO-
HUTA GBI B Te4Tp. 4. Ecti 611 oF MHE CKa3ay 06 3ToM, s 6B MOMOT.,

Ubung 199. Schreiben Sie die folgenden Sétze ab. Unterstreichen Sic die Nebensitze.
Sagen Sie, in welcher Form das Pradikat im Bedingungssatz steht.

1. ITyTeBEIe 3amicku Heo6x0miMO AénaTh 6E30TIArATENLHO HA Mé-
cre Habmonéuns. Ecim 510 me COENaThb, TO HOBBIE KapTHHLI, HOBBIE
BIEYATIICHUS 3ACIOHAIOT CTApbie 00pasbl, H BANeHHOE 3a6HIBAETCS,
(dpc.) 2. Yuany na verd nénsri cyrp66, To u Torna 6, KAXKETCH, OH He
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HAIEN HYXHBIM CTpSixuBaTh C cebd crer. (Yex.) 3. 310 Gbn pénxuit
wac 3aTHIbA. ECiM He CYATATH HECKOJNBLKHMX NANEKAX MYINEYHBIX BEI-
CTpPEIOB 71 KOPOTEHBKOM IMy/IeMETHOM 6uepeH [IE-TO B CTOpOHE, TO
MOXHO OELIO MOAYMATh, 9TO B MHUpE HET HHKaKOM BoiHEL. (Kam.)

Satzgefiige mit einem Einriumungssatz

Der Einrdumungssatz antwortet auf die Frage HEeCMOTP# HA 4TO?
trotz welchen Umstandes? .
Xor#i macrymiui Béuep, Oruio Obwohl schon Abend war, war es

ouenp xapxo. (Beuo OueHb sehr heiB.

KAPKO HECMOMpPA Ha ¥mo?)
HecMotpfi Ha To, 9To BéTep cBo- Obwohl iiber dem Meer ein krif-
tiger Wind wehte, standen die

66mo HochJCs HalX MOpeM, TY-
yn 6¥uma HemonminKHBL. (Tyam Wolken am Himmel unbeweg-
6bUIH HENMOABAXHEBI HeCMOMPA lich. - '
Ha ymo?)

Ein Einrdumungssatz wird eingeleitet durch die Konjunktionen:
obwohl, obgleich, wenn auch, selbst wenn
wenn auch

-_—

XO0TH (X0Th)
HECMOTPHl H& TO, 9TO
nycTh (myckaii)

Die gebriuchlichsten Konjunktionen sind xoT# (xo0Th) und me-
cMoTpdi Ba To uro, die Konjunktion xordl (x01h) wird gewoOhnlich in der 4
Umgangssprache gebraucht. Die Konjunktion HECMOTPHi HA TO 9TO.
weist eine schriftsprachliche Schattierung auf. Die Konjunktion mycrs
(myckai) wird relativ selten gebraucht:

Iycrh BamM TpyaHo, MEI He octa- Wenn es uns auch schwer fillt,
HOBHMCS HA MOJIIYTH. wir werden nicht auf halbem
Wege stehenbleiben.

Ein Einrdumungssatz kann auch durch die Konjunktionen kak
 wie auch und cxéabKko ma wieviel auch, wie sehr auch alsé mit der ver- ¢
stirkenden Partikel mm eingeleitet werden. E
Kax HE cTapaamch Mbl 106patecs  Wie wir uns auch bemiihten, an
B 5TOT JIEHb 10 CAMO#i BRICOKOMH diesem Tag den hochsten Berg
ropkl, HaM cHéNaTh 3TOTO HE zu erreichen, es gelang uns

ECHTE UND UNECHTE KONJUNKTIONEN IN VERSCHIEDENEN ARTEN VON NEBENSATZEN

yaanoce. (Apc.) nicht. n
Kak HM xaJb, MHE IIOpa HATH. Wie schade es auch ist, aber ich - §
mub gehen.

Die Konjunktionen kax BE und cxéabko me konnen durch xors

oder mecMoTp# Ha TO uTo ersetzt werden:
HecMOTp# Ha TO UTO MbI CTaPANHCh TOOPATHCH B STOT JAeHB 10 ca-'
Moii BBICOKOH TOpEI, HAM CHENath 3TOro He ynanock. Xor# OueHb
Xajb, MHE ITOpa HATH. "
Steht ein Einrdumungssatz vor dem Hauptsatz, so kann am Anfang
des Hauptsatzes die entgegensetzende Konjunktion mo aber oder ogma-

Ko jedoch stehen.
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Xord emy O6Ewno TpymHo, mo on Obwohl es ihm schwer fiel, wurde
copasmiics ¢ paboToOM. er doch mit der Arbeit fertig.
Kax mm xaib paccTaBathes, on- Wie schwer mir auch der Ab-
HAKO MHE NOpPA WATH. ;chied fallt, aber ich mufl ge-

en.

Ubung 200. Bilden Sie aus jedem Satzpaar ein Satzgefiige mit einem Bedingungs-
oder einem Einrdumungssatz. v

1. Bout cinbRbIi Mopd3. J€Tu xomim rynsits. 2. BELIo Temno.

Hdéru xomamu rynsith. 3. Bee ycranmu. Ml ciénaem nepepris. 4. Bee -

ycrama. Mu1 6yaeM npoaoxats paboTy. 5. OH HONYYAT Teserpammy
BOBpemsi. On mpuézet. 6. OH nonyudn Tenerpammy Bospems. OH He
npuéxai. 7. [laBao6 ceetiiio conuue. Jloporu e He BeICOXIH. 8. [1os-
BATCA connue. JopOrn ckopo BEICOXHYT. 9. S ymén. Topapmum npo-
ciuE MeHsl octathes. 10, S me ymén 61, Toapumu mompocinu 6bl
MEHS OCTATBHCA. ,

201. Ersetzen Sie die Nebensitze mit der Konjunktion xom# durch Neben-

sdtze mit der Konjunktion xax #u. Beachten Sie die Wortfolge. Das Wort, auf das sich
die verstirkende Partikel nu bezieht, muB ihr unmittelbar folgen.

Muster: Xord Mpl ik vess GEICTPO, HOY 3aCTAJa HAC B MYTH.
Kax Hu 6bicmpo mul wiau, HOYb 3aCTajia HAaC B NyTH.

1. Xoti mHyTh Gbln OYeHb TPYAEH, Mbl NPOABATANMCE BIEPEN 10~
BONBLHO 6KICTPO. 2. XOT$ BCe OUEHB NPOCIIIM €r0, OH HE COTJIaCHIICH. 3.
Xots Ha Béuepe OLLIO GueHs BECeso, OH He 3a0bl1 O CBOCH Heylave.
4. Xota y4eHHK OYEHb CTapaJyici peIAThH 3aJady, 3TO €My He yaa-
JIOCh. _

UNECHTE KONJUNKTIONEN IN VERSCHIEDENEN ARTEN VON

NEBENSATZEN

Adverbialsiitze Objektsitze . Subjektsitze Attributsiitze
rae Mer  ornpaeu- | S cnpocin, rae | Emé neumspéct- [ Om  npupér B
' JIKCH TYAA, TAe Oyner cobpa- HO, rae Gyzer 3a1, rae 6yoet

6ymet cobpa- HHE. colpaHue. cobpénue.

HHE. : ) o

Wir gingen dort- | Ich fragte, wo | Esist noch unbe- | Er wird in' den
hin, wo die die Versamm- kannt, wo die Saal kommen,
Versammlung lung stattfin- Versammlung wo die Ver-

stattfinden den soll. stattfinden sammiung

sollte. wird. stattfinden

soll.

Koraa Mzt yxe Be xa4- | Huxkt6é He 3man, | Hukomy né 681- | I mommio 1O

JH erd, Koraa KOra& OH Bep- JI0 M3BECTHO, yTtpo, korad
OH HAKOHEN HYJCS. 'KOrA& OH Bep- OH BEPHYJICS.
én. JICH. )

Wﬁpm:?arteten Niemand wubBte, Nilélynand wulte, | Ich  erinnere
schon  nicht wann er zu- wann er zu- mich an den
mehr auf ihn, | riickgekom- riickgekom- ~ Morgen, als er
als er endlich men war. men war. zuriickkam.
erschien.
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Adverbialsitze Objektsitze Subijektsiitze Attributsitze
KaK S cpénan Tax, | I we cnpuuan, | Mue mpasurca,
KAK OH CKa-| KaK OH 3TO| kak oOH 3To

3401 CKa3aJI. CKasau.
Ich habe es so | Ich habe nicht | Mir gefillt, wie
gemacht, wie gehort, wie er er das gesagt
er sagte. das sagte. hat.

Ubung 202. Ersetzen Sie die hervorgehobenen Wortverbindungen durch Einriu-
mungssitze. '

1." Hecmomps na né3omuii uac, na ynuue 65u10 MHOTO Hapony. 2.

Hecmomps na céoro 3dnamocmp, OH HaXOMMN BPEMSA YHTATE BCE HO-
BUHKH XyIOXCECTBEHHOU JIMTEPATYPLL. 3. ITpu 6cém dHceadnuu s He MOTY

- IPUHATS BAIle npuraainénue. 4. Hecmomps na ceot cnocébrocmu, on

HE CHPABWJICA C 3TOH paboToil.

) Ubung 203. Schreiben Sie die folgenden Sitze ab und setzen Sie die Kommas
e. # .
1. Beg e nmycTrinmoi GBLIA yiuna XOTh Céphie TYYR paccBéTa yxé
apoxanu Haj Heit. (Iop6.) 2. Kax HH XJIONMOTANH JAFoaM 10 md3aHeH
HOUH elué He BcE MOrId 6eITh ynoxkero. (1. T.) 3. XoTa kpyrom 6kuio
eLI€ XMYPO M CYMpPAYHO HO YXKe Y§BCTBOBAJIOCH YTO CKOPO BEITJIAHET
conune. 4. Kax Hil GbU1 MOBPeXIEH H 3aNBLUIEH IOPTPET HO KOTAA yaa-
NOCH eMY CYHCTHTD C JIHLA NBUTL OH YBAZEN CIEHEI PabOTHI BRICOKOTO
xynoxnmka. (I'.) 5. HecMOTpPS Ha TO YTO MEHSI OCHIAET JOXKIEBEIMH
K4IUIAMH PBY MOKpBIE BETKH 6b10 ce6fl MM 110 JIMILY B YIHBAKOCH MX
YynecHbM 3anaxoM. (J1. T.) 6. Kak Hu COBEPIIEHHO KPBLIO IITALIBI OHO
HHKOIJ4 He CMOTNIO Gbl MOOHATH €& BBHICH HE OMHPAACH Ha BO3AYX.
DAaxTH — 3T0 BO3AYX yu4éHOro. Be3 HUX BBl HHKOIAA He CMOXeTe Bijie-
TéTh. (I1as.) '

Ubung 204. Lesen Sie den folgednen Auszug. Suchen Sie die Satzgefiige heraus und
analysieren Sie sie. : :

Hécxonbko ameit i, He mepecrasas, xonoamslit noxab. B cajy
WyMEN MOKpHIHt BETEp. B ueTEIpe 4aca mus MBI yxé 3aXHIA)TH Kepoci-
HOBBI€ JIAMIILI, H HEBOJIBHO Ka34JI0Ch, YTO JIETO OKOHYMIIOCH HABCET 4.

Bt xonén HoAGp# — ciMoe rpycTHOE BpéMs B nepéBHe. KoT cnan
BECh JIeHb M B3[IPATHMBAJ, KOI'ZAA TEMHAs NOXIEBAS BOAA XJeCTAna
B OKHa. _

ITo Bewepam MbI 3aTAnMBaIM NéUH. SIPKO OPENH TAMIBL, U BCE
nej ¥ IeJl CBOIO HEXHTPYIO NMECHIO MEAHBIA caMoBAp-HHBamin. Kak
TOJILKO €rd BHOCHIM B KOMHATY, B Heil CPA3y CTAHOBHIOCH YIOTHO —
MOXeET 6BITh, OTTOrO, YTO CTEKJIA 3aMOTEBAM H Hé 6LUIO BAXHO OMH-
HOKOH 6epé3oBoif BETKH, KOTOpas NeHb M HOYb CTY4ANa B OKHO. .

OnnaXIbI HOYEBIO A IPOCHYJICA OT CTPAHHOTO OLNYIIEHHS. MHe no-
Ka34aJ10Ch, 4TO 5 OTJIOX BO CHE. 51 JIEXAJ C 3aKPHITHIMA IJIa34MH, AOATO
IPHCIYIINBAJICA H HAKOHEIL IOHAJ, 9TO 5 HE OTJIOX, a ONMPOCTY 3a CTe-
HAMH I0Ma HACTYIAIA HeOObIKHOBEHHAS THIMHA. Takyio THIIMHY Ha-
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3BIBAIOT «MEPTBOMY. YMEp N0XKIb, YMEp BETED, YMep LIyMINABEIH, Gec-
HOROHHBIH Cafi. BEUIO TOALKO CARMIHO, KaK NOCANBIBAET BO CHE KOT.

Sl oTkpEul rnasd. Bénelit M pOBHBIN CBET HANONHAI KOMHATY.
S BcTan ¥ MOJOIUEN X OKHY —3a -TEKMaMH BCE OBLIO CHEXHO M Ges-
MOJIBHO. B TyMAHHOM HEGE HA rOJIOBOKPYXHTENLHON BLICOTE CTOSMIA

omuHOKaA JIyHA.

Koraa xe soiman népeeiit caer? S nogomeén x xOgaxam. Bew1o Tak
CBETJIO, YTO SCHO YepHEIH cTpénku. OHM MOKA3LIBATH ABA qacd.

S ycryn B nénuHo4b. 3HAYMT, 34 [BA 4ac4 Tak HEOOLIKHOBEHHO W3-
MeriAnack 3eMitsi. (ITo aycmoésckomy).

/

Anlage 6

ZUM GEBRAUCH DER KONJUNKTIONEN YTO UND YTOBbI

Die Konjunktion %ro
1. Nach den Verben 3mats
wissen, TNOHHMATL verstehen, Bi-
AeTh sehen, CABHNATL Adren, néM-
BETL sich erinnern, 4yBCTBOBATL
fiihlen, 3ameuats merken, coof-
mATH mitteilen, 3a06ITh vergessen
u.a. .
S 3mfse, wTo OH NMpHEXa.
Ich weiB, daB er gegkommen ist.
Os noEMMAeT, YT0 MHE HYXHA €rd
TMOMOHIb.
Er versteht, daB ich seine Hilfe
brauche.

Die Konjunktion 9ré6m

I. Nach den Verben xotérs
wollen, npociTs bitten, menérs las-
sen, HpAKA3LBaTL befehlen, Tpé-
OoBatb verlangen, cTpeMATBHCH
streben, 3a60THTHCH SOTgen:

51 xo4§, uTdOBI OH NpHEXAIL.

Ich mochte, daB er kommt.

S nompocin Topapumia, YT66H OH
MHE IOMOT. :

Ich habe meinen Freund gebeten,
daB er mir hiift.

Nach den Verben cka3are sagen, nammears schreiben, mpenymnpe-
TATH warnen, HaNOMRAHTL erinnern, NepesATH ausricl_zten, NOBTOPHTH
wiederholen konnen Nebensitze sowohl mit der Konjunktion 9ro als
auch mit der Konjunktion wré6mt stehen:

- Bpau cka3ax, wre GonbHOMK npH-

HHMAJI 3TO JIEKAPCTRO.

Der Arzt sagte, daB der Kranke-

diese Medizin genommen habe.
On HanéMEH MHE, 9TO A B3I 3Ty

KHATY y Te0.

. Er hat mich daran erinnert, daB

ich dieses Buch von dir entlie-
hen hatte.

In den Sidtzen mit der Konjunk-
tion wro wird eine Tatsache,
eine Erscheinung mitgeteilt.

2. Nach den Wortern ficmo
klar, nomsitmo .verstindlich, W3-
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Bpau cka3zan, wré0el GoNLHOM

IPHHAMAT 3TO JIEKAPCTBO.

«Der Arzt sagte, daB deraKranke

diese Medizin nehmen solle.

OH HanOMHRI MHE, YTOOR g B3I
3ty xXHATY Y Tebs.

Er hat mich daran erinnert, daB
ich dieses Buch von dir entlei-
hen soll.

In den Sitzen mit der Konjunk-
tion ur66m1 wird eine Bitte, ein

Wunsch oder ein Befehl ausge--

driickt.

2. Nach den Wértern HYXKBO nd-

tig, mdfo notig, neobxomamo not-

BéctHo bekannt, mammo klar,

OPHATHO  angenehm,  CTpaAHHO

merkwiirdig, crpawmo furchtbar,

yAuBHTEILHO sonderbar: '

BceM cténo sicHo, 4T0 OH He npué-
JIET.

Allen wurde klar, daB er nicht -

kommt.
Crpanno, 4To OH He mpuéxau.

Merkwiirdig, daB er nicht gekom-
men ist.

wendig, *enATe;LHO erwiinscht,
HeJIb31 nicht erlaubt, ReBoO3MOXKHO
unmaoglich:

focno, 4YT60bI OH TpHEXaJL.
Es ist notig, daB er kommt.

KenarenpHo, 4T60M cobGpanics
BCC TOBApHINH.

Es wird darum gebeten, daB sich
alle Genossen versammeln.

Nach den Wortern makno wichtig, murepécno interessant kdnnen
Nebensitze sowohl mit der Konjunktion wre als auch mit der Kon-

Jjunktion uTé6m1 stehen:

Baxwno, 4o BCe 3TO MOHMIHM.

Es ist wichtig, daB es alle verstan-
den haben.

Baxuo, 4Té6m1 Bce 3TO NMOHIIM.
Es ist wichtig, daB es alle verste-
hen.

_In den Séitzen mit der Konjunktion 4re wird eine Tatsache mitge-
teilt, in den Sdtzen mit der Konjunktion wré6m1 wird ein Wunsch ausge-

driickt.

3. Der Nebensatz bezieht sich
auf das hinweisende Wort rakéi
und hat zusitzlich die Bedeu-
tungsschattierung der Folge. Im
Hauptsatz wird dabei iiber eine
Tatsache, eine Erscheinung be-
richtet:

Ayn taxéii Bérep, 9wro TpymHO
6BLI0 IEpKATHCA HA HOTAX.

Es blies ein solcher Wind, daf
man sich kaum auf den Beinen
halten konnte.

Hoxap Obutl Takdil, 9T0 Henb3s
OELIO BEIITH M3 AOMa.

Es regnete sg (stark), daB man das
Haus nicht verlassen konnte.

4. Der Nebensatz bezieht sich
auf die hinweisenden Wérter Tax
50, HACKOJILKO 50, CKOBKO soviel
und hat zusitzlich die Bedeu-
tungsschattierung der Folge:

OH rosop#n Tak, 4To BCe erd mo-
HUMAJH.

Er sprach so, daB alle ihn verstan-
den.

3. Der Nebensatz bezieht sich
auf das hinweisende Pronomen
Takoi und hat zusitzlich die Be-
deutungsschattierung des Zwecks.
Im Hauptsatz wird dabei ein
Waunsch oder die Notwendigkeit
einer Handlung ausgedriickt:

Haiite TaKoi Texct, 9T66BI CTYNEH-
Tl NEPBOrO0 Kypca MOIJHA
€roé YHTATD.

Geben Sie uns einen Text, den die
Studenten des 1. Studienjahres
lesen kénnen.

Hyxen Takéit noxnap, urébm on
[JIy60KO IPOMOYMI. 3EMITIO.
Ein solcher Regen tut not, damit

er die Erde durchtrinkt.

4. Der Nebensatz bezieht sich
auf die hinweisenden Worter Tak
50, cTOIBKO soviel und hat zusitz-
lich die Schattierung des Zwecks:

ToBopit Tak, 666! Bee TebH TO-
HAMAJIH,
Sprich so, daB dich alle verstehen.
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M&=I Tak (HacT6JIBKO) YCTAIM, 4TO
HE MOTJH NPOAOJIKATE pabo-
TYy.

Wir waren so miide, daB wir nicht
mehr weiterarbeiten konnten.

O npuHEC cTOABKO 6YMATH, 9TO
XBaTHJIO BCEM.

Mpg1 gomxaEl Tak paboTaTh, 4Td-
* OBl 3aKOHYMTE PabOTy B CPOK.

Wir miissen so arbeiten, daB wir
mit der Arbeit rechtzeitig fertig
werden.

ITpunech cTéabko GyMAaru, 4TdOHI
XBaTHJIO BCEM.

Vergleichen Sie: .
51 coMHeBaIOCH, YTO OHM BERINOJ- S COMHeBAaIOCh, YTOOLI OHHA BEI-
HUJIH (BBIOJIHAT) 3Ty paboTy. MOJIHUJIHA 3Ty pabory.
Ich zweifle, ob sie diese Arbeit er-
fiillt haben (erfiillen werden).
A He xymaio, uTo 3Ty paboty (6y- S He aymaro, 9To6BI 3Ty paboOTY
JieT, OFUIO) TPYAHO BHINOJI- TPYAHO OBLIO BRINOJHHTS.
HHUTD. :

Er brachte soviel Papier, daB es Bring soviel Papier, daB es fiir alle Ich denke nicht, daB diese Arbeit :
fiir alle reichte. reicht. schwer zu erfilllen ist (sein
I wird, war).

L - 5. Nach den Wortern mocrarouno genug, HemocTarouno nicht ge-

nug, cuamkoM zu werden die Nebensitze mit der zusitzlichen Bedeu-
tung der Folge durch die Konjunktion uré6mt eingeleitet.

He mMoxeT ObITH, 9TO 3Ta paboTa
yX€ BBIIONHEHA.

He MoxeT ObITh, 9T00LI 3T pabo-
T4 yX€ ObLIA BEITOJHEHA.

Vergleichen Sie:

OH HacT0IbKO ONBITEH, YTO MO-
KET PYKOBOIOUTH ITOM pabod-
TOM. .

Er ist so erfahren, daB er diese Ar-
beit leiten kann.

Bce Tak ycramm, wro He MOryT
OPOIOJIKATE paboTy.

Alle sind so miide, daB sie nicht.
mehr weiterarbeiten konnen.

OH J0CTATOYHO OIBITEH, WTOOBI
PYKOBOIOATH 3TO# pabOTOA.

Er ist erfahren genug, um diese
Arbeit zu leiten.

Bce ciamxoM ycranm, 4rdomI
MPOJOIKATE paboTy.

Alle sind zu miide, um weiterar-
beiten zu kénnen.

Die Bedéutur_lg dieser Sétzpaare ist fast die gleiche.

6. Die Konjunktion 4wré6sr wird gebraucht, wenn vor den hin-
weisenden Wortern tak 50, HACTONILKO s0, TaKd# so eine Verneinung

steht.
Vergleichen Sie:

OH HACTOABKO ONELITEH, YTO MO-
XKET PYKOBOIOUTH 3TOM pabo-
" TOMH.

Er ist so erfahren, daB er diese Ar-
beit leiten kann.

JIB€T Takoii OXIh, UTO HENL3S
BRIATH M3 J0Ma.

Er regnet so stark, dal man das
Haus nicht verlassen kann.

OH He HACTOJIBKO OIBLITEH, YTOOH
PYKOBOJATH 3TO# pabOTOM.

Er ist nicht erfahren genug, um
diese Arbeit zu leiten. :

Hoxnp He TakoH, 4TO0bI HeNb3s
OBLIO BHIATH M3 OOMa.

Der Regen ist nicht so (stark),
daB man das Haus nicht verlas-
sen konnte.

Es kann nicht sein, daB diese Ar-
beit schon abgeschlossen ist.

Satzgefiige mit zwei oder mehreren Nebensiitzen

1. In einem Satzgefiige kann es zwei oder mehrere Nebensitze ge-
ben.

Korpna Bo#ina oropsana eré or Als der Krieg ihn vom Ural losriB
Vpana u 3acTaBHNa MEPECECTH und seinen Platz im Bagger-mit
M3 OJKCKaBATOpa B TaHK, OH dem im Panzer wechseln lieB,
TIOHSJI, KAK MHOTO B €r0 XHU3HA da begriff er erst, wie viel ihm
3HAYHJI TpYyH, NPHHOCABUIHIA die Arbeit bedeutete, die ihm
eMY CTOJIbKO panocTu. (b. [Toa.) wahre Freude brachte.

In diesem Satzgefiige beziehen sich auf den Hauptsatz (on néms)
zwei Nebensitze: der erste Satz (Koraa BoitHA oTopBaya er6 ot Ypana
H 3aCTABHJIA MEPECECTHh M3 3KCKABATOpA B TaHK) ist ein Adverbialsatz
der Zeit und antwortet auf Frage xozod ?; der zweite Satz (kax MHOro
B er0 XHU3HH 3HAYHI TPYH, NPHHOCHBIIMA €My CTOJLKO PamOCTH) ist
ein Objektsatz und antwortet auf die Frage umo? :

OH nOHAN

Kogdd? , tm‘tLo?
KOrIA BOWMHA OTOpBaJiA €r0 OT Kak MHOTO B €rd XA3HH 3HAYMI
Vpasia n 3acTaBuia nepecéCTb U3 TPYA, NPHHOCUBIIMI €My CTOMIb-
9KCKaBATOpPa B TAaHK KO pajoCcTH

2. Nebensitze, die sich auf éin und dasselbe Wort beziehen und auf

e

DIE KONJUNKTIONEN YTO UND YTOBBI
IN SINNVERWANDTEN SATZEN :

Nach Wortern, die Zweifel oder Unsicherheit ausdriicken (comme-
BATLCH zweifeln, He QymaTh nicht denken, ue Bépurs nicht glauben, ne
MOkeT ObITh es kann nicht sein), kann sowohl die Konjunktion uro als
auch die Konjunktion 4ré6m stehen; diese Sidtze haben dhnliche Be-
deutung. :
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eine und dieselbe Frage antworten, heilen gleichartig.

Bitnen Eropymika, kak Majo-
MOMAJNIy TeMHENo HEDO, Kax
3aCBETIJIHCh OJHA 3a Ipyroi
3Bé3anl. (Yex.)

Jegoruschka sah, wie allmihlich
der Himmel dunkel wurde, wie
die Sterne einer nach dem ande-
ren zu leuchten begannen.

In diesem Satzgefiige beziehen sich auf das Priadikat des Hauptsat-

589




zes (Bupen Eropymxa) zwei gleichartige Objektsitze, die auf die Frage'

ymo? antworten.
Bianen Eropymika

+
ymo? um'Lo?
KaK MaJIo-IIOMAJTy TEMHENIO HEOO  Kak 3aCBETHIIMCH OJHA 3a APYroi
: 3BE3OBI

_ Steht zwischen gleichartigen Nebensitzen die beiordnende Kon-
junktion u, so wird vor m kein Komma gesetzt: Bianen Eropyuixa, xax
MAJIO-IIOMAJTy TEMHEJIO HEOO W 3aCBETHIINCH ONHA 33 APYrOM 3BE3MILL.
_ In gleichartigen Nebensétzen konnen die unterordnenden Kon-
junktionen aufler im ersten Nebensatz weggelassen werden: Bien
Er6pymka, kak Mano-noMany TeMHENO HE6O M 3aCBETHIHCH OJHA 3a
Opyro# 3Bé3asl. S .

3. Mehrere Nebensitze konnen eine Kette bilden: der erste Neben-
satz bezieht sich auf den Hauptsatz, der zweite auf den ersten Neben-
satz usw. Dementsprechend unterscheidet man Nebensitze ersten,
zweiten usw. Ranges. .

| no;;canén, 9T0 HampacHo mo- Ich bedauerte, ‘daB ich umsonst
ry6in uBeTdx, KOTOpbI Gbil die Blume zugrunde gerichtet
TAK XOpOHI HA CBOEM MECTE. hatte, die doch so schén an ih-
(1.T) rem Platz gewesen war.

_ In diesem Satzgefiige bezieht sich auf den Hauptsatz (5I noxanén)
ein Objektsatz (aTo mampacro mory6i upetok), und auf diesen Ob-
jektsatz bezieht sich ein Attributsatz (xoropriit 65Ut Tak xopdm Ha
CBOEM MécTe), '

S noxanén

0 uém?
YTO HAHPACHO MOTYOWST LIBETOK

KaKotl ysemok?
KOTOpBIH GBI Tak XOpOIlI HA CBOEM MECTe
y Ubung 205. Analysieren Si¢ die folgenden Sitze. Stellen Sie jeden Satz schematisch
ar.
1. T'ep6ii MOéi 1OBECTH, KOTOPOTO 5 OGO BCEMH CHJTAMM JIyINH,
KOTOPOro CTapaJics BOCTPOM3BECTH BO BCEH KPACOTE H CHLiE erd M KO-
TOpBIA Beerna 6vu1, ecth M 6yneT npexpdcen,—npasna. (J1.T.) 2. C
TeX MOP Kak OH NMOBEPHI, YTO MyTEM TPEHUPOBKH MOXET HayYATHCH
NETaTh 6e3 Hor M CHOBA CTAaTh IOJHONEHHEBIM JIETUHKOM, HM OBJIaAENa
KAKIA XA3HM B AearenbHOCTH. (B. IToa.) 3. OH uyBCTBOBAj, 4TO
XH3Hb el GOble NMPUOIAAIACE K TEM BPEMEHAM, PAH KOTOPBIX
paboTam TEICSIN €ré COOTEYECTBEHHUKOB, PAIM KOTOPBIX XU H pa-
66t1an on cam. (ITaycm.)
4. U nénro 6ymy TteM mobé3eH s Hapoay,
Hro uyBcTBa 106pBIE 1 NMApOI Mpobyxaa,
Yro B MO# XeCTOKHil Bex BOCCAABHI i CBOOOIY
W mimocts k mammmM npussBan. (I71.)
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Ubung 206. Analysieren Sie die folgenden Sitze. Schreiben Sie sie ab und setzen Sie
die Kommas ein.

1. Tétuac Ha HEGE 3aMHUTraH 3BE3MBI CIIOBHO U OHI OGPAOBAIIHCDH
TOMY YTO HaKOHEI-TO COJHIE Na0 BM cBo6Ony. (Apc.) 2. To 4ro yBu-
ZieJ1 OH OBLIO TaK HEOXANAHHO 4TO OH Hcnyraics. (Yex.) 3. Topopim

OHH O BEIAX KOTOpBIE HE MMENH HAKAKOTO OTHOINEHHS K TOMY 9TO -

IPOUCXOAIIIO BOKPYT (Pad.) 4. UrdGl MOKOHIUTH NOPTPET A CKAXKY
YTO y Herd GLLT HEMHOTO B3AEPHYTHIH HOC 3y0BI ocnenMTeMbHOMR Oe-
JM3HEL B KapHe r1a3a. (J1.) 5. S Tax yBi€Kcs CO3epUAHHEM NPHPOIbI
49T0 He 3aMETHJ Kak mponuid Bpéms (A4pc.) 6. B BO3myxe xyna mm
B3TJIAHENIb KPYXKATCH LEIIBiEe 00/1aKa CHOKAHOK TaK YTO HE pa3bepemb
HAET JM CHer ¢ HE6a fm ¢ 3emuh. (Yex.)

Ubung 207. Lesen Sie den folgenden Text. Bestimmen Sie die Satzarten.

BECKOPBICTUE

MOxHO emmé 69eHs MHOTO HamUCaTh 0 MemépckoM kpae. MOXHO
HaIACATB, 4TO 3TOT Kpail OYeHb GOTAT JeCAMH M TOP(HOM, CEHOM
B kaprodeneMm, MonokOM u sirofamu. Ho s Hapéyro He mamry ob
5ToM. Heyxénu Mul JOJDKHEI JIFOOHTH CBOIO 3éMITIO TOJIBKO 33 TO, 9T0
oHa 6orarta, 4To OBA NaéT OGHIILHEIE YPOXKAH W NPUPOIHbIE €€ CHIIBI
MOXHO HCIONB30BaTh A Hamero GiarococtosHus?!

He T61BKO 33 3TO MBI JIFOOHM pOIHEIe MecTa. Mbl JIIO6HM HXx ermé
3a TO, uTO, AdXKe HeOOraTeie, OHA I Hac NpekpacHsl. S mobmo Me-
mEpckuii kpail 3a TO, YTO OH IIPEKPACEH, XOTH BCS NPENECTh €F0 pac-
KpBHIBAETCA HE Cpa3y, a O¥YeHb MEIUICHHO, MOCTENEHHO.

...H écnm npRAgTCs 3alMIATE CBOKO CTPaHy, TO TIE-TO B ITyOHHE
cépmua st 6§y 3HaTh, 4TO 5 3AHIMIIAI0 M HTOT KJIOYOK 3EMITH, HAy4iB-
HmM# MeH4 BAETH H NOHUMATH IPEKPACHOE, Kak 6Bl HEB3PAYHO HA B
OHO HI 6bLI0,— 5TOT JiecHOM 3aAyMIMBLIA Kpal, Mo60Bb K KOTOPO-
My He 3a6yaercs, kak HUKOTAa He 3abbiBaercd néppas mobo6ss. (Iay-
cm.) ' :

Satzverbindungen mit Nebensitzen

Fine Satzverbindung kann aus Sétzén bestehen, die Nebensitze in
sich einschlieBen. :

Hasrinos mé 6eut Macrepom ro- Davydov war kein Meister im
BOPHATH péum, HO CIIYLIAJH erod Halten von Reden, aber man
BHAYA4JIE TaK, KaK HE CJIYIHAIOT horte ihm anfangs so aufmerk-
M CAMOT'0 HCKYCHOTO CK4304YHH- sam zu, wie man selbst dem ge-
Ka. (Uloa.) schicktesten Mairchenerzéihler

nicht lauscht.

In diesem zusammengesetzten Satz ist der erste Satz ein einfacher
(dapfimos Hé GbLT MAcTepoM roBopuTh péur). Der zweite Satz ist ein
Satzgefiige (cymanm erd BHavase Tak, KaKk He CIyHIaaM B CAMOTO HC-
xycHOro ckasounmka). Der erste und der zweite Satz bilden eine Satz-
verbindung mit der beiordnenden Konjunktion so. .
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JlappigoB HE GBUT MACTEPOM <«—> HO CyImay eré BHauale Tak,
roBOpATH péun, |
Kak?
KaK He CIYIIAIOT B CAMOTO HCKYC-
HOT'O CKA30YHHKA.

Meténe He yTHxana, HEOo He
nposcHsnock. (I1.)

Becé 6pui0 THXO KpyroM; co
CTOPOHEI A0Ma HE NPHHOCH-

noch HEUKakoro 3Byka. (Type.y

Das Schneegestober legte sich
nicht, der Himmel kidrte sich
nicht auf. .

Ringsumher war alles still, Vom
I-‘ause her kam kein elnziger

aut. '

L]

Ubung 208. 'Analysigren Sie die folgenden Sitze und stellen Sie jeden Satz schema-

tisch dar.

1. JI6nro BTPOEM CHAENH MBI B cay moj cuénoii pamHeR, 1 Ma-
pycs HaM paccKi3eiana, rje O, 4To Aesalia i 9To Bi/ena. (Iaiio.)

’ 2 12

2. V Heé OBUIO TakOe 4yBCTBO, KAK
JaBHO-TABHO, JIET CTO, M Ka3aJiocCh €

, A

CcBOGH INKOJIBI OHA 3HANA KAXABIA _ K [
Kbl pa3 HaJEIIHCh [0 Ty CTOPO-

3. B36upAaschk Ha BEPLIAHEI, MbI K4 T ] |
4TO MpeaBemAno 6ul 6;1M30CTh BO-

HY MX YBHAETb 4TO-HHOYAB Taxoe,

6§ATO OHA XWIA B STHX KPasx yxKe
i1, 4TO HA BCEM IYTH OT rOpoAa 1o

KAMeHb, kaxmoe aépeso. (Yex.)

IE1L, HO KAXIBINA pa3 HaJéxaa 51a CMEHSUTach pa3odapoBanueM. (Apc.)
4. Do 6bUIA cypoOBas Mo6OBE 63 MPU3HAHMH, H TTaBes ACHO CO3HA-
BAJI, 4TO HET Takoil KEPTBEI, KOTOPYIO OH HE npunéc 6b1 Ge3 xoneba-
Hus, écy GBI OHA HyxXHA Gbuta Gpary. (H. 0)

Zusammengesetzte Siitze ohne Konjunktionen

Finfache Sitze konnen zu einem zusammengesetzten Satz ohne
Konjunktionen verbunden werden. Dabei wird die Verbindung zwi-
schen den Sdtzen in der miindlichen Rede durch Intonation und in der
Schrift durch Interpunktionszeichen (Komma, Semikolon, Doppel-
punkt und Gedankenstrich) kenntlich gemacht.

Ham Oromék pasropancs, IbIM
HOJHUMAJICS UPAMO KBEPXY.
(Kop.)

Becénunii, CBETIBIA JeHb KJIO-
HAJICH K Béuepy; Hebonbiuie
pO30BbIE TYYKH CTOSTH BHICOKO
B sicHoM HeGe. (Type.)

JIynEr Bé 6bUI0 Ha HEGE: OHA B TY
n6py noésaHo Bexomana. (7.)

3a  geyMa  saliuamm  mOrO-
HMIILCS — HA ONHOTO He IOH-
Maenib. (Sprw.)

Unser kleines Feuer brannte im- .

mer stirker, der Rauch stieg
nach oben.

Der helle Friihlingstag neigte sich
dem Abend zu; kleine rosige
Wolken standen hoch am kla-
ren Himmel. .

Der Mond stand noch nicht am
Himmel: zu dieser Zeit ging er
spat auf.

wortlich:

Jagt man zwei Hasen, so fangt
man keinen.

ZUR ZEICHENSETZUNG IN EINEM ZUSAMMENGESETZTEN
‘ SATZ OHNE KONJUNKTION

Komma und Semikolon

Komma und Semikolon werden gesetzt, wenn man zw.'_ischen die
Sitze sinngemiB die beiordnende Konjunktion u setzen konnte.
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Ein Semikolon wird gewShnlich gesetzt, wenn sich die Siitze bedeu-
tungsmiBig nicht nahe stehen und wenn jeder Satz auBerdem noch
durch Kommas untergliedert ist.

Torona 6bira uyaécHas. Bcé kpy- Das Wetter war herrlich, Alles
réM 1BEIO, KyXKAJIO U MEIO; ringsumher bliihte summte und
BOANMH CHAIM BOABI NpyHoB; sang; in der Ferne glédnzten die
NPA3HAYHOE, CBETIIOE YYBCTBO Teiche; ein feierliches freudi-
oxBarteiBaio aymy. (Type.) ges Gefiihl ergriff das Herz,

Ubung 209. Lesen Sie die folgenden Sitze. Begriinden Sie die Zeichensetzung.

1. TOpOX chaj, TOMBKO B HEKOTOPBIX OKHAX MENbKAIIH orun. (J1.)
2. JIowams TpOHYIUCH, KOJOKOJIBUMK 3arpeMen, KHOUTKa noJyieTéna,
(I1.) 3. Ceernéer BO3AYX, BUmHEH nopora, sicaéet HEGO, GenéroT TY4-
xu, 3enenérot nond. (Typa.) 4. TIox OKHOM K B Cay 3auIyMeENH NITALBL;
TYMAH yIIEN U3 c41a, BCE KPYTOM 03apIiioch BECEHHAM CBETOM, TOYHO
ynei6xoit. (Hex.) 5. JIOXAb TOIBKO HTO NEPECTAT; o6mnaxa 6EicTpo Ge-
XAJIH, TOyGEIX MPOCBETOB CTAHOBIIOCH BCE 60stbILe M 6OIbIIIE Ha He-
6e. (Yex.) 6. JIyna cusina, MEoJbCKas HOUb ObLIA THXA, A3penKa NOABI-
MAJic BETEPOK, W JErKMA MmOpoX npoberan no Bcemy canmy. (I1.)
7. Buixoxy omfH 1 Ha Jopory; CKBO3b TYMAH KPEMHBACTBIH MyTh Gure-
crut; Hous Tuxa... (J1.) ‘

Ubung 210. Schreiben Sie die Sitze ab, setzen Sie die erforderlichen Interpunktions-
zeichen. ) :

1. CHbHBIH BETEp BHE3AIHO 3ary/¢) B BLIIHHE NepeéBbs 3a6yme-
BAJH KPYIHBIE KATUTH JOX/S PE3KO 3aCTYIAIIH 3aNUIENAIIH 110 JIACTBAM
CBepKHy{JIa MONHHS M rpo3a paspasinacek. (Type.) 2. Ipounéd emé
HECKOJIBKO MUHYT. B MaNleHbKHe OKHA TO H IENO 3arJANbIBAIH CHHEBA-
Thie OTHI MOJIHHH BLICOKHE JEPEBhA BCILIXHBAIH 332 OKHOM IpU3pay-
HbIMHA OYEPTAHHSMHE H OTIATH HCYE3AIH BO ThME CPEIi CEpAUTOrO BOP-
vinns 6§pu. (Kop.) 3. Hé60 moMyTHENO Jecd MONEPHYIMCH ALIMKOH
CHEXAHKY 3aKPYXKIIHCh 0COGEHHO GEICTPO M TPEBOXHO C MONEH MOTS-
uys0 crixeit. (By6.) 4. HauMHANO CBETATH peka TYMAHUIIACH HAIIl KO-
crép motyx. (Kop.) -

Doppelpunkt und Gedankenstrich
Ein Doppelpunkt steht zwischen Sitzen eines zusammengesetzten
Satzes ohne Konjunktion:
1. wenn der zweite Satz einen Grund angibt:

wortlich:
TMeuénen s: co MHOK apyra HeT. Traurig bin ich. Mein Freund ist
(11.) weit von mir.

9

s it &




2. wenn der zweite Satz den ersten erginzt und sich auf das Pradi-

kat des ersten Satzes bezieht, das ausgedriickt ist durch Verben wie Bii-
BeTh sehen, CMOTPETL schauen, CIBIMIATE hiren, 3HATHL Wissen, 9fBCTBO-
BaTh fiihlen u. a.

Bapyr s ayBcTBYyIO: XTO-TO Gepér  Plétzlich fiihle ich: jemand faBt
MEHA 3a IUIEY0 H TOJKAET. mich an der Schulter und veér-
(Type.) setzt mir einen StoB.

3. wenn der zweite Satz den Inhalt des ersten erldutert:

IMoréma Gblra yxacHas: Bérep Das Wetter war entsetzlich: der
/BBUI, MOKpbHIM CHEr mnagan Wind heulte, feuchter Schnee
xnonbamu. (I7.) fiel in Flocken. _

In den erwihnten drei Fillen wird nicht immer ein Doppelpunkt ge-
setzt, moglich ist auch ein Gedankenstrich: :

Vuirens Owl  goBOneH—Bcé Der Lehrer war zufrieden — alles
IO XOpOoUIo. ging gut.

Der zweite Satz driickt hier den Grund aus.

Hsorna mHe naymaercs—mano Manchmal denke ich—ich muB
y6exars. (M.TI.) flichen.

Der zweite Satz ergidnzt den ersten.

Ein Gedankenstrich steht meist:

1. wenn der erste Satz auf die Zeit oder die Bedingung hinweist,
von der im zweiten Satz die Rede ist: :

buthcs B omuBOYKY —xisHE He  Wenn man fiir sich allein kimpft,
nepesepHyTh. (H.0.) wird man das Leben nicht ver-
(Ecm  GuThcs B OOWHOUKY, dndern konnen.
XH3HH HE TEPEBEPHYTH).

Ipunér BecHa — nprHyTCH mapo- Sobald der Frithling kommt, wer-

x6asl mo Boure. (Korma mpu- den die Dampfer die Wolga
' AET BECHA, ABHAHYTCS NApoxs- entlang fahren.
Il o Bonre). -

2. wenn der zweite Satz auf das Resultat oder die Folge aus der
Handlung des ersten Satzes hinweist:

Hopdrn ucyésmu —Henmb3s 6suio  Die Wege waren verschwunden —
npoéxath HE NOE3[0M, HH Ma- man konnte weder mit dem
INAHOW, HY Ha JOIOaAAX. Zug, noch mit dem Auto, noch

mit Pferden durchkommen.

Ubung 211, Lesen Sie die folgenden Sitze mit der entsprechenden Intonation vor.
Begriinden Sic den Gebrauch des Doppelpunktes und des Gedankenstrichs.

A. 1. J moéxaJ IATOM H CKOpO IpPHHYXIEH OLUI OCTaHOBATHCH:
A6mans Mo BA3iIa, 1 He Bunes uu 3ru. (Typz.) 2. CKBO3b HOCTOSHHBLH
IIYM JOX/A YyIHIHCE MHE BIaJIeKE CIIA0bIE 3BYKH: TOTIOP OCTOPOXHO
CTY9a) 10 Cy4bAM, kKonéca ckpunénm, némanb odripkana. (Type.) 3.
Ménxnit goxap céet ¢ yrpa — BEATH HeBO3MOXHO. (Typ2.) 4. T1écen-
Ka KOHYHIaCh — Pa3daiich oOLIuHbie pykomneckanus. (IType.) 5. Xouy
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OT BacC TOJIBKO O{HOT'O — IOTOPOIHATECE C BEIC3OM, {;
IPACITyIAIACh: HOHECCA TYM BeuépHero noesna. (®gd,
65110 NPATATECA: BCe HX 3HANN. (Dad.) 8. Tenépn uM
MO€ TPYHOE: OHHA JOJIKHEI GELTH MOKAHYTH TOBAPHINR,
yrpoxaet. (Pad.) 9. JTrobiiTe KHATY: OHA MOMONKET
B NIECTPO# IyTaHMOE MEICHeH, OHA Hay4uT Bac ys
(M.I) 10. OT 5THX KHHT B Aymé cloXANACh cTONKAR . §
5 He ONUH Ha 3eMIIé, He mponany. (M. I) 11. Orainspasy
HET KPYTOM; IPHCIIYIIHBAIOCh — 3BYKH Kak GY1To mma;
12. MEe ctano crpamuo: Ha kpato I'possunelt 6é3uuy
13. A 3mar0 —
ropoa 6yuer,
S 3410 —
Caay LBECTH,
Korna
Taxk#e JIoau
B Crpané
COBETCKOM
€CTh!
(Mask.)

B. 1. HOCHCI.,IIﬁI.IIB'— Jnonci HacMenms. 2. He IUTIOH B XO
IIPATOIATCS BOJbI HANATHCS. 3. BOJIKOB 604THCSI — B J1eC He X0
JIrobuiub kaTAThCS — MOGH M CAHOYKH BO3HTH, (IToca))

. Ubung 242. Ersetzen Sie die zusammengesetzten Sitze mit Konjunktion
Sitze ohne Konjunktionen. Schreiben Sie sie auf und lesen Sie das Geschriebe
entsprechenden Intonation vor.

HAJICA Ha xadenpy, u 1éxnus Havanace. 6. Mpr YBEPEHBI, YTO
BHIIBCS C 5TOH paboToit. 7. Koraa macramer yTPo, ABAHEM
8. dsepn OTKDBLIACh, X M3 AYAUTOPHH BHIILIM CTYAHTHL 9. |
HCIIb OTIOXHYTH, MONAEM B mapk. 10. Kak TOMLKO KOHYAT p
HBI, IOEAY AoMO#H. 11. Beem ficHo, uTo HYXHO IPOJOJIKA
12. HoPa CHarTh, r1_9T0M3’1 910 y&€ nBa Yaca. 13. He 30BA4T
OH 3aX0YeT, NPHIET caM.

Die direkte und die indirekte Rede

Eine fremde Rede kann auf zweierlei Art wiedergegebd

1. De}_' S_precher kann' die fremde Rede in ihrer
Form, wortl_lch wiedergeben:

«5 mocnesdprpa Ha Bémry mo- ,Ich fahre iibermorg

,ény»,-cxa’aén Cama. (Yex.) Wolga“, sagte Saidl
Han;n, yXons 3 noma, ckaszan Als Pavel aus dem
Matepu: «B cy666Ty y Mmens sagte er zur 3
6yayt roéctu u3 ropoaa. Sonnabend bekord
(M.T) such aus der Stady





